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WADI Kursstufe C25

Verknupfen von Funktionen

d) Bei der Verkettung (u o v)(x) = u(v(x)) ist
v die innere und u die aul3ere Funktion.

Name: Klasse: "
n
1 |Verkettet man die Funktionen u und v, so be- Ja  Nein
deutet (u o v)(x), dass im Funktionsterm von a [ O
a) u jedes v(x) durch x ersetzt wird. ) [ O
b) u jedes x durch v(x) ersetzt wird. o0 0O O
C) v jedes x durch u(x) ersetzt wird. 9 0O 0
d) v jedes u(x) durch x ersetzt wird.
2 |Bestimmen Sie anhand der Graphen die gesuch-
ten Funktionswerte. a) f(gd) =
1 Y = 9 ;! Y = 900 b) flo@) =
2 2 c) 9(f(?) = ___
S e | 9 9(8) =
3 |Gegeben sind die Funktionen u und v mit u(x) = 3 16
2x% und v(x) = x + 2. Ordnen Sie den Verket- o o
tungen jeweils das richtige Ergebnis zu. — B =«
A: u(v(1)) C: u(u(0)) — 0 — 4
B: v(u(l)) D:v(u(—4)) 34 __ 66
4 |1st die Funktion aus den Funktionen u und v mit sy UV
u(x) = x3 und v(x) = 3x + 1 gebildet worden? | — -
Wenn ja, auf welche Art? — UV uov
A: f(x)=6x+2 B:g(x)=3x3+1 C:h(X)=x3+3x+1 | yv _ wvou
D: i(x)=x® E: j(xX)=(3x+1)® F: k(xX)=(3x+1)?
5 |Wabhr oder falsch: Wahr Ealsch
a) Bei der Verkettung von zwei Funktionen ist
die Reihenfolge ohne Bedeutung. a O N
b) Eine Funktion kann nie mit sich selbst verket-
tet werden. o) [ L]
c) Eine Verkettung von mehr als zwei Funktio- c) O ]
nen ist nicht moglich.
d 0O [

Welche Funktion entsteht
bei der Verkettung mit
dem GTR fir Y3?

=R
Nz BE+d
=HMzBY1 Oz

w bl -

Flatl Flokz Floks

1 f(x) = (x + 2)*
I f(x) = x%2 + 4
L1 f(x) = (x + 4)?

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C26

Ableitungsregeln

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Gegeben sind die Funktionen f und g durch
f(x)= (uev)(x)und g(x) = (u-v)(x). Dabei
sind die Funktionen u und v differenzierbar.

a) Die Zeichen o und - bedeuten das Gleiche,
also haben f und g die gleiche Ableitung.

b) fur f' gilt: f'(x) = v'(x) - u'(v(x))

c) f und g mussen nicht differenzierbar sein.
d) fur g’ gilt: g'(x) = u'(x) - V' (x) + u(x) - v(x)
e) f(x) schreibt man auch als u(v(x)).

Wahr Falsch

O0O000
O0O000

Welche der Ableitungsregeln (Potenz-, Produkt-
oder Kettenregel (Pot, Pro oder Ket)) hilft beim
Ableiten der Funktionen?

A f(x)=— B:g(x)=sin(x?) C:h(X)=V3+x’
D:i(x) = 2x - cos(x) E:m(x) = sx2- (1 —x)?

Pot | Pro | Ket

moloO| m@ >

Bei u o v mitu(x) = x? und v(x) = sin(x) ist
a) cos(x) die Ableitung der &ul3eren Funktion.
b) cos(x) die Ableitung der inneren Funktion.

Richtig Falsch
[] L]
[] []

a)
b)

4| Gegeben sind die Funktionen f und g durch Fur 1 muss stehen:
f)=@=-x)*und g(x) = 2 +x)- 1+ 4x)*.
Erganzen Sie die Lucken in der Ableitung: a)__
a) f'(x)=0-G3—-x)°
b) g'(x) = (1 + 4x)* + (2 4 x) ‘O (1 + 4x)3 b)
5 |Entscheiden Sie, welches die Ableitung von f Richtig ist:
mit f(x) = (3x + 5) - sin(x) ist. a) O
a) f'(x) = 3 cos(x) b) f/(x) =3x-cos(x) |0 [
c) f'(x) =3 -sin(x) + (3x + 5) - cos(x) c O
d) f'(x) = 3-cos(x) + (3x + 5) - sin(x) d O
6 |Geben Sie zur Funktion f jeweils f'(3) an. Es ist f'(3)
a) fG)=(+57 b) f(x)=(-3x+5? | 4 )
1 9 — —
C) =Gy d) f&)=Gr—e: c) __ d __

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = (2x + 1)3.
a) Welche Steigung hat der Graph in P(-2|f(-2))?
b) An welcher Stelle hat der Graph eine waag-
rechte Tangente?

a) Steigungm=___

b) Stelle x =

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C27

2. Ableitung und Extremstellen

Name: Klasse: "
In

1 |Entschei- A ] B/ | Trifft im dargestellten
den Sie, 3/r\ N \ 1{ ENEEEE / Intervall zu fur den
welche AN M */* " |Graphen in

. HIVEEV AN i y = f(x A B
Aussagen ey 2 | )
sutreffen, ! N S | Z; g g
a) Der Graph von f ist eine Rechtskurve.
b) Der Graph von f ist eine Linkskurve. ) [ L]
c) Der Graph von f’ steigt streng monoton. d) u u
d) Es ist /"'(x,) < 0. e)Esist f'(x;)<0. |® O O

2 | Tragen Sie in der Tabelle g by /] ] fe) | ) | f(x)
ein, ob f(x), f'(x) und | el LA
f"(x) in den markierten N4 g
Punkten positiv (>0), ne- |/, 11 © ¥y =10 I
gativ (<0) oder Null sind. [ E

3|Entscheiden Sie anhand der 2. Ableitung, ob der |5) ¢(_3) =
Extrempunkt P ein Hochpunkt (HP) oder Tief- HP O TP LI
punkt (TP) des Graphen von f ist. b) f(—2) =
a) f(x) =x*+6x+5, P(-3|—4) HP OO0 TP [

b) f(x) = 2x3 + 3x2 — 12x, P(—2|20) e
— 4 _ .3 _ 2 — T
c) f(x) =0,75x* — x> —3x*, P(2| —8) up 00 TP O]

4 |Berechnen Sie die Hochpunkte (HP) und Tief- |[a) HP(__|_)
punkte (TP) des Graphen von f. TPC_|_)
a) f(x) = x* — 3x% + 2 o) f) =x+2 P P

x_ TPC_|_)

Trifft zu fur den Gra-

Welche Aussagen sind b :
zutreffend? \ ool AT/ (phenin
a) f(H=0und f"(1)=0 1 | 1 A £
b) f’ wechselt bei x = 1 0 \_i/é ' A a) - -
sein Vorzeichen. Y - -
c) Fur x = 1 hat der Graph einen Sattelpunkt 9 g -
d) ' wechselt bei x = 1 sein Vorzeichen nicht. L) - -
e) Fur x = 1 hat der Graph einen Extrempunkt. ) s =
6 |Eine ganzrationale Funktion f ... Rich- Falsch
a) ... vom Grad 2 hat genau eine Extremstelle. tig
b) ... mit genau drei verschiedenen Extremstel- | a) ] H
len ist mindestens vom Grad 4. b) O O
c) ... vom Grad n hat hochstens n Extremstellen. | ) ] ]

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C28

Wendestellen

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Abb. A zeigt den Graphen
einer Funktion f. Die mar- :
kierten Punkte sind entwe- = |V~
der Extrempunkte (HP o-
der TP) oder Wende-
punkte (WP). Fllen Sie
die Tabelle aus.

Die Punkte sind fur

> |den Graphen von f

HP | TP | WP
A O (O] O
B O 0| O
C O (o] O
D O O] 0O
E O 0| O

c) Gilt f'(xg) =0, f"(xo) =0und f""(x,) # 0, SO
iIst W(xo | f(xg)) Sattelpunkt des Graphen von f.

2 |Abb. B zeigt den Graphen Die Punkte sind fur
der Ableitung einer Funk- ~|den Graphen von g
tion g. Die markierten HP | TP | WP

. A O[O0 O
Punkte sind entweder Ext- B OO0 O
rempunkte (HP oder TP) C O | O O
oder Wendepunkte (WP) D O[O0 O
des Graphen von g. Fiillen Sie d|e Tabelle aus. |LE_ [ O |0 ] O

3 |Entscheiden Sie, ob die Aussagen zur Funktion
f bzw. zu ihrem Graphen wahr oder falsch sind. Wahr Falsch
a) Wendestellen von f sind Extremstellen von f'.| @) [l ]
b) in einem Wendepunkt geht der Graph immer | b) H H
von einer Links- in eine Rechtskurve tber. c) O O

Welche der angegebenen Stellen sind Wende-
stellen der Funktion f mit f(x) = x* — 6x? — 8x?
X1=-3,X2=-2,X3=-1,X4=1,Xs=2,X6=3

Wendestellen sind
Ox: Oxe2 0O xs
Lxs Oxs O Xs

Welche der angegebenen Gleichungen gehéren
zu Wendetangenten an den Graphen von f mit

Gleichungen zu Wen-
detangenten sind:

fx) =2x*+x3+1 2; g 2; g
ay=x b)y=1 ¢)x=1 d)y=x+15
e)y=x+0,5 Ny=—x+15 ¢) [ N O
Bestimmen Sie mit dem GTR die Wendepunkte |Wendepunkte
il des Graphen von f mit f(x) = 2x* + 8x3 — 7x + 3. |Wa(_|_ ) Wa(_| )
7 |Jede ganzrationale Funktion... _
a) ...mit ungeradem Grad gréRer 1 hat mindes- F'Ch' Falsch
tens e_ine Wende_stelle. . _ ) I%JI O
b) ...die symmetrlsch zur y-Achse ist, hat min- ) [ O
destens eine Wendestelle.
WADI Kursstufe Seite 7




WADI Kursstufe C29 Natirliche Exponentialfunktion
Name: Klasse: "
1 |Ordnen Sie jeder Funktionsgleichung den pas- »
senden Graphen zu. —fx)=e
A e L g
H-AHHA 'ZBZZ:ZZZ | :
HHHA EEEEE 'D z _h(x):_ex
ESSSEGeEe : S -
PR B CA T E T (e
2 |Welche Aussagen Uber die Zahl e sind wabhr. Wahr ist:
a) e ist eine reelle Zahl. b) e ist ein Bruch. a) O b) [
C) e =~ 2,71828. d) e hat eine Periode. | ¢) [ d [
3|Sind die Umformungen richtig oder falsch? Richtig ist;
X, 52X — 53X X . X — X
a)e i e e b) 2e* - 3e 6e a) O b) O
C) eX”’ = (ex)z d) e2X 4 (ex 3 = 5% o O d) O
2x
e)—x=e’* f) (—e)* = e* ey O f O

Gegeben sind f mit f(x) = e* und g mit g(x) =
e~*. Welche der Eigenschaften treffen auf den

Eigenschatft trifft zu
fur den Graphen von

Graphen von f, welche auf g zu? e* e
a) Der Graph ist streng monoton. a) | O O
b) Der Graph ist immer rechtsgekrimmt. b | O U
c) Der Graph ist immer linksgekrummt. ©) O O
d) Der Graph verlauft durch den Punkt (1 | 0). 91 O [
e) Der Graph schneidet die y-Achse bei 1. | [ [
f) Die positive x-Achse ist Asymptote. ) [ [
g) Die negative x-Achse ist Asymptote. 9 [ [

5 |Wahr oder falsch? Wahr Falsch
a)Aus f mit f(x) = e* folgt f'(x) = x-e*1 a) O []
b) Aus f mit f(x) = x - e* folgt f"(x) = (x + 2)e* | b) O O
c)Aus f mit f(x) = (e*)? folgt f'(x) = 2e** c) ] ]
d) Aus f mit f(x) = — folgt f'(x) = —e~* d O O

6 | Welche der Funktionen stimmt mit ihrer Ablei-
tung Uberein? ] f(x) 1 9(x)
f(x)=15e*"1+5 g(x) = 5e**? 9 [0 hx) [1 k&
h(x) = 2e™ — 2e”* k(x)=—e™*+e* [ mx)

m(x) = —8e”*

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C30

Logarithmus und Exponentialgleichung

Name: Klasse: "

1 |Ordnen Sie mithilfe des Graphen 0,368
von f mit f(x) = e* die 0,693
folgenden Werte richtig zu. EEEEN __ 0
a) e%® b)In(1) ¢)In(2) _ 0693
) n(05) e in(4) fle! —e—f | — 138

) | 2 -1 .0 1 L 1,649

2 |Vereinfachen Sie:

a) ln(e) b) ln(QZ) C) ln(i) a__ b)y__ c__
d) In(1) e) In(e™?) f) eln®) d_ e__ f__

3 |Entscheiden Sie, ob die Aussage wahr ist. Wahr Falsch
a) [n(2) ist die Zahl, die mit e potenziert 2 ergibt. | @) O H
b) In(2) ist Losung der Gleichung e* = 2. b) O O
c) In(2) ist Losung der Gleichung 2* = e. C) [ [
d) In(2) ist die Zahl, die mit 2 potenziert e ergibt. | 9 1 L]
e) In(2) ist naherungsweise 0,693. e U O

4 \Welche Umformungen sind richtig? Richtig ist:
a)In(e*)=e (x €IR) b)In(e*) =x (x €IR) a) O by O
c) e =x (x € IRY) d) e™™ = [n(x) (x € IR) | ©) O d) [

5 [Berechnen Sie die Nullstellen der Funktion f Nullstelle
a)f(x) =e*—e b) f(x) =(x+1)-e* |ayx=__ b)x=__

6 |Der Term 2% ist aquivalent zu a) O by O
a) ln(er) b) eln(Zx) C) exln(z) d) ex+ln(2) c) O d) O

7 |Fur welchen x-Wert nimmt die Funktion den Wert|Der x-Wert ist

w1 12 an (auf zwei Dezimalen gerundet)? a) b)

a) f(x) =e* b) g(x) = e** - -

c) h(x) = 3e* d) k(x) = e3¥+1 ) d__
8 |Losen Sie die Gleichung. a) b)

a) e* = e® b)3*=9 c)e*(e*—5)=0 |c)

9 |Sind die folgenden Schritte zur Losung der Der Schritt ist
Gleichung e?* — 10e* + 9 = 0 richtig? richtig  falsch
1.Mit z = e* erhdltman z?—-10z+9=0 10O u
2. Losungen sind z; =9 und z, = 1. = 0
3. Aus e* =9 und e* = 1 erhalt man als '

Lésungen der Gleichung x; = In(9) oder x, = 1. | 3. U O

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C31 Definitionsliicken, senkrechte Asymptoten
Name: Klasse: "
1|Ordnen Sie den Funktionen ihre Polstelle zu: Polstelle von
g S At f Tg Ih
=3 [0 |O [O
=2 |0 |O [O
=2 [0 |O [O
=1 [0 |[O [O
=0 |0 |O [O
=2 |0 |O [O

2 |Welche Aussagen zur Funktion f sind wahr, wel-
che falsch? Wahr Falsch
a) Hat f eine Polstelle an der Stelle 3, so hat der

. ) a) O O
Graph von f eine senkrechte Asymptote mit der
Gleichung x = 3. by O n
b) Hat f eine Polstelle bei xo, S0 gilt f(x,) = co.
c) Hat f eine Polstelle bei xo, soistfan der Stelle | ¢) O [
Xo nicht definiert.
d) Hat f die Definitionsliicke xo, so hat f an dieser | d) O O
Stelle eine Polstelle.
3|Ordnen Sie den Graphen die Funktionsterme zu: 1
y y —  1-x?2
21 21 Kj C 1
1 — (x—-1)(x+2)
. NS )
_-_2_-17? 12 [ 2 |
1
H — x2-4
4 Gegeben sind die Funktlonen f, g und h mit 2u f
1
f(x)_T !g( ) 3)2 und h(x)_x2_4' Zu g;
Geben Sie, wenn vorhanden, die Gleichungen
der senkrechten Asymptoten der Graphen an. zu h:

5 |Ordnen Sie eine passende Funktion zu:  fo) = ((;:))2
a) x = 2 ist Nullstelle und x = —1 ist Polstelle der 90 = &
Funktion. - *=2)

b) Der Graph der Funktion hat senkrechte L h =
Asymptoten fir x = =2 und x = 1. i) = G

(x+2)(x—-1)

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C32 Verhalten fir x » +o

r/f

Name: Klasse: n

1 |Welche waagrechte Asymptote gehort zum Gra-
phen welcher Funktion?

o }z

raph von

Y

1

| L—%

oy = 0] 1ty = h(x)
\1ééi: s

L OIWIkRP| P [W

=

G
f

O
O
O
O
O
O
O

gooooioow
Ooooaooono=

XX IKIK|XIK|X

@
5
®

2 | f ist eine Funktion und fur x — oo gelte f(x) - 2
aber f(x) # 2. Entscheiden Sie. Wahr  Falsch
a) Der Graph von f hat die waagrechte Asymp- a) O N

tote mit der Gleichung y = 2.

b) Der Graph von f hat die senkrechte Asymp- b) [ ]
tote mit der Gleichung y = 2.

c) Geht man auf der x-Achse immer weiter nach | c) O [
rechts, so nahern sich die Funktionswerte immer

mehr der 2 an. d 0O [l

d) Es gilt dann f(100) = 2.

3| Gesucht sind die Funktionen, deren Graph die Graph hat y = 2 als

waagrechte Asymptote y = 2 besitzt. waagrechte Asymp-
— 92 _ 2x+3 tote

a) f(x) — sz + 5 b) f(x) - x2-1 a) D b) D

+1 1
0) f(x) =5 d) f(x) =2+ o O d O
2x+1 4x2%-5

— — f

e) f(x) == f) =5 ee o 0 L

4 |Geben Sie, wenn vorhanden, die Gleichung der |4
waagrechten Asymptoten an.

b)

2 4 2 2

a) f(0) =g ) 9(0) =7z 0

6x%+3x 2x3
c) h(x) = ——5— d)ymx) =7 d)

5 |FlUr x — oo gilt: ,e* dominiert x".° Richtig Falsch
Welche Aussage ist dann richtig? a) O O
a) Flr x > o gilt dann e* - x? - oo, o
b) Es existiert eine Zahl k > 0 mit e* > k2 . ) O U

C) [ L]

. . x3
c) Fur x — oo gilt dann = — oo
e

WADI Kursstufe Seite 11



WADI Kursstufe C33 Trigonometrische Funktionen
Name: Klasse: n
A A
1/Was wurde vom | | Ty BT e A Die Periode
Graphen A zum AVI NI 1 wurde halbiert.
Graphen B ver- | J/ /\ \é\ A X Die Periode
andert? Ordnen Qzﬂ \ \ ‘m \/ WA wurde verdoppelt.
P N Die Amplitude
gle Jeg_er AbDil - I \'JXbb. f \';/L\bb. 2 wurde halbiert.
ung di€ pas- | | Die Amplitude
sende Aussage zu. wurde verdoppelt.

Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x) =
—sin(3(x +2)) und g(x) = sin(; (x — 3)).

Die Aussage trifft zu
fir den Graphen von

b) g(x) = 2-sin(8(x + 3))

Welche Aussage trifft zu? f g
a) Fur die Amplitude a gilt: |a| = 1. a) | ]
b) Die Periode ist p = 8. . 0 0
c) Graph ist gegenuber dem Graphen von sin(x) )
um 3 in die positive x-Richtung verschoben. C) [ [
d) Graph ist gegentber dem Graphen von sin(x) d) O O
um g in die negative x-Richtung verschoben.
3 |Ermitteln Sie anhand der Tabelle P B e
und dem Graphen die Amplitude, lﬂ | : —
Periode und Gleichung von f. | _* |Periode =
x |0[05[1]15 (2] 25 |3]| 35 \/ _
fx)| 01,412 1,41]0]-1,41|-2]-1,41 L fx)=_-sin(__-x)
4 |Welche der Funktionsglei- [ fx) =
@i | chungen passen zu dem /\ 3-{\ A y’l f(x’)\ O 15sinGx) +2
Graphen? Fllen Sie die Tg— N / / V / O 15c0s20x—5) + 2
belle aus (Werte auf 2 Dezi- 0 _ !
malen gerundet): v \/ \/ V \/ L e — ))&
x |-05] 0] 1] 4] 6 e x |0 1,5sin(2x) +2
f(x) ] 1,5cos(2(x + %) + 2
5 |Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 3sin(mx). |Ns:
Geben Sie alle Nullstellen (NS) und Extremstel-
len (ES) im Intervall 0 <x< 3 an. ES!
6 | Geben Sie die Ableitung an: £0)=
a) f(x) =5-sin(3x) — cos(x)
g'(x)=

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C34 Graphen zuordnen

Name: Klasse: "
In
1 | Treffen die folgenden Ty | |Die Eigenschaft trifft
Eigenschaften auf die EEEEEE / - |zu fur
Graphen Aund B zu?  ——c———t—= é d Graph  Graph
a) Der Graph hat einen | \ NN / A B
Tiefpunkt. A B a) 0 [
b) Die Steigung ist im- NN by O O
mer_negativ. _ N c) . .
c) Die x-Ach:C.e ist d) 0 0
Asymptote fur x — +oo.
d) Firr x < 1 ist die Steigung negativ. e) U O
e) Der Graph besitzt zwei Wendepunkte. f) O O

f) Der Graph verlauft nie oberhalb der x-Achse.

2 |Fur eine Funktion f soll gelten: f(1) = —1, Der gesuchte
f'(1) = =1 und f7(1) < 0. Welcher der Graphen |Gyaph ist
A, B oder C erfillt alle Bedingungen? A O
1 [ U T2 Ao 1 2 3 B [
_‘1_0U=_ﬁ AN N
A T e T c| ¢ H
3 |Die drei Abbildungen zeigen die Graphen einer |Graph von
Funktion f und ihre Ableitungen f’ und f"'.
Ordnen Sierichtigzu. =
T . K\ gl
4 |Die Abbildungen gehoéren je zu einer gebrochen- Graph einer
rationalen Funktion, zu einer Exponentialfunktion aph eine
und zu einer trigonometrischen Funktion. Ord- | geprochen-rationa-
nen Sie richtig zu. len Funktion
RERRUPSNSERRRRLS 3j \ BERRAL l\,y < | Exponentialfunktion
N o g LA AT ____ trigonometrischen
? /; ! L -2% Funktion
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des minimalen Abstand der
Graphen.

o
—
| [

[SE S

w

B

WADI Kursstufe C35 Extremwertprobleme
Name: Klasse: "
1|Gegeben sind fir x > 0 die Iry- 1) [

Funktionen f mit f(x) = x2+ 3 A [

und g mit g(x) = X+t

: x 3 B O

a) Zeigt A, B oder C den Ab-

stand der Graphen fiir x=0,75? c
@|b) Berechnen Sie die Stelle x o

> b) Stelle: x=__

Die zweimal differenzierbare Funktion f stellt den
Gewinn eines Unternehmens im Laufe eines
Jahres dar (x in Monaten, f(x) in Mio. €).

Ordnen Sie den Textbeispielen den passenden
mathematischen Ausdruck zu.

A: Der Monat mit dem hochsten Gewinn

B: Der grofite erzielte Gewinn im Jahr

C: Der Gewinn im Monat Marz

D: Ein Gewinnzuwachs von 3 Mio. €

Ordnen Sie zu:

__ 13

___ Funktionswert
des Hochpunkts

' =3

___ X-Wert des Hoch-
punkts

Lea will mit einer Schnur der Ld&nge U = 3,58 m
ein Rechteck mit den Seitenlangen x und y (in
m) mit einem moglichst grol3en Flacheninhalt A
abstecken.

a) Welcher Ansatz passt zu dieser Aufgabe?
U(x)=3,58 gesucht: Maximum von U = 2x+2y

a)
Richtig ist der Ansatz:
L]

U(x)=2x+y gesucht: Maximum von A = x-y ]

3,58=2x+2y gesucht: Maximum von U = 2x+2y [

3,58=2x+2y gesucht: Maximum von A = x-y n

b) Welche Funktion beschreibt das Problem?

A f(x)=(358-2x):2x Bif()=358x—-2¢ A 5 g O
C: f(x) =1,79x — x? D: f(x) =179x —2x* | ¢ D O
Der Umsatz eines Pizzaservice lasst sich fiir die |Richtig ist:

) letzten 20 Tage beschreiben durch U mit U(t) = |a) O am 1. Tag
0,1t3 — 2,3t% + 300 (t in Tagen, U(t) in €). O am 15. Tag
a) An welchem Tag war der Umsatz am [ am 16. Tag
geringsten? by O am7.Tag
b) An welchem Tag war der Umsatzriickgang am [ am 8. Tag
groRten? L am 15. Tag

WADI Kursstufe Seite 14




Tangenten mit der x-Achse (auf drei Dezimalen
gerundet).

WADI Kursstufe C36 Tangentenprobleme
Name: Klasse: "
1 Igt die Funktion f differenzierbar und P(u_| f(u))_ Richtig ist:
ein Punkt des Graphen von f, so lautet die Glei- a) O
chung der Tangente an den Graphen von fin P:
a)y=fwW-x—u+f(u b) O
b)y =fw) - (x—u)+f(w) 0
Q) y=f (W x—w+fw ©
2 |Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen
iber Tangenten wahr oder falsch sind. Wahr  Falsch
a) Die Gleichung einer Tangente kann man im- | a) O O
mer in der Form y = m - x schreiben. b) O O
b) Jede Tangente schneidet die x-Achse.
c) Die Tangente in einem Punkt (xo|f(xo)) schnei-| ©) [l [
det nie den Graphen der Funktion f.
3 |Geben Sie die Gleichung der Tangente an den | Tangenten:
Graphen von f an der Stelle x1 an. a)y=_ x+
a) f(x) = 0,5x2 mitx; = 1
b) g(x) =sin(x) mitx; =m Y= K
c) h(x) = e?* mit x; = 0 c)y=_ x+
Gegeben ist die Funktion f(x) = 4 — 0,5x2.
a) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente |a)y=__ x+
an der Stelle x = 1,5.
b) Bestimmen Sie den Schnittpunkt S der b)S(_[1__)

Die Gleichung der Tangente an den Graphen
einer Funktion f im Punkt P lautet y = 3x + 4.
Entscheiden Sie, welches die zugehorige
Normalengleichung im Punkt P sein konnte.

[0 y=-3x +4
[l y=§x—2

L] y=—%x+2

5 |Das Schaubild zeigt fir v

A

53

x < 2 den Graphen der
Funktion f mit N
f(x) =052 +1. TN
Welche Gleichung gehort T
dann zu der Geraden g? S EEE

[1 g(x)=-2,86x+7,3
|0 g(x)=-2,86x+2,54

— |0 g(x)=-0,693x+3,39

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C37

Funktionenscharen

Name: Klasse: ot
In

1 |Sind die Aussagen zu einer Funktionenschar f; L
richtig oder falsch: RIENE - (Felseln
a) Zu jedem Wert des Parameters t gehort eine | @ L] L]
eigene Funktion mit einem eigenen Graphen. b) n n
b) Es gilt immer f;(x) = f,(t) fur alle x und t.

c) Beim Ableiten von f,(x) wird t wie eine Kon- | ¢ O O
stante behandelt.

2 |Welche der Funktionen gehort zur Funktionen- Ja Nein
schar f, mit f,(x) =t —e % (t > 0, x € IR)? Z; g S
a)g(x)=1-e* byhx)=e* c)mx)=2-— |[0 | O 0

d O O
d) n(x) = -2-e* e)p(x)=2- e D

3 |Die Graphen f_,, f; und 5, Die richtige Scharg-
f> gehdoren zu einer Funk- leichung ist:
tionenschar f;. Wie lautet ~ | a) O
ein Term far f,(x)? 21400 4 T b) O
a) fi(x) =05tx +1 '

b) fi(x) = 0,5tx +t 2 c) [
c) f;(x) =05x+t 1| d) O
d f;(x) =05x—t

4 |Die Graphen A, B und C ge- %“y [ ] E
horen zu der Funktionen- T /a /g Jc | A t= ___
schar f, mit fi(x) = x% — tx S > o
mitt >0 und x € IR . Geben |\ T
Sie zu jedem Graphen den c t= ___
zugehorigen Wert von t an. 2

Die Graphen einer Funktionenschar

a) verlaufen immer parallel zueinander.

b) kdnnen einen gemeinsamen Punkt besitzen.
c) haben fir x = 0 alle die selbe Steigung.

Richtig Falsch

a) O O]
b) O O]
c) O O]

Ordnen Sie den gegebenen Funktionenscharen
f+ die richtige Ableitungsfunktion zu:

A fi(x) = 4x% — et*
B fi(x) = 4tx? — e*

_ filx)=8x—e™

_ f{(x) =8x —te™™
_ fi(x) =8tx —e*
[ =8x—e*

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C38

Anderung und Gesamtanderung

beim Einpflanzen 10 cm hoch war?

Name: Klasse: "
In
1 |Durch eine Pipeline flieRt Ol. Dabei wird die mo- |Richtig ist:
mentane Durchflussrate gemessen.
Diese misst, welche Menge an Ol ... a) U
a) .. insgesamt an einem ganzen Tag durch die |p) O
Pipeline stromt.
b) .. durch die Pipeline stromt. c) U
C) .. pro Zeiteinheit durch die Pipeline stromt. d O
d) .. im Durchschnitt durch die Pipeline stromt.
2 |Eine Pflanze AHEIjhe‘nzuwaé:hs‘(in cn';/Mt‘Jnat)
wachst nach dem 3
Einpflanzen in die | AN W @0
Hohe. N
a) Wie viel cm ik N |
wéchst sie im 6. | zett(dvepten |b) _ cm
0 6 12 18 | 24 | 30 | 36
Monat? BN BN
b) Um wie viel c) -
wéachst sie innerhalb der ersten 12 Monate? -
c) Um wie viel in den folgenden zwei Jahren?
d) Wie hoch ist sie nach drei Jahren, wennsie |d) ___ cm

Der Graph zeigt die Zu- bzw. Abflussrate in ei-
nen Gartenteich fur einen Zeitraum von 8 Stun-
den. ' '

+ Zufluss- und Abflussrate (in I/h)

a) Welche Was- TN\ |

sermenge fliel3t T T

in diesem Zeit- 4+
raum zu? T N T
b) Welche Menge T
fliel3t ab?

c) Wie grol3 ist die Gesamtanderung der Was-
sermenge im Gartenteich?

b) O

Kreuzen Sie an;

a) 6l
0 451
0 5251

7,51
4,5 |
5251

[

[
C)
Zuflussvon |
oder

Abflussvon |

4 |Fur die Gesamtanderung einer Grolde ... Richtia  Falsch
a) .. zahlt man Flacheninhalte unterhalb der g
x-Achse negativ. a) [ L]
b) .. addiert man alle Flacheninhalte. b) [ [
c) .. benotigt man den Ausgangswert der Grof3e | ¢ O] |
nicht.
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WADI Kursstufe C39

Stammfunktion, Integral

Name: Klasse: "
In
1|Ist die Stammfunktion F zu f richtig berechnet? |F(x) richtig?
a)f(x)=02-x3, F(x)=005-x*+6 Ja  Nein
b) f(x) = 2+, F(x)=3-ln|x|—§ ﬁg g g
c) f(x) = e?*, F(x) = e?* c) O O
d) f(x) = 3sin(2x), F(x) = —1,5c0s(2x) d) O O
2 |Sei f eine auf | = (a;b) differenzierbare Funktion. Richtia Falsch
a) Die Funktion f hat genau eine Ableitung, aber Iehtig - Faise
viele Stammfunktionen F. a) 0O O
b) Sind F und G Stammfunktionen zu f, so ist by O n
auch die Summe F+G eine Stammfunktion zu f.
c) Ist F Stammfunktion zu f, so gilt f'(x) = F(x). | © L L
d) Stammfunktionen von f unterscheiden sich d O O

nur durch eine Konstante.

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 3x2? — 4x.
Der Graph welcher Stammfunktion F zu f verlauft
durch den Punkt P(1 | 4)?

O F(x)= x> — 2x2 + 4
O F(X)=x3—2x2+5
L1 keine ist richtig

4 |F sei eine Stammfunk- Ty
tion zu dem dargestell- 0,5 y = f(x) Wl Falea
ten Graphen der Funk- X
tion f. Welche der Aus- S 1 - ~|a U u
sagen Uber die sk LI by O O
Stammfunktion F sind
wahr, welche falsch? \ °) = =
a) F hat bei x = -2 ein lokales Maximum.
b) F hat flr -2 < x < 2 genau zwei Wendestellen.
c) Es qgilt immer F(0) = F(1,5).
5|Bestimmen Sie das Integral mithilfe der Flachen- 2)
inhalte. ] £, JI
a) [, f(x)dx 0| /|b)
- 2 gy / -
b) J_, f (x)dx s N
) J, f(x)dx 2 | 1 jol [ 1 —
d) °, f(x)dx . S p—
—2
6 |Berechnen Sie: a b
a) f03 x*dx b) f_31 3x%dx C) f__zl(—Zx) dx c) _

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C40

Integralfunktion

Name: Klasse: "
n
1 |Entscheiden Sie, ob jeweils eine Integralfunktion |Integralfunktion
zu f mit f(x) = x — 1 vorliegt. Ja  Nein
x 5 a) L] ]
a) [, f(t)dt b) [, f(t)dt by O 0
C) L] ]
c)x?—x—4 d) [ f(t)dt g O =
2|Sind dlg Aussagen zu Integ- i e Sl
ralfunktionen I von f wahr o- il
der falsch? a0 [
a)l_;(x)>0fir-1<x<3. /| b) O O
b) I;(x) < 0 fur x> 3. WA c) O O
C) I5(4) >0 ot d O O
3 |Wie lautet die Integralfunktion la zur Funktion f? a) lo(x) =
s - * = = 2 - = -
a)fx)=x-2;a=0 b) f(x) =x*+3;a=-1 b) La(x) =

Welcher GTR Befehl stellt die Integralfunktion |1

zur Funktion f mit f(x) = x? dar?

Flokl Flokz Flokz: Flakl Flakz Flakz
;¥1EFnIntiH3=1=H < EfnIntCEE s B i

212

Flotl Flatz Floks
RE;EFnIntiHaHzal

.F':I-:-I::I. Flokz Flokz
hE;EFHIﬂtinaHal

Kreuzen Sie das Feld
mit dem richtigen Be-
fehl an:

Den Graphen einer Funktion f zeigt Abb. 1. In

halt man mithilfe der orientierten Flacheninhalte.

5
Abb. 2 sind Stammfunktionen von f dargestellt. A O
Ist eine davon die Integralfunktion [ ? B O
.V.=.f(x} .1|v | X fv, . / - o
! 32 lﬂ/l 23 ! TS AT keine [
- ~ Abb. 1
Abb. 2
6|a) _Integralfunktlonen enthalten immer Integral- Richtig Falsch
zeichen.
b) Integralfunktionen sind spezielle Stammfunkti- | @ U O
onen. b) O O
c) Die Funktionswerte einer Integralfunktion er- c) [] N
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WADI Kursstufe C41

Flachen

Name: Klasse:

r/f
In

1 |Welcher Term berechnet den Inhalt der gefarb-
ten Flache? ]

a) [°, f(x)dx
b) [°, F)dx + [ (—f (x))dx
0) 2, f(dx = [} f(x)dx

d) | [°, f(x)dx|

=
O O O O

die Berechnung notwendigen

2 |Berechnen Sie den Inhalt A A
der gefarbten Flache. Die flr \ AEEKEEEN me

Grenzen sollen abgelesen
werden.

= Graph der Funktion f mit f(x) = x3 — 3x im
Intervall [-2 ; 3] mit der x-Achse einschliel3t.

3 |Berechnen Sie den Flécheninhalt A den d'er —

4 |Die Funktion schliel3t mit der x-Achse eine Fla-

a)f(x) = —x%2+9
b) f(x) =x-(x+4) - (x—2)

che ein. Berechnen Sie den Inhalt A der Flache.

a) A=

b) A=

a) Berechnen Sie die
7| Schnittstellen der beiden
Graphen naherungsweise.

b) Berechnen Sie den Inhalt
A der gefarbten Flache. Ge-

~|a) Schnittstellen

X1 =

X2 =

ben Sie das Ergebnis auf 2 b) A=__
Dezimalen gerundet an.

6|Gegeben ist ff(f(x) — g(x))dx mit | = [a; b].
a) Das Integral berechnet immer den Inhalt der e (Rl
Flache zwischen den Graphen von f und g. a) O m
b) Das Integral berechnet den Inhalt der Flache
zwischen den Graphen von f und g, wenn o) DI U
f(x) = g(x) fur alle x € I.

7 |Berechnen Sie fir z — oo. a)
a) flzx—12dx b) foz 2e *dx b)

WADI Kursstufe
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WADI Kursstufe C42

Mittelwerte und Rotationskorper

Name:

Klasse:

r/f
In

1

A

Geben Sie den Mittelwert m fur v

f mit f(x) = —sin(x) auf dem

Intervall 0 _ \/ .

ten in € fUr den x-ten Hut. Berechnen Sie die
mittleren Kosten fur die ersten 5 Hiute mit

a) den Kosten K(1), K(2), ..., K(5)

b) einem geeigneten Integral.

a)[0;2r]  b)[0;3n]an. e pm=_—
2 |Welche der einge- Iy [ 1] | |Die
zeichneten Strecken ST [0 gestrichelte
veranschaulicht den AESrRIESTOILS O durch
Mittelwert der Funk- ?1:-"—';@/—‘ | urengezogene
tion f auf dem Inter- | . . . 7¥|O gepunktete
vall [0 ; 6] ? NN R Strecke.
3 |Man berechnet den Mittelwert m einer stetigen —_
Funktion f auf dem Intervall [1 ; 5] durch a) R|tht|g FaSCh
— 1
a)m=-(f()+f2)+fB)+f(4)+f(5)) ) [ O
— 1 5 — 1 5
b)im =1 [ f()dx  c)m=c-[; f(x)dx ; g g
— 5.1
d)m =[G f(x)dx ’
Die Herstellungskosten K eines Hutes werden | 4) €
E|durch K (x) = 22 modelliert. K(x) sind die Kos-
x+1 b)—€

c) Exakte L6sung:
1 a)

rotiert. Welches Volumen hat der Drehkorper?

c) Welches Ergebnis ist die exakte Losung? L b)
5|Der Graph der Funktion f rotiertin | =[a; bjum |_ Kugel
die x-Achse. Welcher Drehkérper entsteht? _ Kegel
a)fx)=2;1=[0;3] Db)f(x)=-2x+4;1=[0;2] |__  Zylinder
Der Graph von f mit f(x) = x - V6 — x begrenzt =
=l mit der x-Achse eine Flache, die um die x-Achse| 108 O 2352 [
33929 O 3438 O

A

Rotiert die gefarbte Flache um die y

x-Achse, so entsteht ein Rotations- ~ 2=Y79%)
korper. Welches Volumen erhalt [,

man fur f mit f(x) = 0,5x*>und g mit |~
g(x) = —0,5x% + 1,96 ? o] y=f(x)_|

Volumen V (gerundet)

3,59 O 9,02 O
2,87 O 11,26 O
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WADI Kursstufe C43

Exponentielles Wachstum

Name: Klasse:

r/f
In

Gegeben sind die Funktionen f und g mit

f(x) = 2-e®™ und g(x) = c-e3* sowie der k~__

Punkt P(1|4), der auf den Graphen von f und g c ~

liegt. Bestimmen Sie k und ¢ und geben Sie die —

Ergebnisse auf 2 Dezimalen gerundet an.

Die Wachstumsfunktion f(t) = f(0) - at lasst Rich-  Falsch

sich umschreiben in f(t) = £(0) - e*t. Dabei gilt: 3 }':GIJ -

a) k =e? b) k = In(a) b) [ [

c)a = ek d) a = In(k) C) O O
d) ] []

Fur ein Wachstum f mit £(t) = c - e*t ist bekannt:

a) f(0) = 8, f(1) = 12 b) f(1) = 27, f(4) = 1 a)fy=__-e—"

Bestimmen Sie jeweils die Funktion f. Geben Sie

c als ganze Zahl und k auf 2 Dezimalen gerun- |b)f()=___ -e—*

det an.

In einer Wertetabelle mit den x-Werten 0,1, 2,... Rich- -\ n

wachsen die y-Werte exponentiell an, wenn be- tig

nachbarte Werte a) ] L]

a) konstante Differenz, b) [ n

b) konstantes Produkt, 0 0

c) konstanten Quotienten, ©)

d) konstante absolute Abweichung, d o O

e) konstante prozentuale Abweichung besitzen. e) L] []

Die Funktion B mit B(t) = 1000 - e%%2t (t in Jah- _

ren) beschreibt das Bevolkerungswachstum ei- AR

ner Kleinstadt. Berechnen Sie die b)p~___ %

a) Bevolkerung nachl10 Jahren, -

b) prozentuale jahrliche Zunahme, c)B’'(10)=

c) Wachstumsgeschwindigkeit nach 10 Jahren.

Fur den radioaktiven Zerfall nach der Funktion f
mit £(t) = £(0) - e~*t bedeuten £(3) und f'(3)
a) zerfallende Atome in 3 Zeiteinheiten

b) zerfallene Atome zum Zeitpunktt =3

c) vorhandene Atome zum Zeitpunktt = 3

d) Zerfalle pro 3 Zeiteinheiten

e) Zerfalle pro Zeiteinheit zum Zeitpunkt t = 3

f) Zerfallsgeschwindigkeit zum Zeitpunktt = 3

Richtig ist fur

f3) | f'3)
a) O | O
b) O | O
c) O | O
d) O | O
e) O | O
) O [ O
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WADI Kursstufe C44

Beschranktes Wachstum

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Sind die Aussagen ftr ein Wachstum der Form f
mit £(t) = S — ce "t richtig oder falsch?

a) Fur ¢ > 0 sind die Funktionswerte immer klei-
ner als der Wert S.

b) Fir k < 0 erhalt man einen beschrankten Zer-
fall.

c) Fur c <0 gilt immer f(t) > S.

d) k muss sowohl bei einem beschrankten
Wachstum als auch Zerfall positiv sein.

Rich- Falsch

OO0O0OoO&
O Ood

Fur ein beschranktes Wachstum ist bekannt;:
B(0)= 1 und B(t+1)= B(t) + 0,02:(500-B(t)); t € N.

aysS=__
b) Runden Sie jeweils
auf ganze Zahlen.

keit zur Zeit t = 2 (auf 2 Dezimalen gerundet).

a) Geben Sie die Schranke S an. ¢ 11 2 [ 3
b) Erstellen Sie eine Wertetabelle firt=1; 2; 3. || B®)
3 |Fur ein beschranktes Wachstum gilt:
2| f(t) =10 — 0,2e%95¢, a)S=__
a) Geben Sie die Schranke S an. b) £(0) =
b) Bestimmen Sie den Anfangswert flir t = O. -
c) Bestimmen Sie die Wachstumsgeschwindig- |€) f'(2) = _

Graphen

a) die Schranke S

b) den Funktionswert B(0)
c) die Wachstumsgleichung.

—
LIS Te]la[dh [ L[] e ] &

12134567189

| f(@) =

4 |Fiar ein beschranktes Wachstum der Form f mit Richtig Falsch
f(t) =S —ce™* qilt: Z) O O
a) f(t)» Sfirt »o c)f(1)=S—-c c; g g

. c

b) f(t) » cfurt —» o« d)f(l)zg_e_k d O L]
Fur ein beschranktes Wachstum der Form
f(t) =S — ce™* ist bekannt: afm=___
a) f(0) =10, k=0,05, S =40
b) f(0) = 5, f(1) = 10, S = 200 b f®)=___
c)f(0)=8,f1)=75,k=0,4
Bestimmen Sie jeweils ndherungsweise die Glei- |9 f()=___
chung der Wachstumsfunktion.

6 |Der Graph gehort zu einem a)S=

= beschrankten Wachstum. 02 0408 09
Bestimmen Sie anhand des b) B(0) =

02 O408 0O9

C) k gerundet auf eine
Dezimale
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WADI Kursstufe C45

Logistisches Wachstum

digkeit.

Name: Klasse: "
In
1 |Fur eine logistische Wachstumsfunktion f gilt
— 150 a) S=__
o f(t) = TTi2a—005¢"
a) Geben Sie die Schranke S an. b) f(0) = _
b) Bestimmen Sie den Anfangswert fir t = 0.
c) Bestimmen Sie f(4) (auf 2 Dez. gerundet). o)fd)~____
2 | Fur ein logistisches Wachstum der Form f mit
| £ (t) = —— ist bekannt: Pg=_
a) f(0)=2, k=0,05, S=80 b) f(0)=5, f(1)=10, S=100
Bestimmen Sie jeweils naherungsweise einen b) f(t)=
Term fur die Wachstumsfunktion.
Die Hohe H einer Maispflanze wird durch die fol-
7| gende logistische Wachstumsgleichung model- |& H(0)=__cm
. 250 : . _
liert: H(t) = 555 » H() in cm; tin Tagen. H(30) = _cm
Bestimmen Sie die bzw. den b) S = —-
a) Anfangshoéhe und die Hohe nach 30 Tagen -
b) maximal erreichbare Hohe c)t=_ _ Tage
c) Zeitpunkt mit der HOhe 1,5 m
d) Zeitpunkt der gréRten Wachstumsgeschwin- |d)t=___ Tage

Die Abbildung zeigt die
Graphen A, B, Cund D
von Wachstumsfunktionen.
Welches Wachstum liegt

Kreuzen Sie an:
Ex... exponentiell
Be... Beschrankt
Lo... Logistisch

K... Keines der drei

werden. Welches Wachstum passt am besten?
a) Aufwarmen einer Flissigkeit aus dem Kuhl-

vVor? E |B |L
A
B
A 5
D
5 |Es soll durch eine Wachstumsfunktion modelliert |Ex.-- exponentiell

Be... Beschrankt
Lo... Logistisch
K... Keines der drei

schrank auf Raumtemperatur. Ex |Be | Lo
b) Verbreitung eines Gertchts durch eine Per- a)
son in einer Schule. b)
c) Wasserstand an einer Hafenmole. o)
d) Bankguthaben bei konstanter Verzinsung. d)
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WADI Kursstufe C46

DGL von Wachstumsprozessen

E: wird durch eine Funktion geldst, deren Ablei-
tung ein Vielfaches der Funktion ist.

Name: Klasse: "
In

1|Die Differenzialgleichung (DGL) f'(¢) = k- f(¢) |Richtig ist:

A: kann als L6sung auch eine Zahl besitzen A O

B: hatf mit f(t) = c-e*t als Lésungsfunktion.

C: bedeutet, dass die momentane Anderungs- B L

rate proportional zum jeweiligen Funktionswert c 0O

ist. D [

D: k > 0 beschreibt einen exponentiellen Zerfall. | ¢ N

Ein exponentielles Wachstum ist gegeben durch
die Differenzialgleichung f'(t) = 0,5 f(t) mit
f(0) =10 . Bestimmen Sie

a) die Losung der Differenzialgleichung

a) O f(t) =10- %t
O F(0) = 0,5 - 10
O f(t) = 5 - elot

eller Wachstumsfunktio-
nen f und g. Geben Sie

die zugehorige Differen-
zialgleichung anhand

2
der Graphen an. 1

;10 1 2 3 4 5 6 7 8 9

b) die Wachstumsgeschwindigkeit zu Beginn. b) f(0) =___
3|Gegeben sind die Gra- Ak a) f'(t)=k-f(t)
phen zweier exponenti- 6 k =

o5 0O0-0,5 002

b) g'(t) =k-g(t)

k =
O-1 01001

Die Differenzialgleichung des beschrankten
Wachstums ist f'(t) = k- (S — f(t)), k> 0. Dies
bedeutet, dass die Wachstumsgeschwindigkeit
a) konstant k ist,

b) betragsmalig fiir t - co immer mehr abnimmt,
c) den maximalen Wert S hat,

d) proportional zum Sattigungsmanko S — f(t) ist,
e) immer positiv ist, wenn S > f(t).

Richtig | Falsch
a) | O
b) L] L]
c) O O]
d) L] L]
e) O O]

Kreuzen Sie an, welches Wachstum gegebenen-
falls vorliegen kann.

a) monoton steigender Bestand

b) monoton fallende Anderungsrate

c) konstante Verdopplungszeit

d) konstante Wachstumsgeschwindigkeit
e) durch Schranke begrenzt

E... Exponentiell; B... Be-
schrankt; L... Logistisch
K... Keines der drei

E |[B |L [K

a)

b)

C)

d)

e)
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a(n) =n?+ 23 und b(n) = 2-b(n— 1); b(0)=4.
Was trifft zu?

a) Einzelne Folgenglieder kbnnen nur mit Hilfe
des Vorgangers berechnet werden.

b) FUr n = 3 hat das Folgenglied den Wert 32.
c) Die Folge ist explizit dargestellt

d) Die Folge ist rekursiv dargestellt

e) Jedes Folgenglied kann durch das Einsetzen
eines Wertes fir n direkt berechnet werden.

a b
a) O O
b) [ I
c) O [l
d) ] [
e) O [l

WADI Kursstufe C47 Folgen

Name: Klasse: it
n

1 |Gegeben sind fir n € IN die Folgen a und b mit | Trifft zu fur die Folge

Ordnen Sie die Graphen der richtigen Folge zu.

yl | | | I | & yl | | | | |
21 | . Py . - A |
L]

1 L )
| 14—} I Y I | 1+ | B

¥y,
E]

[ o [ 4§ 2 3 4 5 6|7 ol |1 23 4|5 6|7
1 |- - | | 19—

RPN EEE NN AN

L )
14 ® 1+

L E)
=1

0 1 2 3 4 5 6 7 0 1 2 3 4 5 6 7
® ®
L 1e | | | |- L e

— 143"
s(n) = 1+n+1

t(n) = —cos(n - %)

u(n) = u(n-1)+0,5
mit u(0) =- 1
vi(n)=2-3-27%

Hinweis: Verwenden
Sie den GTR nur
ohne seg-Modus.

3 |Welche Folge liefert die angegebenen Werte in |— s(n) =2-s(n-1)
der Wertetabelle? Ordnen Sie zu. mit s(1) = 3
_ tn)=1-t(n-1)
n 1 2 3 4 5 6 7 8 mit t(1) = 34
A 5 | 4 |4 | 5 |58|6 |7 |85|— Un=ntg
2
B 32323 ]2[3]-2] ;=03
4 |Ordnen Sie die GTR-Abbildung A und B den 03 8 15 24
= | richtigen ersten fUnf Gliedern der angegebenen |~
Zahlenfolge zu. -1;0; 3; 8; 15
A :':ﬁtiingitz Flokz B :;ﬁtiingitz Flokz 4:5:7:11: 19
U IBne=1 AL B2ue—10-3
WieMinag WinMin2Bids 5:7:11;19;: 34
RELS nCR=E
5 |Stellen Sie die Folge a bzw. b mit a) a(n) =
a)an) =a(n—1)+ 2, a(0) = 0 explizit dar. b) b(n) =
b) b(n) = 2n + 1, mit n > 0 rekursiv dar. mitb(_ )=
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WADI Kursstufe €48

Monotonie und Beschranktheit b. Folgen

Name: Klasse:

r/f
In

1

Gegeben sind die Graphen von Folgen.

4 4
y 1 y 1 Y
q

= N} w & u
® >
. | |
= N} w & u
w

n n n
of 2746 8[ [Jof 27476 8 | [Jof 2[4 6 8 °

Die Folge in der Abbildung ...

a) ist streng monoton steigend.

b) ist nicht monoton steigend.

c) ist teilweise streng monoton fallend.
d) ist durch S = 4 nach oben beschrankt.
e) ist durch s = 0 nach unten beschrankt.
f) ist beschréankt.

Trifft zu fur die Folge

in Abbildung

A B C
a) (OO0 |0
by | O | 0O | 0O
c) (OO |0
d (O | 0O | O
e (OO |0
f) O[O d

Hinweis: Das Verhal-
ten der Folgen soll
sich auf3erhalb des
dargestellten Inter-
valls nicht andern.

a(n)=-n?, b(n)= —% , ¢(n)=(-1)"-2n, d(n)=sin(n-x)

2 |Eine Folge ist genau dann monoton steigend,
a) wenn ein Folgenglied stets groRer ist als sein Wahr Falsch
Vorganger. a) [ O
b) wenn kein Folgenglied kleiner ist als sein b} [ [
Vorgénger. ) U U
c) wenn fir jedes n € IN gilt: a(n + 1) = a(n).

3 |Eine Folge ist genau dann beschrankt, wenn
a) die Werte der Folgenglieder eine Zahl S nicht Wahr  Falsch
tber- und eine Zahl s nicht unterschreiten. a) l H
b) eine Zahl S existiert, so dass die Werte aller | p) ] ]
Folgenglieder kleiner als S sind. c) N .
c) eine untere Schranke flr die Werte der Fol-
genglieder existiert.

4 |Gegeben sind die Folgen a, b, c und d mit

Trifft zu fur die Folge

Die Folge... a/blc|d
a) ist beschrankt. a) O 00O
b) ist streng monoton fallend. by | OO0 0O
c) besitzt eine obere Schranke. o |Ojojojno
d) besitzt weder obere noch untere Schranke. d 0|0/ 000
e) hat die obere Schranke S = 1. e) | U0/ 000
f) ist monoton steigend. hojgjgrg
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WADI Kursstufe C49

Grenzwert von Folgen

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Welcher der Graphen gehort zu einer Folge mit
Grenzwert? Welchen Grenzwert vermutren Sie?

1 c(n)

L bemy |
AL

EGf
[ ]
4 2._ 1 il

1t — A 45—

o] 2 4 & 8 | 0 2 & 6 8 0 2 4| 6 8
' — 1111 | 19 o ®

mit Grenzwert

| mit Grenzwert

mit Grenzwert

2
a) der groRte bzw. kleinste Wert, den die Fol- i el
genglieder fur beliebiges n annehmen kénnen. | a) [ H
b) ein Wert, an den sich die Folgenglieder fur b) 0 ]
wachsendes n beliebig nahe annéhern.

c) der grél3te Wert, den n annehmen kann. c) O L]
d) derjenige Wert fir n, ab dem die Folgenglie- | q) ] ]
der zum ersten Mal eine vorgegebene Grenze

tberschreiten. ) = =
e) Die Zahl g, fur die 7{1_{210 a(n) = g qilt.

3 |Ordnen Sie den Folgen — ohne Nachweis — den |Grenzwert der Folge
richtigen Grenzwert zu. 2 0
a)an)=— b)bn)=3-05" cjcN==r | _ 6 _ -1

1 n+2
ddn)=—+6 e)en)=-——-1 1 3

4 Wahr oder falsch_? _ Wahr Ealsch
Eine Folge a besitzt einen Grenzwert g, wenn
a) sie streng monoton steigt. 9 O O
b) sie monoton und beschrankt ist. b) O [
c) sie monoton steigend und beschrankt ist. C) O ]
d) sie streng monoton fallt und fir alle Folgen- d) N O
glieder a(n) > 0 gilt.

5 |Welche Umformung ist richtig, um den Grenz-

10n+3
2n+7

wert der Folge a mit a(n) = zu berechnen?

) 10n+3
2n+7

=242 =5+2, also Grenzwert g = 5

2n

10n+3  n-(10+3) 13 _ 13
) = = —, also Grenzwert g = —
2n+7 n-(2+7) 9 9

1on+3  n(10+3)  10+3
ylonts _ w00+ _ 10  also Grenzwert g = 5

n

2n+7

Richtig ist die Umfor-
mung:

a) [
b) O
c) O
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WADI Kursstufe B30

Losen von LGS: Gauld Verfahren

Name: Klasse: i
1 E?stimrr:jen ?ie die Xt - X2 + 05% = 1 |0 (-1]0]4)
dsung des linea- o%, + _ g
ren Gleichungssys- " 32 = 12 0 (2]125]3)
tems (LGS): O 1]2]4)

2 |Welche Umformungen sind beim Gaul3-Verfah-
ren zum Losen eines LGS zulassig?
Kreuzen Sie an.

Richtig Falsch

i~ . . L a) O O
a) Multiplizieren einer Gleichung mit einer von
Null verschiedenen Zahl b) U u
b) Verandern der Reihenfolge der Gleichungen | ¢) [O O
c) Quadrieren beider Seiten einer Gleichung g O O
d) Eine Gleichung oder das Vielfache einer Glei-
chung zu einer anderen Gleichung hinzuaddie-
ren oder subtrahieren.
3|Die beiden LGS I 3%, + 2% - X3 = O la =1-11
sind aquivalent. D x; - xo + 2xs = O Ha=3-11+1
. X1 + X - X3 =
durc%gefl’]hrt? lla: l 5x2 - 7X: = 2 i = =5
1 Illa=1:3-11
4 |LOsen Sie mit a) Xt 2 - x = 2 (aH(3]2]-1)
dem GauR-Verfah- - - 2x3 = 5 O@f-11]-3)
ren. X1 O (253| -4 |5'5)
b) x1 + 4x2 - 6xs = -2 ) D(?1|1—§|10,5)
T - Xo + 4Xs = 4 H (_? |_§ 1-0.5)
X1 0(-3|1]0,5)
5|lhr GTR liefert die unten abgebildete Anzeige. a) U (-33]-39[-7)
Geben Sie die Losung des zugehérigen LGS an. | H (-7]-39]-33)
a)| rreft [A] b) [rreft [A] O@111)
198 Iy 1498 71 |Ololy
[B @ 1 -T3]1 B @a1a ]l 1 keine L6ésung
- (-8[0]0)
Losen Sie das a) 2x1 - X» + 3x3 = 11 (@) 0O(20]-12|-5,67)
71| LGS mithilfe 5x1 + 3X2 + 12x3 = -4 O(-5]|-9]|4)
des GTR. -3X1 - 9% = -9 [@—O(@2]|-6|0,33)
4x1 - 3x2 + 3x3 = 8|b)0(-4]3,5]4,5)
b) 3x1 + 5% + x3 = 10 [ (-3,25/2,125|9,125)
AX1 + X2 - Xz = 6

O (1,92]0,69|0,79)

WADI Kursstufe

Seite 29




WADI Kursstufe B31

Losungsmengen von LGS

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Wie viele Losungen kann ein lineares Glei-
chungssystem (LGS) besitzen?

1 mehr als eine
L] genau zwei

O] keine

O unendlich viele

1 Anzahl der Gleichun-
gen entspricht der An-
zahl der Losungen

2 |Entscheiden Sie, wie viele Losungen ein LGS Ordnen Sie die Buch-
hat, wenn der GTR Folgendes zeigt: staben A, B und C
ZU.
FPEFH?]E B2 ] PPE“EEH 8 1 @] PPEFHE] @3] |__ genaueine
(818 -1] (B 1 @ &) 81 8 -2] .
(B 8@ a1]l] (B8 8@ 111 [a 1511_ke|ne
unendlich viele

3 I_Das ITGS h.gt unend- x; + 2x - xs = 2|0 (-8]-3]0)
lich viele Losungen. X1 - 3 + 2x3 = 1 O (51013
Entscheiden Sie, - Xt X3 = 3 (G1013)
welche der angege- O ¢71-211)
benen Zahlentripel Losungen sind. O (-11]1]-2)

4 |Bestimmen Sie die xi + 3% - 2x = 0 |0 (1]1]2)
LOsungsmenge von  .x; + 3xo + xs = 4 |O keine Losung
folgendem LGS. 2X1 - 3X3 = 2 |O unendlich viele

Losungen

> |Losen X1 + 2x; + 3xs + x¢ = 9|0 (1]2]1]3)

&l Sie das 2X1 + X2 - 2x3 - 2x4 = -8 |0 keine Lésung
LGS. 32 -  3x3 + 4xa = 15| ynendlich viele

X1 - 2%+ Xg v+ oxa = 1 Losungen
Bestimmen Siedie  2x; + 4x; - 6xs = 12 |Mitxs=___ist
§|LOsungsmenge. X1 - 05x2 + 2x3 = 1| _
4, +  3x - 2xs = 14 |1 II_€IR}
7|Sind folgende Aussagen wahr oder falsch?
: : : . : Wahr Falsch
a) Ein LGS mit drei Unbekannten und zwei Glei-
chungen hat immer unendlich viele Lésungen. a) O [
b) Ein lineares Gleichungssystem mit drei Unbe- | 1) 3 O
kannten und drei Gleichungen kann genau zwei
Lésungen besitzen. c U U
c) Ein LGS mit mehr Gleichungen als Unbekann-
ten kann eine eindeutige Losung haben.
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WADI Kursstufe B32

Bestimmung ganzrationaler Funktionen

Name:

Klasse:

r/f
In

1 |Das Schaubild der Funktion f mit
f(x) = 2x* + bx — 4 geht durch den Punkt
P(1]2). Bestimme den Funktionsterm von f.

Ll f(x) =2x*—1,5x — 4
L f(x) = 2x* + 4x — 4
O f(x) =2x*—4x— 4

2 |Der Graph einer ganzrationalen Funktion f mit Richtig Falsch
f(x) = ax®* + bx + ¢ hat den Tiefpunkt T (-2 | 1).

Entscheiden Sie welche der folgenden Gleichun- E; g g
gen richtig bzw. falsch sind. o) T L
a)da—2b+c=1 b)a+b+c=-2 d) 0 0
C)—4a+b=1 d)2a+b=-2

e) —4a+b=0 5 4o

Q (2] -1) aufstellen?

mit f(x) = ax® + bx* + cx + d.

3 |Gegeben ist der Graph von f )Iy yzf(x)/ Od=1
Welche Bedingungen lassen /1T I\ /%

O -1 = 8a+4b+2c+d

sich anhand des Graphen in [ 0 \\ > b2=-a+b-c+d
den Punkten H (0 | 1) und / -14 \,é/. Ec =0
‘ ' c=1

4|Eine ganzrationale Funktion f dritten Grades hat | appjildung:

@i eine Nullstelle fur x = - 2, geht durch den Punkt |OA OB OC
P(0 | -1) und hat den Tiefpunkt T(-1 | -4).
Entscheiden Sie, welche der drei Abb. beim Be- |f(x) =

stimmen des Funktionsterms mit dem GTR ent- | 3 5x3+14x2+13,5x-1
steht und geben Sie den Funktionsterm an.

A B C [ -0,5x3+2x%+5,5x-1
T e Ee -5 . Tiede .51 "THuda -1 3 2
[@1e@ 4 © [B16B2°1 (@16as55 |HXFOX+2x05
6616 -18.5. [B81865,5] 6@ 162 ]
Beai-1 " [@Baei-111 [B6a1-.5]
5|Zu den Graphen von f, g und h soll ein Funkti- |[A f(x) =
. . 2
onsterm ermittelt werden. Welcher Ansatz - mit g ax ’Lb”c
maoglichst niedrigem Grad - ist hierflr geeignet? |5 2§3+bx2+cx+d
Mehrere Losungen konnen moglich sein. B g(X)=
i ] 4 O ax3+cx
Ty A | Ty B | Ty |
\ / /N / f ’\ C O  ax*+bx2+c
1 1 1
\ . . / y / | ‘ /X / \ / \ y LI ax3+bx2+cx+d
> - » |[C h(x)=
0\\- : /2/ /'1‘0 i 1/- ,-1_0 i T \ O ax>+bx3+cx
—-1 -1 -1 T D 4+b 2+
NS - ax*+bx=+c
N T o0 / Y =9(x) I EEEE h(x)\ O ax*+bx3+cx?+dx+e
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WADI Kursstufe B33

Abstand zweier Punkte im Raum

Name: Klasse: "
In
1 _ a a)dlu|=1
Gegeben ist der Vektor u = (—3). O @ =5
4 7 =
a) Bestimmen Sie den Betrag von % fiir a = 0. b) g !,fl: _170
b) Bestimmen Sie a so, dass # die Lange v125 Oa=5
hat. Oa=10
2 |Gegeben sind Punkte P(1]|0]-2) und Q(-1]-2]a). |a) b)
a) Bestimmen Sie den Abstand PQ flira =4 O V40 Oa=-1
b) Fiur welche Werte von a haben P und Q den O +V44 Oa=0
Abstand 3? Ov12 Oa=-3
3 |Wabhr oder falsch: Wahr Falsch
A: Spiegelt man einen Punkt P an einem Punkt
. ¢ e TR R T A A ] O
Q und erhalt P¢, so qilt: |PQ|=|P'Q|
B: Der Betrag eines Vektors kann nie negativ B O O
werden.
4 |Gegeben sind die Punkte A(6]-3|-2) und
B(2|-3|1). =) AB, 1( )
a) Bestimmen Sie den Einheitsvektor AB, zu AB.
b) Welcher Punkt ergibt sich, wenn man den P | | )

Punkt A 10 mal in Richtung des Einheitsvektors
von AB verschiebt.

Gegeben sind die Punkt A, B und C.
a) Geben Sie den Abstand von A
und B an.

b) Erganzen Sie die Koordinaten

" B(0]3]5)

c(o]?|1
oz )1 *A(0]3]1)

von C so, dass der Abstand zwi- a
schen A und C 5 LE betragt.

a) 01 O2 O3 04

b)
C(0] ? |1)

“|Das ? wird ersetzt:

0oono-1 0d-2 0O-3

Das Dreieck ABC mit A(4]-2|2), B(6]-4|2) und
C(2]-6]2) ist gleichschenklig mit der Basis AB.
a) Bestimmen Sie die Koordinaten des Mittel-
punkts Mas.

b) Bestimmen Sie die Lange der Strecke CMag.
c) Welchen Flacheninhalt hat das Dreieck ABC?

a) Mas(___| )

b) | CMas|=+v_LE

c)A=___ FE

Die Punkte A(1]2]-1), B(0]0|0) und C(1|0|1) bil-
den ein rechtwinkliges Dreieck bei B. Bestimmen
Sie den Flacheninhalt dieses Dreiecks.

A=%\/ FE
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WADI Kursstufe B34 Ebenengleichungen 1

Name: Klasse: e

In

1 (Welche der folgenden Gleichungen sind die Gleichung einer

Gleichung einer Ebene im Raum? Ebene im Raum sind
Al x1—x3=-11 B:x1=0

0 1 1 0 LA 0B
C: f—(o)]-(o):o D: 3?—(1)]-(0):0

0 4 1 0 cC D

3 2 1 1 1
E:£=r-<2>+s-<3> F:a‘c’=<2>+r<2>+s<2> OE OF
—1 —1 —1 —1 —1

2 |Durch welche geometrischen Obijekte ist eine Richtig ist:
Ebene eindeutig festgelegt? A
A: Zwei sich schneidende Geraden OB

B: Zwei parallele Geraden (nicht identisch)
C: Zwei windschiefe Geraden gie
D: Drei beliebige Punkte 0D
E: Drei Punkte, nicht auf einer Geraden liegen. |OE
3 |In die folgenden Ebenengleichungen haben sich |a.
Fehler eingeschlichen. Korrigieren Sie:

Al X1—2x+2x3=1 C: X1-2X2+2X3=1

f-QHE) o) o

4 |Gegeben sind die Punkte P(1]2|3), Q(0[-1|2),
R(2[2|1). Welche der folgenden Gleichungen

stellen eine Parametergleichung der Ebene gi‘“g ISt
durch diese drei Punkte dar. OB
1 0 2 1 -1 1
A X = (2) +r<—1> +s<2) B: X = (2) +r<—3>+s<0>
3 2 1 3 —1 —2
5|Gegeben ist die Ebene E in Normalenform:
3 1
la? — (1) : ( 0 ) = 0. Bestimmen Sie eine Glei- _
1 4 E:

chung der Ebene in Koordinatenform.

1 1 2
Gegeben ist die Ebene E: i = <o> + r( 2 >+ s<o>. a)
0 1 1

Stellen Sie diese dar in der

a) Koordinatenform )
b) Normalenform
c) Hesseschen Normalenform c) = =0
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WADI Kursstufe B35

Ebenengleichungen 2

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Prifen Sie, ob der Punkt P(1|2]-1) in der Ebene
E liegt.

Setzen Sie € oder ¢
ein:

a) Stellen Sie eine Gleichung der Ebene E durch
A, B und C in Koordinatenform auf.
b) Liegen die vier Punkte in einer Ebene?

1 1 2
a) E: f=(0>+r<2>+s<0) a) P E
0 —1 1
b) E: 6x1 + 3x2 + 4x3 =8 b) P E
1 1
c)E:[a‘c’—<1>]-<0)=o c) P E
1 —1
2 |Gegeben ist der Punkt Pa(1|2|a).
Bestimmen Sie a so, dass Pa in Ea liegt. a) a=
a) Ea: x1 + axz + 4x3 = 13.
1 1
b)Ea:[£—<1>-<a>=o b) a=
a —1
3 |Gegeben ist die Ebene E. Bestimmen Sie deren ]
Spurpunkte. il B
a) 6x1 + 3x2 + 4x3 = 12 St
b) 2x1 + 3x3 =6 S2
C) 2Xl - 6 Ss3
Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung der
Ebene E.
3) % b) a) E:
|
FEA 7 | b) E:
P |
/ \ | ‘
\ ‘ 1
\
/ . >r % - >
5|Gegeben sind die Punkte A(1|1]|1), B(-1|1|2),
C(1/0[0) und D(3]1]0). e

b) OO Ja [ Nein.
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WADI Kursstufe B36

Besondere Lage von Ebenen

Name: Klasse: "
In
1 |Wahr oder falsch? Wahr  Falsch
A: Die Ebene 2x3 = 4 ist parallel zur x3-Achse. A O -
B: Die Ebene x3 = 2 ist parallel zur x1x>-Ebene.
C: Die Ebene xitxs3 = 2 ist parallel zur xo-Achse. (B O O
D: Die Ebene x1+x3=1 ist parallel zur x1xs-Ebene. c O 0
E: Alle Ebenen der Form axi + bxo+ cx3 =0
(a; b; c € R, nicht alle = 0) verlaufen durchden |D O O
Ursprung. - 0
F: Ebenen der Form ax: = 1 sind alle parallel zur
X2X3-Ebene. F O O
G: Eine Ebene hat maximal drei Spurpunkte.
H: Ist eine Ebene parallel zur x1x2-Ebene, so ist SIS =
sie auch parallel zur x1- und x2- Achse. H O m
2 |Welche der folgenden Veranschaulichung der
Ebene E: x1 + 2x2 = 4 ist richtig?
L% 21T Richtig ist:
r/ E |
| N | | AO B O
& . | . 1
Pl ; e T X,
A: B
3 |Geben Sie eine Gleichung in Koordinatenform ... |g)
a) .. der x2x3-Ebene an.
b) .. einer Ebene an, die parallel zur x>-Achse ist b)
und durch P(0]|0|2) und Q(3|0|0) verlauft. c) .
C) .. der Ebenen an, welche parallel zur
X1X2-Ebene mit dem Abstand 4 sind.
4 |Welche besondere Lage haben diese Ebenen im |Parallel zur
Raum? ABC
. xixe-Ebene 0O OO
Al xit+tXx2=1 xoxs-Ebene O OO
1 1 1 1 3\ [xixs-Ebene O O 0O
B:|x— (1)] - (0) =0 C.x= (O) +r (2) +s (1) x1-Achse OO0
1 0 0 0 0/ | x2-Achse O oo
x3-Achse O oo
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WADI Kursstufe B37

Gegenseitige Lage Gerade und Ebene

Name: Klasse: "
In
1 ) ) 1 0
Die Geradengleichung von g: % = < 0 >+r< 1 ) Wahr Falsch
~1 -2
wird in die Koordinatengleichung der Ebene A [ [
E: X1 — x2 =1 eingesetzt: 1 —r = 1. Man erhalt: B O O
r = 0. Das bedeutet: C [ ]
A:.ginE; B:g|lE; C:gschneidetE; D O 0
D: die Gerade verlauft durch den Ursprung.
1 1
2 Gegeben sind die Gerade g: # = (0) +r<2> sowie olElginE] D

0 0
jeweils die Ebene E. Bestimmen Sie deren ge-

genseitige Lage und gegebenenfalls den Durch-
stol3punkt D.
a)E:2x1-x2+x3=1
C)E:X1-X2-x3=1

b) E: -4x1 +2X2 - X3 = -4

job)

D... DurchstoR3punkt

Bestimmen Sie den Durchstof3punkt der Gera-
0 0
deng: z= (2) +r(1> und der Ebene E:

0 1 ar=_5PC|_|)
a)E:2x1+x2+x3=4
1 1
b)E:[a?—(l)]-(o):o B)r=_iPCI_|)
—1 —1
4 : . 1 1
Wo schneidet die Gerade g: x = ( 1 >+r<1> AP | 1)
-1 2 -
a) die x1x2-Ebene )P | | )
b) die xi1x3-Ebene -
5 1 1
GegebenistdieEbeneE:[9?—(1)]-(0):0 D | | )
—1 —1 —
Wo schneidet die xi-Achse die Ebene E?
6 |Die Ebene E: x1 + X2 + x3 = 16 stellt in einem ge-
eigneten Koordinatensystem einen Hang dar. O P(6|4|0)
Ein Sendemast hat seine Spitze in S(6|4|8). Die 0 PL)
Richtung der parallelen Sonnstrahlen wird durch
1 . . L1 P(4]2]|10)
U= < 1 )festgelegt. Bestimmen Sie den Endpunkt
1 0 P(5[5]7)
des Schattens des Sendemastes auf dem Hang,.
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WADI Kursstufe B38

Lagebeziehung zwischen Ebenen

Name:

Klasse:

r/f
In

Gegeben sind die Ebenen E und F. Wie liegen

i | die beiden Ebenen zueinander?

F:2x1+2x2 -4x3=1
F:2X1+2%2 - 4x3 =2
Fi2x1-x3=1

a)E:xi+x2 -2x3=1
b) E: x1+X2 -2x3=1

C) E:xa+x2 -2x3=1

Tragen Sie den ent-

sprechenden Buchsta-

benein: EundF

.. schneiden sich in ei-
ner Geraden

.. sind echt parallel

.. sind identisch

Bestimmen Sie a so, dass die beiden Ebenen E
und F parallel sind.

1 6
E: 3x1 —2x2 +2x3 =1 F: [55 — (1)] . <a> =0
1 4

Bestimmen Sie eine Gleichung der Schnittgera-
den von E und F.
a)E:xi+2x2 -2x3=6 F:2x1- x3=0

()

b) E: 4x1 + 3x2 - 2x3 =6 F:

Ein Schiler hat die Koordinatengleichungen
zweier Ebenen als LGS in Matrixform in den
GTR eingegeben. Auf dem GTR erscheint als re-
duzierte Form der Matrix folgendes Bild. Inter-
pretieren Sie dieses geometrisch.
b) C)

a) rref i [A ref ¢ [A et [A]
[[ [r a [[1 23 4]
[ [ 1 [@ &6 @]

1
1@ 28]
aanill

Die beiden Ebenen

- sind echt parallel (P)

- sind identisch (1)

- schneiden sich in einer
Geraden (S)

Tragen Sie den entspre-
chenden Buchstaben
ein:

a__ b

©)__

Gegeben ist die Ebene E: 2x1 + X2 - 2x3 = 0 so-
wie der Punkt A(1]|1]|2). Stellen Sie eine Koordi-
natengleichung einer Ebene F auf, welche zu E
parallel ist und durch A verlauft.

Wahr oder falsch?

A: Zwei voneinander verschiedene Ebenen
schneiden sich entweder in einer Geraden oder
gar nicht.

B: Schneiden sich von drei Ebenen jeweils zwei
in einer Geraden, so sind die Schnittgeraden pa-
rallel.

C: Drei Ebenen kdnnen so liegen, dass sie sich
in genau einem Punkt schneiden.

Wahr Falsch

A O O

B O O

C O
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WADI Kursstufe B39 Hessesche Normalenenform (HNF)

Name: Klasse: e

In

1 |Wahr oder falsch? Wahr  Falsch
A: In der HNF einer Ebene wird der Normalen-
vektor der Ebene auf die Lange 1 normiert. A L L
B: die HNF wird hauptsachlich flr Abstandsbe- |g O
rechnungen verwendet.
C: Es gibt Ebenen, fir die man keine HNF auf- |Cc O O
stellen kann.

2 | Stellen Sie jeweils die HNF der Ebene E auf: 2) ~ 0

) e

a) E: xat+ 2x2-2x3=1 D) E:

3 |Bestimmen Sie den Abstand des Punktes P von |a) d(P,E) = —
der Ebene E: x1+ 2x2- 2x3 = 1. b)d(P.E)=
a) P(0|0j0)  b) P(1[3]0)  ¢) P(2|1|1) c)d(P,E) = =

4 |Alle Punkte, welche von einer Ebene E den Ab- | Richtig ist:
stand 3 haben, liegen Al
A: auf zwei parallelen Geraden im Abstand 3. B0
B: auf einer Geraden im Abstand 3. cO
C:. auf zwei parallelen Ebenen im Abstand 3.

5|Welcher der Punkte A(3]4|0), B(5|2]-1), C(0|0]-7)
hat den Abstand 4 von der Ebene AD BO CO
E: 2X1+ X2- 2X3 = 27?

6 |Bestimmen Sie den Abstand

a) der parallelen Ebenen E: 2x1- X2+ 2x3 =1 und

F: 2X1- X2+ 2X3 = 5. a)d(E, F) = 3
b) der Ebene E: 3x1+ 4x3 = 1 und der zu E paral-
1 4 - _
lelen Geraden g: # = (0) +r< 2 ) b) d(g, E) = 3.
0 —3

7 |In der Zeichnung sehen %
Sie eine Pyramide. Die :

notwendigen Daten sollen

durch Ablesen bestimmt

werden.

a) Welche Hohe h hat die

Pyramide.

b) Bestimmen Sie das

Volumen der Pyramide.

a) Fur die Hohe h gilt:

h= LE.

.. |b)Fur das Volumen V

gilt: V.= VE.
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WADI Kursstufe B40

Abstand Punkt — Gerade

C: eine Extremwertbetrachtung (Abstand zweier
Punkte) bestimmen.

Name: Klasse: ot
In

1 |Wahr oder falsch? Wahr  Falsch

Den Abstand eines Punktes P von einer Gera-

den g kann man durch A O 0

A: Aufstellen einer Hilfsebene H durch P senk-

recht zu g bestimmen. B O 0O

B: Aufstellen einer Hilfsebene H, welche P und

g enthalt, bestimmen. c 0O O

Gegeben sind der )
Punkt P(1]2|3) und . el
die Gerade

0 1

g i- (1)(1)
0 2

a) Stellen Sie eine Normalengleichung der Hilfs-

ebene Hauf (H L g; P € H)
b) Bestimmen Sie den Lotful3punkt L.

b)LC_|__ [ )

B(2]2|1) und C(-1]|2]|1). Bestimmen Sie die H6he
hc des Dreiecks und geben Sie diese auf zwei

Dezimalstellen gerundet an.

c) Bestimmen Sie den Abstand von P zu g. ¢) d(P.g) =
3|Geben Sie den Abstand des Punktes P(1]|0|3)
von der x1-Achse an. d=___
4 |Bestimmen Sie den Abstand zwischen der Gera- iP.0)
1 2 9)=___
deng: z= <o> +r(—2> und dem Punkt P(-1|0]2).
1 1
2 1
_ | Gegeben sind die Gerade g: z = ( 2 >+r< 2 ) und |a) G,(__| | )
-1 -2
der Punkt P(1|2]3). ) PG/ || )
a) Stellen Sie die Punkte der Geraden g als all-
gemeinen ,laufenden® Punkt G dar. [d(N]*=
b) Bestimme Sie mit Hilfe von G, die kleinste 5 : .
r= Ist Minimum
Entfernung d von P zu g. —
d=+ .
6|Gegeben ist das Dreieck ABC mit A(1|0]1), "
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WADI Kursstufe B41

Abstand zweier Geraden

Name: Klasse: "
In
1 |Welche Aussagen zur Abstandsbestimmung pa- Wahr  Falsch
ralleler Geraden g und h sind richtig?
A: Durch Bestimmung des Abstandes eines A L L
Punkts G auf g zu einem Punkt H auf h. B [ O
B: Durch Bestimmung des Abstandes eines
Punkts auf g zur Geraden h. cC 0O O
C: Mit Hilfe der HNF von g und h.
2 |a) Wie liegen die bei- % g a)gundh

den Geraden g und h
zueinander?

b) Welche Strecken
geben in der Zeich-

O sind identisch
L1 sind parallel

O schneiden sich
O sind windschief

nung den Abstand der ol | Jr by PQ OPO
Geraden g und h an? : " OPT DPS
/’ a " oS 0OOT
. OQT OOP
Gegeben sind die Geraden g, h und i durch
) 1 0 ) 4 0 o 6 0 a) d(g,h) =
g:x=<0>+t<1>; h:x=(0>+t<—1); I:x=(1>+t(1>
3 -3 3 3 -4 -6
Bestimmen Sie den Abstand der Geraden b) d(h,i) =
a) gund h b) hund i
4 |In der Zeichnung ist ein N
Waurfel der Kantenlange
1 abgebildet. Bestim- L
men Sie den Abstand \ d(g.n) ===
der Geraden g und h. _ '
/1
Zwei Flugzeuge bewegen sich in einem geeigne-
i|ten Koordinatensystem entlang der Flugbahnen 2) d(fuf) ~
fi und f2 in Abhangigkeit von der Zeit t: ’ -
0 1 4 1
firx=(1])+¢-(1) farx=1]|+¢t-|5 _
) ) o) s e

Welchen minimalen Abstand haben
a) die beiden Flugbahnen voneinander?
b) die beiden Flugzeuge voneinander?
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WADI Kursstufe B42 Skalarprodukt
Name: Klasse: ot
n
1|Gegeben sind die Vektoren @, b und &. Das Er- __eine Zanhl
gebnis folgender Rechnungen ist... ein Vektor

a)(@-b)-¢é
b) (d + b)- ¢
) (@ - b) +¢

nicht definiert
0

-

0

a,
Fur das Skalarprodukt zweier Vektoren a = <a2>
a

Richtig Falsch

- : : : : oA O
und b = <b2> die den Winkel ¢ einschliel3en, gilt:
bs B O O
Aid-b=a, b, +ay -by+as-b
_)_)ai1_>a22a33 c O O
B:a-b=|al|-|b|-cos(p)
C:a'5=a1'b1'a2'b2'a3-b3 D D D
D:C_l)'b=a1+b1+a2+b2+a3+b3
3|Hat das Skalarprodukt zweier Vektoren @ und b Wahr  Falsch
den Wert 0, so bedeutet dies: N 0
A: d und b sind parallel zueinander
B: d@ und b sind orthogonal zueinander B L N
C: d und b sind Einheitsvektoren. c 0O N
4 |Zeigen Sie mithilfe des Skalarproduktes, dass 7 -

sich die Diagonalen des Quadrats ABCD mit
A(5|1|0), B(1]5]2), C(-1|1|6) und D(3]-3|4) ortho-
gonal schneiden.

()

AC-BD = undAC BD

Der Grundkreis des Xs
abgebildeten Kreis- |
kegels liegt in einer

Ebene parallel zur S21213)
X1X2-Koordinaten- s
ebene. VAN

Zeigen Sie, dass die 1
Hohe h senkrecht b

auf dem Grundkreis T ey

steht.

Der Grundkreis liegt in
der Ebene , also

ﬁ:((’).

Die Hohe verlauft durch
M und S auf der Gera-

denh;f=(5)+t(6>.

Der Richtungsvektor die-
ser Geradenist
zum Normalenvektor der
Ebene xs=__ , also

h E.
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WADI Kursstufe B43

Orthogonalitat, Winkel

Name: Klasse: ot
n
1|Sind die beiden Objekte orthogonal? Die beiden Objekte
_ 1 —2 1 1 sind orthogonal:
a)gundhmitg: z= <2> + t<—3>; h:z= (z) +t<0>.
3 1 3 2 :
b) E: X1 —2X2+X3=2; F:3x1 +X2 -X3=-3 a) JS N%n
1 2
c)g:x’=<o>+t<3>; E: X1+ 2X2 +8x3-18 = 0 b) 0O
1 —1 C) ] O
2 |Fur welches a sind die beiden Vektoren orthogo- a) a =
nal? -
a . 2 1 . 2a
a)&=(1>undb=<4> b)&=<a>undb=<a> b) a= oder a =
0 5 1 -3 _ _

Bestimmen Sie eine Gleichung einer Geraden h,
welche orthogonal zu E: 2x1 + 2x2 - X3 = 1 ist und
durch A(1|-1[5) verlauft.

()

Die drei Punkte A, B und C mit A(1]|0|1); B(2]3|1)
und C(0]-5|1) sind die Eckpunkte eines Dreiecks.
Ist dieses Dreieck rechtwinklig?

Das Dreieck ABC ist
rechtwinklig:
0 Ja 0O Nein

Bestimmen Sie die In- (3210

nenwinkelweiten « und ‘g A(0]-2]-6)
y des Dreiecks ABC. T
Die Zeichnung ist nicht “ 2(-1/-3)

malfistabsgerecht.

Winkelweite «
O 16,6° [ 163,4°

Winkelweite y
0 30,9° O 149,1°

Bestimmen Sie jeweils den Schnittwinkel ¢ von

) ) ) "
a)g:x= (O>+r(—3> und h: x = <0>+r(2)
0 1 0 0

Auf eine Dezimale gerun-
det eintragen.

C: ... unendlich viele, die alle parallel zueinander
sind.

ap=___
1\] /1
b) E: X1 + 2X2 - 2x3 =10 und F: [f—(1)]-<o>:o b) ¢ =
1 1 NI
C)g:f=<0>+r<—3> und E: [i—(l)](o):o. cop=___
0 1 1/1 \o
0 1
! Gegeben sind die Gerade g: # = <5> +r<0> und Wahr Falsch
3 1
der Punkt A(0|5|3). Orthogonale Geraden zu g S B -
durch A gibtes ... B [ O
A: ... genau eine
B: ... unendlich viele, die in einer Ebene liegen |C O O
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WADI Kursstufe B44

Spiegelung und Symmetrie

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Spiegeln Sie den Punkt P(1|0]|2) am Punkt
Z(2|3]|1) und geben Sie die Koordinaten des
Spiegelpunktes P* an.

P | [ )

Der Punkt P soll an der Ebene E gespiegelt wer-
den. Welche Vektorkette/n ist/sind richtig?

0 P

LD

O OP' = OP + 2PL
00 0P = OP + PL
0 OP'=0OL +LP’

O0oP =2 PL

o
Der Punkt P(0|1|4) soll an der Ebene

E: x1 + 2x2 - 2x3 = 3 gespiegelt werden. Geben
Sie die Koordinaten des Spiegelpunktes P* an.

Bestimmen Sie eine Gleichung der Ebene E, zu
der die Punkte A(1|-2|7) und B(5]-2|3) symmet-
risch sind.

Bestimmen Sie eine Gleichung der Ebene E, zu
der die Ebenen F und G symmetrisch sind.
Fixi+2x2-2x3=0; G:X1+2X2-2x3=4.

Die Ge- p'
rade g soll
an der E/\
Ebene E P Q'
gespiegelt

werden. Welche Vorgehensweise ist richtig?

A: Spiegeln zweier Punkte von g (z.B. P und Q)
an der Ebene E; g‘ verlauft durch P und Q.

B: Spiegeln eines Punktes P von g an der Ebene
E, ermitteln des Durchsto3punktes S von g und
E, g' verlauft durch P* und S.

Richtig Falsch

A O O
B O O

Spiegeln Sie den Punkt P(1|2|3) an der Geraden
1 1

g. %= (0) + t( 2 ) und geben Sie die Koordina-
1 -2

ten von P’ an.

P ()
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WADI Kursstufe D13

Standardabweichung

deren Wahrscheinlichkeit ungefahr 0,1 ist.

Name: Klasse: "
In
1 (Wahr oder falsch? Die Standardabweichung ei-
ner binomialverteilten Zufallsvariablen Wahr  Falsch
a) ist ein Mal3 fur die Breite der Verteilung a) O O
b) misst die gesamte Breite der Verteilung
c) gibt an, um wie viel der Erwartungswert unter | b) O O
der maximalen Trefferzahl liegt
d) ist ein MaR dafiir, wie stark die Anzahl der co O [
Treffer auf lange Sicht von der zu erwartenden d) O O
Trefferzahl abweicht.
e) misst den Abstand der beiden Trefferzahlen, | g) O O

variable mit n = 100 und p = 0,2 die Standardab-
weichung o.

2 | Die Grafik zeigt die Sdulendiagramme dreier Bi- |Die gréBte Stan-
nomialverteilungen. Bei allen ist p = 0,4. Welche |dardabweichung hat
Verteilung hat die grofite, welche die kleinste die abgebildete Bino-

er g ) 9 ' mialverteilung
Standardabweichung. O links (n = 20)

- Oin der Mitte (n = 50)

0,16 [ rechts (n = 80).

012 w Die kleinste Stan-

01 T dardabweichung hat

. T die abgebildete Bino-

ooa - HHHE L mialverteilung

e O T 1T ||t links (n = 20)

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 Dln der Mltte (n = 50)
Orechts (n = 80).

3| Wie berechnet man die Standardabweichung ¢ |Richtig ist:
einer binomialverteilten Zufallsvariablen EI;I) tl%l) CI:I)
a)yp-n-(n-1) b)yn-p-(1-p) C)ypn-(p-1

4 | Bestimmen Sie flr eine binomialverteilte Zufalls-

016 0O8 O4

Die Abbildung zeigt
das vollstandige Sau-
lendiagramm einer
Binomialverteilung.
Geben Sie den Er-
wartungswert p und

die Standardabwei- 0 1o
chung ¢ an.

P(X=k)
0,25

Anzahl k

3 4 5 6 7 8 9 10

Erwartungswert y =
00,25 14 010

2

[0) ==
00,24 02,4
O 24 0100

also Standardabwei-
chung (2 Dezimale)

o =~
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der Trefferzahlen im o-Intervall.

WADI Kursstufe D14 Sigma-Regeln
Name: Klasse: "
In
1 |Gegeben ist eine binomialverteilte Zufallsvari-
able X mit dem Erwartungswert pn = 50 und der Wahr Falsch
Standardabweichung o = 5. Wahr oder falsch?
a) Das Intervall [45; 55] nennt man o - Intervall. | @ O u
b) Mit einer Wahrscheinlichkeit von 86% liegt
die Anzahl der Treffer von X im Intervall [45; 55]. | B) O [
c) Mit den Sigma-Regeln kbnnen Naherungs-
werte fiir Wahrscheinlichkeiten von Umgebun- | © [ [
gen des Erwartungswertes berechnet werden.
2 | Bei einer binomialverteilten Zufallsvariablen mit |Richtig ist:
dem Erwartungswertes p und der Standardab- A B C
weichung o ist das o - Intervall O O O
Allu—o,p+al Bifo—p;o+pu] Cilo;p]
3 |Bei einer binomialverteilten Zufallsvariablen lie- |Richtig ist:
gen etwa a) 50% b) 70% c) 80% E) %) él)

Eine ideale Miinze wird 100-mal geworfen. Die
Zufallsvariable X z&hlt die Anzahl der Wappen.
Geben Sie das 2c-Intervall und die ungefahre
Wahrscheinlichkeit an, mit der die Anzahl der
Treffer in diesem 2c-Intervall liegt.

2c-Intervall =[__; ]

Die Wahrscheinlich-
keit betragt ca. __ %

Berechnen Sie das o-Intervall einer

1| B(100; 0,4) - verteilten Zufallsvariablen.

u=__ ;o=

o-Intervall = _;

__1

) [ In welchem der abgebildeten Intervalle 11; 2 oder

I3 liegen ca. 95% der Trefferzahlen der binomial-
verteilten Zufallsvariable X?

0,16 - n=30 | Richtig ist:
0,14 A= D = 0’4 B
0,12 l1 P I3
0,1 O O O
0,08
0,06
0,04 i |
0,02 1
11 I I Anzahl k
0 T B0 L s s S s s s
0o 2 la 61 8110 12 14116 18 201 22 24 26 28 30
1 11 [ I 1
| | — p
| R —— D
la 9]
< > I3
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WADI Kursstufe D15 Statistische Tests

Name: Klasse:

r/f
In

1

Statistische Tests ...

a) ... sollen eine Entscheidungsvorschrift liefern,
mit der man entscheiden kann, ob eine An-
nahme (Hypothese) richtig oder falsch ist.

b) ... dienen dazu anhand einer Stichprobe auf
die unbekannte, dem Zufallsexperiment zugrun-
deliegende Wahrscheinlichkeitsverteilung der
untersuchten Zufallsvariablen zu schliel3en.

C) ... helfen dabei eine Aussage darltber zu ma-
chen, ob eine Hypothese beibehalten werden
kann oder verworfen werden sollte.

d) ... kbnnen niemals absolute Sicherheit bieten.
Auch wenn aufgrund einer Stichprobe eine Hy-
pothese beibehalten wird, so kann sie trotzdem
in der gesamten Grundmenge falsch sein.

Wahr Falsch

O
O

O
O

O
O

Ordnen Sie die Begriffe richtig zu.

Bei einem statistischen Test heildt ...

A ... die zu Uberprifende Hypothese Ho ... .

B ... die Wahrscheinlichkeit mit der Ho abgelehnt
wird, obwohl sie zutrifft .... .

C ... der Bereich, in dem das Ergebnis der Stich-
probe liegen muss, damit Ho nicht verworfen
wird, ... .

D ... die maximale Irrtumswahrscheinlichkeit ... .

Ablehnungsbe-
reich

Signifikanzniveau

Ablehnungs-wahr-
scheinlichkeit
[rrtumswabhr-
scheinlichkeit

Nullhypothese
Gegenhypothese
Annahmebereich

Wahr oder falsch?

a) Die Nullhypothese ist falsch, wenn das Stich-
probenergebnis im Ablehnungsbereich liegt.

b) Wird die Nullhypothese anhand eines Stich-
probenergebnisses verworfen, so kann sie trotz-
dem richtig sein.

c) Andert man das Signifikanzniveau, so kann
sich bei gleichem Ergebnis der Stichprobe aus
der Ablehnung einer Nullhypothese deren Beibe-
haltung ergeben.

d) Die Entscheidung flr die Beibehaltung oder
Ablehnung einer Nullhypothese wird anhand ei-
nes Annahme- und eines Ablehnungsbereichs
getroffen.

Wahr Falsch

O

O

O

O
O
O

O
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WADI Kursstufe D16

Signifikanztests

Name:

Klasse:

r/f
In

kraftigt?

1 [Ein Unternehmen produzierte in der Vergangen-
|| heit mit einer Ausschussrate von 7%. Nach einer
Veranderung des Produktionsablaufs vermutet

man, dass sich die Qualitat verbessert hat.
a) Welche Nullhypothese Ho sollte man flir einen
statistischen Test wahlen, der die Vermutung be-

b) Welche Alternativhypothese Hi wahlt man?

a) Fur Ho qilt:

O p=0,7 [ p<0,07
O p=0,07 O p=0,07
0 p=0,007 O p<0,07
O p>0,7 O p>0,07
0 p=0,7 [ p<0,7
b) Hi: p

den Annahmebereich.

c) Handelt es sich um einen

links- oder rechtsseitigen Test?
d) Bestimmen Sie mit Hilfe des
abgebildeten GTR- Bildschirms

2 |Julia behauptet, zwei verschiedene Wassersor-
ten am Geschmack unterscheiden zu kdnnen.
Ihre Freunde moOchten dies testen: Julia trinkt 15
Proben. Mit einem Signifikanzniveau von 1% soll
entschieden werden, ob Sie zufallig réat.
a) Wie ist die Nullhypothese zu wahlen, wenn
man davon ausgeht, dass sie rat?
b) Wie ist die Alternativhypothese zu wahlen?

= 1
M| .s595:H
g B491zZ
10 Y077
11 ] ELE:
1z ggz1
13 .gggcy
14 EEECE

a) Fur Ho gilt:
LOp<0,5

Op=05

Op>0,5

b) Setzen Sie <; =; >

ein:
Hi  _  Ho

C) -seitig

d) Annahmebereich:

[ 1]

FUr einen statistischen Test soll gelten:

seitigen Test?

a) Handelt es sich um einen links- oder rechts-

b) Bestimmen Sie den Annahmebereich.
c) Man andert das Signifikanzniveau auf 5%.
Wie verandert sich dann der Annahmebereich?

fil| Ho: p<0,12; Hi: p > 0,12; &1 B i nomedf ¢ 16 o
Stichprobenumfang: 100 Bid2e R carcial O Yz
Welcher GTR-Befehl erzeugt  9:9g12:5_ ..y =
die Tabelle, der kumulierten ~ [24-8. 12 °
Wahrscheinlichkeiten?
Es wird ein statistischer Test mit folgenden Da-
ten durchgefihrt: a)___ -seitig
Stichprobenumfang n = 20 b) OI[0:9]
Nullhypothese Ho: p = 0,7; H1i: p < 0,7 Signifi- I [ 10; 20]
kanzniveau a = 2%. O[17; 20]

c) Der Annahmebe-
reich

L1 wird kleiner

L1 bleibt gleich

L1 wird grol3er
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WADI Kursstufe D17

Fehler beim Testen

Name:

Klasse:

r/f

In

Wahr oder falsch?

A: Beim Testen von Hypothesen ist ein Fehler

1. Art, eine Nullhypothese zurlickzuweisen, ob-
wohl sie wahr ist.

B: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Nullhypo-
these abgelehnt wird, obwohl sie richtig ist, heildt
Fehler 1. Art (Irrtumswahrscheinlichkeit).

C: Als Fehler 2. Art wird der Fehler bezeichnet,
den man begeht, wenn man die Nullhypothese
beibehalt, obwohl die Alternativhypothese qilt.

D: Im Gegensatz zum Fehler 1. Art l&sst sich die
Wahrscheinlichkeit ftir den Fehler 2. Art meist
nicht berechnen.

Wahr Falsch
A O O
B O O
C O O
D O O

Wie kann gleichzeitig die Wahrscheinlichkeit bei-
der Fehler (1. und 2. Art) verkleinert werden?

A: Annahmebereich von Ho vergré3ern

B: Annahmebereich von Ho verkleinern

C: Stichprobenumfang n vergrof3ern

D: Stichprobenumfang n verkleinern

E: Signifikanzniveau verkleinern

Richtig ist/sind:

mooOw>»
Oooood

Jan hat einen Wirfel, vom dem er der Meinung
ist, dass dieser zu selten auf der 6" liegen
bleibt. Er mdchte einen statistischen Test durch-
fuhren. Wie muss er die Nullhypothese wahlen?

Nullhypothese Ho:

4 | Fur einen rechtsseitigen statistischen Test gilt
Ho:p=0,4,n=50; a = 2%

a) Bestimmen Sie den Annahmebereich.

b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit fir ei-
nen Fehler 1. Art.

Die tatsachliche Wahrscheinlichkeit fiir einen
Treffer betragt 0,6.

c) Gesucht ist jetzt die Wahrscheinlichkeit fiir ei-
nen Fehler 2. Art. Welcher GTR-Befehl flhrt zum
Ziel?

Flakl Flakz Flak Flakl Flakz Flak:
=4 Bbhinomcdf (58, - =41 Bbinomcdf C5E.
A.4.4.50 B.d.4 H. 5. X0

Flokl Flotz Flots
1EhﬁnnmchiSB=
a

d)'Wie grol3 ist die'gesuchte Wahrscheinlichkeit?

I:Ip<% Dpz%

O p >% Op i%

a) ][0 ; 26]
1[0 ; 27]
1[0 ; 28]

b) Auf 4 Stellen:
ca.

c) Kreuzen Sie an:

ca. %

d)
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WADI Kursstufe D18

Stetig verteilte Zufallsvariablen

Name: Klasse: "
In
1 |Eine stetige Zufallsvariable X ...
a) .. ist notig, wenn die angenommenen Werte LI (Rl
von X beliebige reelle Zahlen sein konnen. a) O O
b) .. kann einen Wert x mit der Wahrscheinlich-
keit 0 < P(X = x) <1 annehmen. ) = =
2 |Welche Eigenschaft(en) muss eine Funktion f
haben, die eine Wahrscheinlichkeitsdichte tiber W relisn
dem Intervall [a,b] beschreibt? a) U U
a) [ fx)dx =1 b) J” fxydx = 1 O
- : C) [ [
c) fur xe [a; b] gilt f(x) >0 d) 0 0
d) fir xe [a; b] gilt f(x) > 0
3 |Die Wahrscheinlichkeitsdichte...
A... ist ein Wert, der beschreibt wie sicher der Wahr  Falsch
Wert einer Wahrscheinlichkeit ist. A 0 0
B... ist ein Hilfsmittel, mit dem sich die Wahr-
scheinlichkeit berechnen lasst, dass eine stetige [ [
Zufallsvariable zwischen zwei reellen Zahlen a
. C [ [
und b liegt.
C ... kann Werte grol3er als 1 annehmen.
4 |Den Erwartungswert einer Zufallsvariablen X mit
Werten zwischen a und b und der Wahrschein-
lichkeitsdichte f berechnet sich: Richtig ist _)
au=["xfdx  b)u=[ fx)dx
5|Der Graph zeigt die Wahr- I HHH
scheinlichkeitsdichte f py=fo @ PX=0)=
uber [O; 1,5]. PYEEEDZEEEEE RN | _
Leser[1 Sie aab: LA D) PX<1) =

o] 025/ 05 075 1 1,25| 15

c) P(1 <X < 1,5).

Gegeben ist f mit f(x) = k-x mit kelR.

a) Bestimmen Sie k so, dass f eine Wahrschein-
lichkeitsdichte Uber [0; 2] wird.

b) Die Zufallsvariable X besitzt die Wahrschein-
lichkeitsdichte f. Bestimmen Sie den Erwartungs-
wert u der Zufallsvariablen X.

c) Bestimmen Sie PO < X < 1),

a)k =
0o Od

b) u=
0o D%Dll]%

1

EI:Il 02

c)do D% 01
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WADI Kursstufe D19

GaulR’sche Glockenfunktionen

Name:

Klasse:

r/f
In

Die Gaul¥’'schen Glockenfunktionen ¢,., sind

a) gerundet auf 2 De-

a) Bestimmen Sie den Hochpunkt des Graphen.
b) Berechnen Sie ff @s.2(x)dx.

c) Berechnen Sie [~ @5, (x)dx

) (=2 zimale:
gegeben durch ¢,.,(x) = =e X P01 (%)
a) Fullen Sie die Tabelle aus. 0
b) Sind die Aussagen wahr oder falsch? ;
A: Je kleiner o (o > 0) ist, desto ,breiter” und ,fla-
cher” ist der Graph der Funktion. b) Wahr Falsch
B: Das Maximum liegt an der Stelle x = p. A O m
C: der Graph ist symmetrisch zur y-Achse. CB: g g
Ordnen Sie den Graphen die ®1.0
richtige GaulR3sche Glocken-  Qon
funktion zu. P
_ P2n
_ (p3;2
- (pO;l
3 |In der Abbildung sind drei Flotl Flotz Flots -

&l Funktionsterme im GTR- E*f'%?hﬂr‘malPdF'iHs Richtig ist:
FenStel’ dargeste”t Wel' "'-El'IEEI"Il:Il'"l'"I-E].F'dF':H: YO Y.[O YO
cher erzeugt den Graphen |77, ' ? s

: ~NzEnormal cdf s

der Glockenfunktion D, 20
(pS;Z(x)?
Wie entsteht der 1Gia5)h der Funktion f mit a)50 150

__1 77 70 y70O
f(x) = SVom e 25 aus dem Graphen der b) 50 1/5 0
Gaul3-Funktion ¢g.; ? 70 170
Kreuzen Sie entsprechend an. cyst 150
a) vertikale Stauchung mit dem Faktor ... 7 O 170
b) horizontale Dehnung mit dem Faktor ... links [
c) horizontale Verschiebung um ... nach ... . rechts LJ
Gegeben ist die Gaul3-Funktion ¢s.,(x) . a) H ~ ( 124

Auf 2 Dezimale ge-
rundet:

by
c)
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WADI Kursstufe D20

Normalverteilungen

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Fillen Sie die Licken aus:

a) Eine stetige Zufallsvariable X heif3t

mit den Parametern p und
o wenn sie eine Gaul¥’sche Glockenfunktion
Pu;o als besitzt.

b) Normalverteilungen kann man verwenden,
um Wahrscheinlichkeiten von
................... naherungsweise zu berechnen.

b)

X sei eine normalverteilte Zufallsvariable mit
u =10 und o = 2. Die Wahrscheinlichkeit
P(a < X < b) berechnet sich

b 10
A [ @r02(0)dx B[, @gp(x)dx

Richtig ist:

Al B O

Unter der Stetigkeitskorrektur versteht man ...
A ... einen Korrekturterm, der zum Ausgleich
von Rundungsfehlern subtrahiert wird.

B: ... die VergrofRerung des Integrationsintervalls
auf beiden Seiten um 0,5, wenn mit ganzzahli-
gen Zufallsvariablen gearbeitet wird.
C....P(u-c<X<u+ao)=68%

Richtig ist/sind:
Al

B O

cad

Welcher GTR-Befehl kann verwendet werden,
um fur die Normalverteilung ¢¢4.c den Wert von

P(X <£70) zu bestimmen?

Richtig ist/sind:

n=100und p =0,2.
a) Der GTR-Befehl binomcdf(100,0.2,25) be-

AO BO cCO
A B C
normalcdfc -1688, 7 mormalcdf CFA. 8. 6| [hormalcdf (8. 6164
H. 64,50 4.6 - rEl
> | Bestimmen Sie fUr eine normalverteilte Zufalls-  |a)P(X<2)=__ %
variable X mitu =3 und o =2 b)P2<X<4)=_ %
a)P(X<2) b)P2<X<4) ) P(X > 4,5)[OPX245)=___ %
6 | Die Zufallsvariable X sei binomialverteilt mit a)

b) Auf eine Dezimale ange-
ben

rechnet die Wahrscheinlichkeit flr ........ Treffer. [P =— %
b) Bestimmen Sie mithilfe einer Approximation [A:P(X<25)~__ %
durch eine geeignete Normalverteilung _ o
A:P(X<25) B:P(3B5<X<42) C:P(X>42) |o @<X80)~__%
C: P(X>20) ~ %
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WADI Kursstufe C25 VerknUpfen von Funktionen

LOosungen rf

In

1 |Verkettet man die Funktionen u und v, so be-

Ja Nein
deutet (u o v)(x), dass im Funktionsterm von a) [ &
e) u jedes v(x) durch x ersetzt wird. D) o O
f) u jedes x durch v(x) ersetzt wird. 9 O ]
g) v jedes x durch u(x) ersetzt wird. 9 0O 7
h) v jedes u(x) durch x ersetzt wird.

2 |Bestimmen Sie anhand der Graphen die gesuch-
ten Funktionswerte.
' LT | @& f(g(2)) = 05

y =9(x)

0

o) fo@ = 1

| / 0 9@ = 1
2

12 5 4 5 6 7 85 .01.23.45.6?.8. d)g(f(8))=

y = f(x)

= ] w S
- ] L ES

3 |Gegeben sind die Funktionen u und v mit u(x) =

2x% und v(x) = x + 2. Ordnen Sie den Verket- — 3 — 16
tungen jeweils das richtige Ergebnis zu. AT -
A: u(v(1)) C: u(u(0)) co B
B: v(u(l)) D:v(u(—4)) D 34 66
4 |Ist die Funktion aus den Funktionen u und v mit | ~ . UV
u(x) = x3 und v(x) = 3x + 1 gebildet worden? -
Wenn ja, auf welche Art? _uv E wuevw
A: f(x)=6x+2 B:g(x)=3x3+1 C:h(X)=x3+3x+1 | y4v B wvou
D: i(x)=x® E: j(xX)=(3x+1)® F: k(X)=(3x+1)?
5 |Wabhr oder falsch: Wahr Ealsch
a) Bei der Verkettung von zwei Funktionen ist
die Reihenfolge ohne Bedeutung. a O |
b) Eine Funktion kann nie mit sich selbst verket-
tet werden. o) [ M
c) Eine Verkettung von mehr als zwei Funktio- c) O M
nen ist nicht moglich.
d) Bei der Verkettung (u o v)(x) = u(v(x)) ist d ™ o
v die innere und u die aulRere Funktion,
6 |Welche Funktion entsteht || Flsti Flakz Flotz _ 4
il | bei der Verkettung mit HiIERS, g :g; _ S;ii)
dem GTR fir Ys? s sEY e e D 7 f(x) = (x + 4)?
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WADI Kursstufe C26

Ableitungsregeln

LOosungen o
Gegeben sind die Funktionen f und g durch Wahr Ealsch
f(x)= (uev)(x)und g(x) = (u-v)(x). Dabei a [ ol
sind die Funktionen u und v differenzierbar.
a) Die Zeichen o und - bedeuten das Gleiche, by M O
also haben f und g die gleiche Ableitung. o 0O ¥
b) fur f' gilt: f'(x) = v'(x) - u'(v(x)) 9 0O o
c) f und g mussen nicht differenzierbar sein.
d) fur g’ gilt: g’'(x) = u'(x) - v'(x) + u(x) - v(x) e) M ]
e) f(x) schreibt man auch als u(v(x)).
Welche der Ableitungsregeln (Potenz-, Produkt- Pot | Pro | Ket
oder Kettenregel (Pot, Pro oder Ket)) hilft beim A X
Ableiten der Funktionen? B X X
A f(x)=— B:g(x)=sin(x?) C:h(X)=V3+x’ g § . X
D:i(x) = 2x-cos(x) Erm()=-x2-(1-x)? |[E | X | X | X
Bei u o v mitu(x) = x? und v(x) = sin(x) ist Richtig Falsch
a) cos(x) die Ableitung der auReren Funktion. a) [ M
b) cos(x) die Ableitung der inneren Funktion. by ™M ]

Gegeben sind die Funktionen f und g durch
f)=@=-x)*und g(x) = 2 +x)- 1+ 4x)*.

Fur [J muss stehen:

Erganzen Sie die Licken in der Ableitung: a)—4

a) f'(x)=0-G3-x)°

b) ¢'G) = (1 +40)* + 2 +x) ‘O (1 + 4x)° o) e
Entscheiden Sie, welches die Ableitung von f Richtig ist:

mit f(x) = (3x + 5) - sin(x) ist. a) O

a) f'(x) = 3 cos(x) b) f/(x) =3x-cos(x) |0 [

c) f'(x) = 3-sin(x) + (3x + 5) * cos(x) o ™

d) f'(x) = 3-cos(x) + (3x + 5) - sin(x) d O

Geben Sie zur Funktion f jeweils f'(3) an. Esist f(3)

a) f(x)= (x1+ 52 b)) f(x)=(-3x+5)° |a) 16 b) 24
C) f(X)—(x_S)2 d) f(x)_(4x—6)2 C) % d) _é

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = (2x + 1)3.
a) Welche Steigung hat der Graph in P(-2|f(-2))?
b) An welcher Stelle hat der Graph eine waag-
rechte Tangente?

a) Steigung m = 54

b) Stelle x =-0,5
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WADI Kursstufe C27

2. Ableitung und Extremstellen

LOosungen o

Entschei- bbb b B/ | Trifft im dargestellten
den Sie, B E/F\ Y = 0 \\1 gl ix / Igter\%all zu fur den
welche d ENesasammmzamns|l
Aussagen / i \ Z\L/ e 2) él é
zutreffen. L] . i L] [N L1 b) I:I |ZI
a) Der Graph von f ist eine Rechtskurve.
b) Der Graph von f ist eine Linkskurve. % [ M
c) Der Graph von f' steigt streng monoton. &) M u
d) Es ist f"'(x,) < 0. e)Esist f'(x;)<o0. |® M 0O
Tragen Sie in der Tabelle s by [l ] fE) | 1) | f(x)
ein, ob f(x), f'(x) und | els [|A[<0 |>0 [<0
f"(x) in den markierten N4 g Zg - =
Punkten positiv (>0), ne- |/, i} =101 o0 =0 T30
gativ (<0) oder Null sind. |/ El=0 |50 |>0
Entscheiden Sie anhand der 2. Ableitung, ob der |a) f"(=3) = 2
Extrempunkt P ein Hochpunkt (HP) oder Tief- HP O TP M
punkt (TP) des Graphen von f ist. b) f(—2) = —18
a) f(x) =x2+6x+5, P(-3|—4) HPM TP O
b) f(x) = 2x3 + 3x% — 12x, P(—2|20) c) f'(2) =18
c) f(x) = 0,75x* — x3 — 3x2, P(2| —8) HP O TP M
Berechnen Sie die Hochpunkte (HP) und Tief-  |a) HP(0 | 2)
punkte (TP) des Graphen von f. TP(2|-2)

3 5 _ 4 b) TP(2 | 4)
a) f(x) =x> —3x°+2 b) f(x) = x +~ HP(-2 | -4)

Welche Aussagen sind

Zutreffend? ()

A T [ A
Y | A | y
4 | 24— =
y=f(x) '
1+ 1 | 14

Trifft zu fir den Gra-
phen in

a) f'(1)=0 und f"(1)=0 | A B
b) f' wechseltbei x =1 —Gr % ' ARSE ) & &
sein Vorzeichen. L 1§8) & -
c) Fur x = 1 hat der Graph einen Sattelpunkt ) - &
d) f" wechselt bei x = 1 sein Vorzeichen nicht. d) - o
e) Fur x = 1 hat der Graph einen Extrempunkt. ) Z -
Eine ganzrationale Funktion f ... Rich- Falsch
a) ... vom Grad 2 hat genau eine Extremstelle. tig

b) ... mit genau drei verschiedenen Extremstel- | a) 4 H
len ist mindestens vom Grad 4. b) M O
c) ... vom Grad n hat hochstens n Extremstellen. | ) ] ol
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WADI Kursstufe C28

Wendestellen

LOosungen

r/f
In

Abb. A zeigtden Graphen | b ]
einer Funktion f. Die mar- 32 [ Ay

kierten Punkte sind entwe-
der Extrempunkte (HP o-
der TP) oder Wende-
punkte (WP). Fllen Sie
die Tabelle aus.

Die Punkte sind fur

> |den Graphen von f

HP [TP[ WP
A | O|M| O
B | O O] ™
C |m |0 O
D | O O] ™
E | O | ™| O

Abb. B zeigt den Graphen
der Ableitung einer Funk-

Die Punkte sind fur

|den Graphen von g

tion g. Dlg markierten m I_||:F|) TE'[D VI\SP
Punkte sind entweder Ext- B OO0 o
rempunkte (HP oder TP) C M | O] O
oder Wendepunkte (WP) D OO0 &
des Graphen von g. Fillen Sie d|e Tabelle aus. |[E | O || O
Entscheiden Sie, ob die Aussagen zur Funktion

f bzw. zu ihrem Graphen wahr oder falsch sind. Wahr Falsch
a) Wendestellen von f sind Extremstellen von f'.| &) M L]
b) in einem Wendepunkt geht der Graph immer | b) H V1
von einer Links- in eine Rechtskurve tber. c) | O

c) Gilt f'(xg) =0, f"(xg) =0und f""(xy) # 0, S0
iIst W(xo | f(xp)) Sattelpunkt des Graphen von f.

Welche der angegebenen Stellen sind Wende-
stellen der Funktion f mit f(x) = x* — 6x? — 8x?
X1=-3,X2=-2,X3=-1,X4=1,Xs=2,%X6=3

Wendestellen sind
Ox: Ox2 M xs
Mxs Oxs O Xxe

Welche der angegebenen Gleichungen gehoren
zu Wendetangenten an den Graphen von f mit

Gleichungen zu Wen-
detangenten sind:

ad d o4

fx) =2x*+x3+1

ay=x by=1 ¢)x=1 dy=x+15 2) A fe) -

e)y=x+05 )y =—x+15 )y o o0 O

5 | Bestimmen Sie mit dem GTR die Wendepunkte |Wendepunkte

des Graphen von f mit f(x) = 2x* + 8x3 — 7x + 3. | W1 (-2|-15); W2 (0[3)

Jede ganzrationale Funktion... Rich- Falsch

a) ...mit ungeradem Grad grofR3er 1 hat mindes- tig

tens eine Wendestelle.

b) ...die symmetrisch zur y-Achse ist, hat min- 8 M L]

destens eine Wendestelle. b))  [J v
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WADI Kursstufe

C29

Natirliche Exponentialfunktion

LOsungen

r/f

Ordnen Sie jeder Funktionsgleichung den pas-

senden Graphen zu. D f(x)=e™"

(1] .SV. .Nvl e : SR A gx)=e”

—ACHE T R N ERELER

/] D, B h(x) =—e*

— 1l 1 T @

Welche Aussagen uber die Zahl e sind wabhr. Wabhr ist:

a) e ist eine reelle Zahl. b) e ist ein Bruch. a) M b) [

C) e ~ 2,71828. d) e hat eine Periode. |¢) M d) [

Sind die Umformungen richtig oder falsch? Richtig ist:

a) exz- e?* = 3% b) 2e* - 3e* = 6e”* a) o b) O

C) ex — (ex)z d) e2x + (ex)B — eSx C) [ d) [
2Xx e) [ f) [

e)i—x=e_x f)(—e)* =e™*

Gegeben sind f mit f(x) = e* und g mit g(x) =
e~ *. Welche der Eigenschaften treffen auf den

Eigenschatft trifft zu
fir den Graphen von

Graphen von f, welche auf g zu? e* e
a) Der Graph ist streng monoton. 2| M M
b) Der Graph ist immer rechtsgekrimmt. b) | [ O
c) Der Graph ist immer linksgekriimmt. 0| ™ M
d) Der Graph verlauft durch den Punkt (1 | 0). 9 O O
e) Der Graph schneidet die y-Achse bei 1. | ™ M

f) Die positive x-Achse ist Asymptote. h | O M
g) Die negative x-Achse ist Asymptote. 9) M O
Wahr oder falsch? Wahr Falsch
a) Aus f mit f(x) = e* folgt f'(x) = x - e*™? a O o
b) Aus f mit f(x) = x - e* folgt f"'(x) = (x + 2)e* | b) M ]
c)Aus f mit f(x) = (e*)? folgt f'(x) = 2e%* c) M []
d) Aus f mit f(x) = — folgt f'(x) = —e~* d ™ O
Welche der Funktionen stimmt mit ihrer Ablei-

tung Uberein? L () Mgk
f(X) — 1,5€x_1 +5 g(X) — Sex+2 |:| h(X) I:l k(X)
h(x) = 2e™* — 2e”* k(x) = —e ™ + eX*1 M m(x)

m(x) = —8e”*
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WADI Kursstufe C30 Logarithmus und Exponentialgleichung

Losungen it
/n
1|Ordnen Sie mithilfe des Graphen fy 0,368
von f mit f(x) = e* die c) 0,693
folgenden Werte richtig zu. EREYE b) O
a) e%® b) In(1 c)n(2) = LV o) AR
) e ) In(1) ) 7_11( ) e | g s
d) in(0,5) e)ln(4) fe T T | &) 1,649

2 |Vereinfachen Sie:
a)l b2 o-1

a) In(e) b) In(e?) c) In()
d) In(1) e) ln(e™?) f) en® )0 e-1 )4
3 |Entscheiden Sie, ob die Aussage wahr ist. Wahr Falsch
a) In(2) ist die Zahl, die mit e potenziert 2 ergibt. | &) [ M
b) In(2) ist Losung der Gleichung e* = 2. by M [
c) In(2) ist Losung der Gleichung 2* = e. c 0O 4|
d) in(2) ist die Zahl, die mit 2 potenziert e ergibt. | @ O M
e) In(2) ist naherungsweise 0,693. e) M O
4 |Welche Umformungen sind richtig? Richtig ist:

a)In(e*) =e (x €IR) b)In(e*) =x (x €IR) a) [ b) M
c)e™™ =x (x € IRY) d) e™™ =[n(x) (x €IR) | ©) M d) [

5 |Berechnen Sie die Nullstellen der Funktion f Nullstelle
a)f(x)=e*—e b)f(x) =(x+1)-e* |a)yx=1 b)x=-1
6 |Der Term 2* ist aquivalent zu a) O b) O

a) ln(er) b) eln(Zx) C) exln(z) d) ex+ln(2) c) ™ d O

Fur welchen x-Wert nimmt die Funktion den Wert|Der x-Wert ist

12 an (auf zwei Dezimalen gerundet)? a) 248 b) 1,24
a) f(x) = e b) g(x) = e?* ¢) 1,39 d) 049
c) h(x) = 3e* d) k(x) = e3*t+1

8 |Losen Sie die Gleichung. a) 6 b) 2
a) e = e® b)3* =9 c)e*(e*—5)=0 |c) In®)

9 |Sind die folgenden Schritte zur Lésung der Der Schritt ist
Gleichung e?* — 10e* + 9 = 0 richtig? richtig  falsch
1.Mit z = e* erhdltman z?—-10z+9=0 1. ™ O

2. Losungen sind z; =9 und z, = 1. > o 0
3. Aus e* =9 und e* = 1 erhalt man als '
Lésungen der Gleichung x; = In(9) oder x, = 1. | 3. U M
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WADI Kursstufe C31 Definitionsliicken, senkrechte Asymptoten

LOsungen i
1|Ordnen Sie den Funktionen ihre Polstelle zu: Polstelle von
EEWE =3 |0 |[O [O
T =2 |0 |O [O
S=ag =2 |& |O [O
1 [T =1 (O (&M | 0O
SECsEmuamsnanl =0 |0 |[O [O
1 _T, 1 \2 3 a =-2 O | Il
2 |Welche Aussagen zur Funktion f sind wahr, wel-
che falsch? Wahr Falsch
a) Hat f eine Polstelle an der Stelle 3, so hatder | 3y & O
Graph von f eine senkrechte Asymptote mit der
Gleichung x = 3. b)

H M
b) Hat f eine Polstelle bei xo, S0 gilt f(x,) = co.
c) Hat f eine Polstelle bei xo, soistf an der Stelle | ¢) M [l
Xo nicht definiert.

d) Hat f die Definitionsliicke xo, so hat f an dieser | 9 U M
Stelle eine Polstelle.

3|Ordnen Sie den Graphen die Funktionsterme zu: c 1

y y 1—x2

21 2¢ I 1

j 1 j k KJ ¢ A (x—1)(x+2)

m AR )

.-.2.-17? t 02 -2 1| 2 — ¥
F\ | B 21

x“—4

4 |Gegeben sind die Funktlonen f, g und h mit 2uf x=5

7 e* 1
00 =25 900 = 25 und k() =

—4 ZUg: X =-3
Geben Sie, wenn vorhanden, die Gleichungen

der senkrechten Asymptoten der Graphen an.  |2uh:x=2und x = -2
5 |Ordnen Sie eine passende Funktion zu: a) f()= (S‘:))Z

a) x = 2 ist Nullstelle und x = —1 ist Polstelle der gy =@

Funktion. *=2)

b) Der Graph der Funktion hat senkrechte ___ hx )—%

Asymptoten fir x = -2 und x = 1.

(x+1)
(x+2)(x—1)

b) m(x) =
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mehr der 2 an.
d) Es gilt dann f(100) = 2.

WADI Kursstufe C32 Verhalten fir x » o
LOsungen i
Welche waagrechte Asymptote gehort zum Gra- Graoh von
phen welcher Funktion? f |g |h
o H v x=3 |0 |0 |0
BN EEEN N y=1 |0 [O [O
e ] : x=1 |0 |0 |0
PN e y=3 |M |0 |0
\ v = 00 =1 = hoo y=0 |0 |&d [O
] S A x=-1 [0 [0 [O
10 \1 2 3 | B H keine |O |O (M
f ist eine Funktion und fur X — o gelte f(x) —» 2 Wahr  Falsch
aber f(x) # 2. Entscheiden Sie.
a) Der Graph von f hat die waagrechte Asymp- |a) O
tote mit der Gleichung y = 2.
b) Der Graph von f hat die senkrechte Asymp- | b) O M
tote mit der Gleichung y = 2.
c) Geht man auf der x-Achse immer weiter nach c) ™ u
rechts, so nahern sich die Funktionswerte immer g O 7

Gesucht sind die Funktionen, deren Graph die

Graph hat y = 2 als

waagrechte Asymptote y = 2 besitzt. ;N?agreChte Asymp-
— 9.2 _ 2x43 ote
a) f(x) =2x“+5 b) f(x) = e a) O b) O
2
0) f(x) = =5 d) f(x) =2+ o0 A&
_ 2x+1 __ 4x%-5
e) f(x) === ) fx) = s )  fH M
Geben Sie, wenn vorhanden, die Gleichung der a) y=0
waagrechten Asymptoten an. b) y=1
244 242 -
a) f(x) = 5— b) g(x) = = 0 y=2
6x%+3 2x3 :
c) h(x) = :x;_lx d) m(x) = ﬁ d) keine

FUr x - oo gilt fUrn € IN : ,e* dominiert x"."
Welche Aussage ist dann richtig, welche falsch?

a) Flr x - oo gilt dann e* - x? - .
b) Es existiert eine Zahl k > 0 mit e* > k? .

. . x3
c) Fur x — oo gilt dann = — oo
e

Richtig Falsch

a) | O
b) | O
C) O |
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WADI Kursstufe C33 Trigonometrische Funktionen

Losungen it

1|Was wurde vom | | Ty 5 e teg | | DiePeriode

Graphen A zum 1N AB AN A N wurde halbiert.

Graphen B ver- | // /\ \§\ VAN /A Die Periode

andert? Ordnen Xc\zﬁ YRVEY F v[g_urcie vel_rtdzppelt-

Sie jeder Abbil- A VIV T W:Jerdemhpalll:tjieft.

dung die pas- Abb. 1 Abb. 2 . .

Die Amplitude
sende Aussage zu. 2 | wurde verdoppelt.

2 |Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x) = |Die Aussage trifft zu

—sin(3(x +2)) und g(x) = sin(; (x — 3)). fur den Graphen von
Welche Aussage trifft zu? f g
a) Fur die Amplitude a gilt: |a| = 1. a) M M
b) Die Periode ist p = 8.

c) Graph ist gegenuber dem Graphen von sin(x) D) L &
um 3 in die positive x-Richtung verschoben. C) [ M
d) Graph ist gegenuber dem Graphen von sin(x) d) M O

um g in die negative x-Richtung verschoben.

3 |Ermitteln Sie anhand der Tabelle Y A = 2
und dem Graphen die Amplitude, lﬂ R
Periode und Gleichung von f. N\ < |Periode = 4
x |0[05 (1|15 |2| 25 |3] 35 l\i/ T
f(x)[0]1,41[2[1,41|0|-1,41]|-2]-1,41 fx) =2-sin(5-x)
4 |Welche der Funktionsglei- by fx) =
7

h d AN
Cmrenteoren Sedera. 1111177
bell Wert f 2 Dezi-

mt:)al(ee;r;fj1 ;Zr(unggg:au . \?l \/ v V

1,55in(% x)+2

1,5cos(2(x — %)) +2

1,55in(2(x —m)) + 2
1,5sin(2x) + 2

yx<__|

O RN XN O

X -05| O 1 4 6 5 T on T o
fx) | 0.7 33 |34 | 12 .
2 T
4 6 8 0 1,5COS(2(X AF 4) + 2

S| Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 3sin(mx). |Ns: 0: 1: 2: 3
Geben Sie alle Nullstellen (NS) und Extremstel-

len (ES) im Intervall 0 <x< 3 an. ES: 05; 15,25

6| Geben Sie die Ableitung an: f(x) =
a) f(x) =5-sin(3x) — cos(x) 15cos(3x) + sin(x)
b) g(x) = 2-sin(8(x + 3)) g'(x) = 16cos(8(x+3))
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WADI Kursstufe C34 Graphen zuordnen

f) Der Graph verlauft nie oberhalb der x-Achse.

LOosungen i
1| Treffen die folgenden ty || |Die Eigenschaft trifft
Eigenschaften auf die AR / | zu fur
Graphen Aund B zu?  —————t——f— Graph  Graph
a) Der Graph hat einen NN A B
Tiefpunkt. A B a Mo M
b) Die Steigung ist im- b) o u
mer_negativ. _ Nt c) ¥ O
c) Die x-Ach:C.e ist d) 0 &
Asymptote fur x - +oo.
d) Fur x < 1 ist die Steigung negativ. e) o O
e) Der Graph besitzt zwei Wendepunkte. ) M O

2 |Fur eine Funktion f soll gelten: f(1) = —1,

Der gesuchte

rationalen Funktion, zu einer Exponentialfunktion
und zu einer trigonometrischen Funktion. Ord-
nen Sie richtig zu.

¥ A ¥ B Y c

2

1 1
ootof 12 3N 4 5 0 12 3 4.5

X
=1 + -1
-1 1 345

2 ,/{ -2

= = ~ w

f'(1) =—1und (1) < 0. Welcher der Graphen |Graph ist
A, B oder C erfullt aIIe Bedlngungen’) A [
S o \”””’
g S\_/ '\ /\ - O
A C
3 |Die drei Abbildungen zeigen die Graphen einer |Graph von
Funktion f und ihre Ableitungen f" und f"'.
Ordnen Sie richtig zu.
T L 33\ at |
4 |Die Abbildungen gehoren je zu einer gebrochen- |Graph einer

B gebrochen-rationa-

len Funktion

C Exponentialfunktion

A trigonometrischen
Funktion
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WADI Kursstufe

C35

Extremwertprobleme

LOsungen

r/f
/n

Y

Gegeben sind fur x > 0 die
Funktionen f mit f(x) = x?+ 3

und g mit g(x) = =41 -
a) Zeigt A, B oder C den Ab- )
stand der Graphen fur x=0,75?

b) Berechnen Sie die Stelle

Yy = ()

()]
+

o
+ +
P—
| [ -
Nt
w
&

des minimalen Abstandes der
Graphen.

a) Richtig ist:
A [

B M
c d

b) x=1

Die zweimal differenzierbare Funktion f stellt den
Gewinn eines Unternehmens im Laufe eines

Ordnen Sie zu:

Jahres dar (x in Monaten, f(x) in Mio. €). C /e _

Ordnen Sie den Textbeispielen den passenden |B Funktionswert
mathematischen Ausdruck zu. 4128 [RIgElpulas
A: Der Monat mit dem hdchsten Gewinn D f(x) =3

B: Der grof3te erzielte Gewinn im Jahr

C: Der Gewinn im Monat Mérz X'Wlftrt LS (nlerel:
D: Ein momentaner Gewinnzuwachs von 3 Mio € SEIE

Lea will mit einer Schnur der Ld&nge U = 3,58 m

ein Rechteck mit den Seitenlangen x und y (in

m) mit einem moglichst grol3en Flacheninhalt A a)

abstecken.
a) Welcher Ansatz passt zu dieser Aufgabe?

Richtig ist der An-
satz:

U(x) = 3,58 gesucht: Maximum von U = 2x + 2y [l

U(x) = 2x+y gesucht: Maximum von A = x-y O

3,58 = 2x+2y gesucht: Maximum von U = 2x + 2y ]

3,58 = 2x+2y gesucht: Maximum von A = x-y o

b) Welche Funktion beschreibt das Problem?

A: f(x) =(3,58—2x):2x B: f(x)=358x—2x*|b) A O B O

C: f(x) =1,79x — x? D: f(x) = 1,79x — 2x? CM DO

Der Umsatz eines Pizzaservice lasst sich flr die |Richtig ist:

letzten 20 Tage beschreiben durch U mit U(t) =

0,1t3 — 2,3t2 + 300 (t in Tagen, U(t) in €). a) O am1. Tag

a) An welchem Tag war der Umsatz am 4 am 15. Tag

geringsten? b) E Z: ;6.;39

b).An welchem Tag war der Umsatzrickgang am ® am 8. Tag

groRten? 00 am 15. Tag
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Graphen von f an der Stelle x1 an.

a)y=1x+(-0,5)

a) f(x) =05x*>  mitx; =1 _
b) g(x) =sin(x) mitx; =m b)y=-1x+m
) h() = e mitx; = 0 )y =2x+1

WADI Kursstufe C36 Tangentenprobleme
LOsungen o
1|Ist die Funktion f differenzierbar und P(ulf(u)) ein | Richtig ist:
Punkt des Graphen von f, so lautet die Glei-
chung der Tangente an den Graphen von fin P; |&) U
a)y ='W x—u+f(w b) O
b)y =/fw) (x—u)+f'(w)
Qy=fW-x-—w+fuw c) ¥
2 |Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen e el
uber Tangenten wahr oder falsch sind. anr raisc
a) Die Gleichung einer Tangente kann man im- | a) [ M
mer in der Form y = m - x schreiben. by O o
b) Jede Tangente schneidet die x-Achse.
c) Die Tangente in einem Punkt (xo|f(x0)) schnei- ) [ M
det nie den Graphen der Funktion f.
3 |Geben Sie die Gleichung der Tangente an den | Tangenten:

gerundet).

4| Gegeben ist die Funktion f(x) = 4 — 0,5x2.
E|a) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente
an der Stelle x = 1,5.
b) Bestimmen Sie den Schnittpunkt S der
Tangenten mit der x-Achse (auf drei Dezimalen

a)y=-15x+ 5,125

b) S (3,417]0)

5 | Die Gleichung der Tangente an den Graphen
einer Funktion f im Punkt P lautet y = 3x + 4.
Entscheiden Sie, welches die zugehorige
Normalengleichung im Punkt P sein konnte.

0 y=-3x +4
L] y:§x—2

| y=—%x+2

Funktion f mit

Das Schaubild zeigt fur
x < 2 den Graphen der

f(x)=0,5*"2+1.
Welche Gleichung gehort
dann zu der Geraden g?

A

59

|0 g(x)=-2,86x+7,3

- |0 g(x)=-2,86x+2,54

M g(x)=-0,693x+3,39
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WADI Kursstufe C37 Funktionenscharen

LOosungen

r/f
In

1 |Sind die Aussagen zu einer Funktionenschar f;
richtig oder falsch:

Richtig Falsch

a) Zu jedem Wert des Parameters t gehort eine | @) M [
eigene Funktion mit einem eigenen Graphen. b) [ !
b) Es gilt immer f;(x) = £, (¢t) fur alle x und t.
c) Beim Ableiten von f;(x) wird t wie eine Kon- ©) & H
stante behandelt.

2 |Welche der Funktionen gehort zur Funktionen- Ja Nein
schar fy mit f,(x) =t—e ¥ (t >0, x € IR)? a) M g{

. |b) O
a)g(x)=1-e* b)h(x)=e* c)mx)=2-— \fey | & O
— 9 a2x — 9 _ a2x d) [ M

dnx)=-2—-e~* e)px)=2-e o) - -

3 |Die Graphen f_,, f; und Ty Die richtige Schar-
f> gehdren zu einer Funk- gleichung ist:
tionenschar f;. Wie lautet Tl a) O
ein Term fur f;(x)? S _0 B .
a) f;(x) =05tx +1 ) L
b) fi(x) = 0,5tx + ¢ 2 c) O
c) f;(x) =05x+t 1| d) ™
d) f;(x) =0,5x—t

4 |Die Graphen A, B und C ge- %“y [ ] E
horen zu der Funktionen- \ A /g /c |A t=0
schar f; mit f,(x) = x? — tx N > _
mitt > 0 und x € IR . Geben _S_\ 7 = e
Sie zu jedem Graphen den C t= 3
zugehorigen Wert von t an. 2

5 |Die Graphen einer Funktionenschar Richtig Falsch
a) verlaufen immer parallel zueinander. a) ] |
b) kdnnen einen gemeinsamen Punkt besitzen. | b) | ]
c) haben fir x = 0 alle die selbe Steigung. C) [ |

6 |Ordnen Sie den gegebenen Funktionenscharen
f: die richtige Ableitungsfunktion zu:

A fi(x) = 4x% — '™
B fi(x) = 4tx? — e*

_ fiG)=8x—et
A f/(x) =8x—te™
B f/(x)=8tx—e*
_ filx) =8x—¢*
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WADI Kursstufe C38

Anderung und Gesamtanderung

LOosungen

r/f
In

beim Einpflanzen 10 cm hoch war?

1 |Durch eine Pipeline flieRt Ol. Dabei wird die mo- Richtig ist:
mentane Durchflussrate gemessen.
Diese misst, welche Menge an Ol ... S
a) .. insgesamt an einem ganzen Tag durch die |p) O
Pipeline stromt.
b) .. durch die Pipeline stromt. c) M
C) .. pro Zeiteinheit durch die Pipeline stromt d O
d) .. im Durchschnitt durch die Pipeline stromt.

2 |Eine Pflanze “Hfljhe‘nzuwaézhs‘(in cn';/Mt‘Jnat)
wachst nach dem 3
Einpflanzen in die | , AN a} 3cm
a)WIe Vlel Cm mk Zeitt\(waten)' b) 36 cm
wachst sie im 6. IR R R R R
Monat? ] ]
b) Um wie viel c) 36cm
wéachst sie innerhalb der ersten 12 Monate?
c) Um wie viel in den folgenden zwei Jahren?
d) Wie hoch ist sie nach drei Jahren, wenn sie  |d) 82cm

den.
a) Welche Was-
sermenge fliel3t

2_

1.. 1

4

Der Graph zeigt die Zu- bzw. Abflussrate in ei-
nen Gartenteich fur einen Zeitraum von 8 Stun-

In diesem Zeit-
raum zu?

b) Welche Menge
fliel3t ab?

0
14

c) Wie grol} ist die Gesamtanderung der Was-
sermenge im Gartenteich?

Kreuzen Sie an:
a) L 6l

M 45|

] 5,251

by O 7,51

O 451

M 5,251
c)
Zuflussvon |
oder

Abfluss von 0,75 |

Fur die Gesamtanderung einer Grolde ...
a) ... zahlt man Flacheninhalte unterhalb der

Richtig Falsch

x-Achse negativ. a M O
b) ... addiert man alle Flacheninhalte. by O M
c) ... benétigt man den Ausgangswert der Grol3e c) ! []
nicht.
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WADI Kursstufe C39 Stammfunktion, Integral

LOosungen ot
1|Ist die Stammfunktion F zu f richtig berechnet? |F(x) richtig?
a)f(x)=02-x3, F(x)=005-x*+6 Ja  Nein
4
b) f(x) =%+x4—2, F(x)=3-In|x| — - 2; % g
c) f(x) = e?*, F(x) = e?* c) O M
d) f(x) = 3sin(2x), F(x) = —1,5cos(2x) d) M O

2 |Sei f eine auf | = (a;b) differenzierbare Funktion.
a) Die Funktion f hat genau eine Ableitung, aber
unendlich viele Stammfunktionen F. a) M O
b) Sind F und G Stammfunktionen zu f, so ist by O M
auch die Summe F+G eine Stammfunktion zu f.
c) Ist F Stammfunktion zu f, so gilt f'(x) = F(x). | © U M
d) Stammfunktionen von f unterscheiden sich d) M O
nur durch eine Konstante.

Richtig Falsch

3|Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 3x% —4x. |0 F(x)= x3 — 2x% + 4
Der Graph welcher Stammfunktion F zu f verlauft | M F(x)= x3 — 2x2 + 5

durch den Punkt P(1 | 4)? [ keine ist richtig

4 |F sei eine Stammfunk- Ty
tion zu dem dargestell- 051y = f(x) Wahr Falsch
ten Graphen der Funk- X
tion f. Welche der Aus- N 1 e |a M [
sagen Uber die st L\ by ™ O
Stammfunktion F sind \ o) O 7

wahr, welche falsch?
a) F hat bei x = -2 ein lokales Maximum.

b) F hat flr -2 < x < 2 genau zwei Wendestellen.
c) Es qgilt immer F(0) = F(1,5).

5 |Bestimmen Sie das Integral mithilfe der Flachen-

inhalte. T £ J a)A1=19
a) [° f(x)dx Y= |l | LL / |byAs+ Ao =23
1 Ar19 DT
b) f_zzf(x)dx : l i c)A>—A3=0,3
c) J, f(x)dx /2 1 0 ‘1 ,
A;~0,1 AL =
d) f_zzf(x)dx d) A+ Ar— A3 =22

6 |Berechnen Sie:
i . . a) 9  b) 28
a) [, x*dx b) 7, 3x%dx c¢) [, (=2x)dx c) 3
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WADI Kursstufe C40 Integralfunktion

LOosungen ot
1 |Entscheiden Sie, ob jeweils eine Integralfunktion |Integralfunktion
zu f mit f(x) = x — 1 vorliegt. Ja Nein
x 5 a)| ™ O
a) [, f()dt b) [, f(¢)dt N =
1,2 t )| ™ O
c)sx?—x—4 d) [ f(t)dt dg = =
2 |Sind die Aussagen zu Integ- P~
ralfunktionen I von f wahr o- | j Wahr  Falsch
der falsch? L/ a ™M O
a)l_;(x)>0fur-1<x<3. /| by ™ u
b) I;(x) < 0 fir x > 3. FEEN ¢ O M
C) 12,5(4) >0 31 d) I:l |ZI

d) I5(3) = 0 und I,(2) # 0

3 |Wie lautet die Integralfunktion la zur Funktion f?

a) Io(X)Z%xZ—Zx
a)f(x)=x-2;a=0 b)f(x) =x*+3;a=-1

b) 1-1(X) =% +3x + =

4 |Welcher GTR Befehl stellt die Integralfunktion 11 |Kreuzen Sie das Feld

i |zur Funktion f mit f(x) = x2 dar? mit dem richtigen Be-
Flotl Flotz Flotz Flotl Flotz Flotz fehl an:
;«'-.’1E'F“r‘|Ir'|t-':H3:1:H HL{';EFHIH'L':HE:IH:H
-F':I-:-I::I. Flakz Flakz Flotl Flokz Flok: X
xE;EFnInLiHE,H,l HE;EFHIHL':H:HE:-l

5|Den Graphen einer Funktion f zeigt Abb. 1. In

Abb. 2 sind Stammfunktionen von f dargestellt. A M

Ist eine davon die Integralfunktion .2 ? B N
=f(X} . Y — | I ‘v. 1

0 ] x 77l e =

\Y T | keine O

 Abb. 1

6 |a) Integralfunktionen enthalten immer Integral- L
Richtig Falsch

zeichen.

b) Integralfunktionen sind spezielle Stammfunkti- | &) [ M
onen. by ™ O
c) Die Funktionswerte einer Integralfunktion er- 0 © n

halt man mithilfe der orientierten Flacheninhalte.
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WADI Kursstufe C41

Flachen

LOosungen

r/f
In

Welcher Term berechnet den Inhalt der gefarb-

ten Flache? a) O
a) [°, f(x)dx b)
b) [Z, fF()dx + [ (—f (x))dx o) o
Q) I, f@dx — [, f()dx _—
d) | [, f(x)dx|

! A=13

Berechnen Sie den Inhalt A J

der gefarbten Flache. Die fiir \ Jyoes
die Berechnung notwendigen e
Grenzen sollen abgelesen

Zusatzliche Hinweise

X TF(X) :§x3 —x%? —3x

3 32
werden. | \4\/ I [F(x)]z :7_?
EEEEE T | F@Ig =3
Berechnen Sie den Flacheninhalt A, den der
= Graph der Funktion f mit f(x) = x3 — 3x im A=13,75
Intervall [-2 ; 3] mit der x-Achse einschliel3t.
Die Funktion schlie3t mit der x-Achse eine Fla- a) A =36

che ein. Berechnen Sie den Inhalt A der Flache.
a)f(x) = —x*2+9
b) f(x) =x-(x+4) (x—2)

148

b) A = ==~ 49,33

= Schnittstellen der beiden

a) Berechnen Sie die

| a) Schnittstellen

Graphen naherungsweise. =R
b) Berechnen Sie den Inhalt X2 = 1,06
A der gefarbten Flache. Ge- _
ben Sie das Ergebnis auf 2 b) A= 6,43
Dezimalen gerundet an.
Gegeben ist ff(f(x) — g(x))dx mit | = [a; b].

- Wahr Falsch
a) Das Integral berechnet immer den Inhalt der
Flache zwischen den Graphen von f und g. a) O |
b) Das Integral berechnet den Inhalt der Flache
zwischen den Graphen von f und g, wenn b) M U
f(x) = g(x) fur alle x € 1.
Berechnen Sie fiir z — oo. a) 1
a) flzx—12dx b) fOZZe‘xdx b) 2
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WADI Kursstufe C42 Mittelwerte und Rotationskorper

LOosungen of
In
1|Geben Sie den Mittelwert m fur A=
f mit f(x) = —sin(x) aufdem /] NN

Intervall 3 | ,
| - |bpm=—-—=—-0,21
a) [0 ; 2n] b) [0 ; 3x] an. e \/ B 3m

2 |Welche der einge- fv [ 1] Die
zeichneten Strecken  “LX2 [ gestrichelte
veranschaulichtden 22— S——— 7 & durch
Mittelwert der Funk- | -1:-“—;@/—’ = urengezogene
tion f auf dem Inter- . . 3| gepunktete
. 0 1 2 3 4 5 6
vall [0 ; 6] ? Strecke.

3 |Man berechnet den Mittelwert m einer stetigen _
: _ Richtig Falsch
Funktion f auf dem Intervall [1 ; 5] durch 2) 0 7

a) M == (f(1) +f(2) +f(3) + f(4) + f(5)) y B O
b)im =1 [ f()dx  c)m=c-[; f(x)dx c) O 7
d) = [{G - F())dx o> ¥ 0

Die Herstellungskosten K eines Hutes werden |a) 2,16 €
durch K (x) = == modelliert. K(x) sind die Kos- |b)2,10€
. 1 5
ten in € fUr den x-ten Hut. Berechnen Sie die mit ;fl K (x)dx

mittleren Kosten fur die ersten 5 Hite mit
a) den Kosten K(1), K(2), ..., K(5)

c) Exakte L6sung:

b) einem geeigneten Integral. M a)
c) Welches Ergebnis ist die exakte Lésung? Ll b)
5|Der Graph der Funktion frotiertin | =[a; blum |  Kugel

die x-Achse. Welcher Drehkdrper entsteht? b) Kegel

a)f(x)=2;1=[0;3] b)f(x)=-2x+4;1=[0;2] |a) zylinder

6 |Der Graph von f mit f(x) = x -v/6 — x begrenzt |V =
= mit der x-Achse eine Flache, die um die x-Achse| 108 O 2352 [
rotiert. Welches Volumen V hat der Drehkorper? | 33929 M 34,38 U

7 |Rotiert die gefarbte Flache um die 1y

5 x-Achse, so entsteht ein Rotations-  2ky-9%), |Volumen V(gerundet)
korper. Welches Volumen V erhalt | 359 O 9,02 O
man fur f mit f(x) = 0,5x% und g mit | 2,87 O 1126 &
g(x) = —0,5x% + 1,96 ? [0l y=f(x)_|
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WADI Kursstufe C43

Exponentielles Wachstum

LOosungen

r/f
In

Gegeben sind die Funktionen f und g mit

f(x) = 2-e und g(x) = c-e3* sowie der k'~ 0,69
Punkt P(1|4), der auf den Graphen von f und g c ~ 0.20
liegt. Bestimmen Sie k und c und geben Sie die e
Ergebnisse auf 2 Dezimalen gerundet an.

2 |Die Wachstumsfunktion f(t) = f(0) - at lasst Rich- Falsch
sich umschreiben in f(t) = £(0) - e¥t. Dabei gilt: ) }'__EIJ -
a) k =e? b) k = In(a) b) M [
c)a=e" d) a = In(k) 0 M O

d) ] |

Fur ein Wachstum f mit £(t) = c - e*t ist bekannt:
a) f(0) =8, f(1) = 12 b) f(1) =27,1(4) =1
Bestimmen Sie jeweils die Funktion f. Geben Sie

) f(t) = 8- %41t

a) Bevolkerung nach10 Jahren,
b) prozentuale jahrliche Zunahme,
c) Wachstumsgeschwindigkeit nach 10 Jahren.

c als ganze Zahl und k auf 2 Dezimalen gerun-  |b) f(t) =81-e~ 1%
det an.
4 |In einer Wertetabelle mit den x-Werten 0,1, 2, ... Rich-

: . ) Falsch
wachsen die y-Werte exponentiell an, wenn be- tig
nachbarte Werte a) ] M
a) konstante Differenz,

b) konstantes Produkt, b) = 4
c) konstanten Quotienten, ) 4 =
d) konstante absolute Abweichung, d | O M
e) konstante prozentuale Abweichung besitzen. e) | ™ ]
Die Funktion B mit B(t) = 1000 - ¢%%2t (t in Jah-

ren) beschreibt das Bevolkerungswachstum ei- <) Bk = 1221
ner Kleinstadt. Berechnen Sie die b) p = 2,02 %

c) B'(10) = 24,4

6 |Fir den radioaktiven Zerfall nach der Funktion f |Richtig ist fur
mit £(t) = £(0) - e~ %t bedeuten £(3) und f'(3) f3) | f'(3)
a) zerfallende Atome in 3 Zeiteinheiten a) [l [l
b) zerfallene Atome zum Zeitpunkt t = 3 b) [ [
c) vorhandene Atome zum Zeitpunkt t = 3 c) | [
d) Zerfalle pro 3 Zeiteinheiten d) O | O
e) Zerfalle pro Zeiteinheit zum Zeitpunktt = 3 e) [ |
f) Zerfallsgeschwindigkeit zum Zeitpunkt t = 3 f) O | o
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WADI Kursstufe C44

Beschranktes Wachstum

LOosungen

r/f
In

Sind die Aussagen flr ein Wachstum der Form f
mit £(t) = S — ce "¢ richtig oder falsch?

a) Fur ¢ > 0 sind die Funktionswerte immer klei-
ner als der Wert S.

b) Fir k < 0 erhalt man einen beschrankten Zer-
fall.

c) Fur c <0 gilt immer f(t) > S.

d) k muss sowohl bei einem beschrankten
Wachstum als auch Zerfall positiv sein.

Rich- Falsch

RORE
OO0~ O

Fur ein beschranktes Wachstum ist bekannt:
B(0)=1 und B(t+1) = B(t) + 0,02:(500-B(t)); t € N.
a) Geben Sie die Schranke S an.

S =500
Runden Sie jeweils auf
ganze Zahlen.

b) Bestimmen Sie den Anfangswert flir t = O.
c) Bestimmen Sie die Wachstumsgeschwindig-
keit zur Zeit t = 2 (auf 3 Dezimalen gerundet).

b) Erstellen Sie eine Wertetabelle firt = 1; 2; 3. tB(t) 111 221 331
3 |Fur ein beschranktes Wachstum gilt:
@l f(t) =10 — 0,2e7%05¢, a) S =10

a) Geben Sie die Schranke S an. b) £(0) = 9,8

c) f/(2) ~ 0,009

Fur ein beschranktes Wachstum der Form f mit
f(t) =S — ce* qilt:

a)f(t)»> Sfirt - o ¢)f(1)=S—-c
b) f(£) » cfirt o d)f(1)=5- 5

Richtig Falsch

a) M O
b) ] M
C) O M
d) | O

Fur ein beschranktes Wachstum der Form

f(t) =S — ce™* ist bekannt:

a) f(0) =10, k =0,05, S =40

b) f(0) =5, f(1) = 10, S = 200
c)f(0)=8,f1)=75,k=0,4

Bestimmen Sie jeweils ndherungsweise die Glei-
chung der Wachstumsfunktion.

a) f(t)=40 - 30e 095t
b) f(t)=200 -195e 0026t

C) f(t)=6,48 + 1,52 %%

Der Graph gehdort zu einem
beschrankten Wachstum.
Bestimmen Sie anhand des
Graphen

a) die Schranke S

b) den Funktionswert B(0)
c) die Wachstumsgleichung.

—
LT Strela[dh S il [w] &

17213 4 567189

a)S-=
02 048 O9

b) B(0) =
M2 0408 O9

C) k gerundet auf eine
Dezimale

f(t)=8—6-e706¢
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WADI Kursstufe C45

Logistisches Wachstum

LOosungen

r/f
In

Fur eine logistische Wachstumsfunktion f gilt

150
f() = Ty =oosr
a) Geben Sie die Schranke S an.
b) Bestimmen Sie den Anfangswert fir t = 0.

c) Bestimmen Sie f(4) (auf 2 Dez. gerundet).

a) S = 150
b) f(0) = 10

c) f(4) = 12,04

Fur ein logistisches Wachstum der Form f mit
S

80

f() = e ist bekannt: a) f(t)=m
a) f(0)=2, k=0,05, S=80 b) f(0)=5, f(1)=10, S=100
Bestimmen Sie jeweils naherungsweise einen  |p) f(f)= ———
Term fur die Wachstumsfunktion. 1+19e™
Die Hohe H einer Maispflanze wird durch die fol-

a) H(0) =5cm

gende logistische Wachstumsgleichung model-

liert: H(t) = ﬁ ; H(t) in cm; t in Tagen.

Bestimmen Sie die bzw. den

a) Anfangshoéhe und die Hohe nach 30 Tagen
b) maximal erreichbare HOohe

c) Zeitpunkt mit der HOhe 1,5 m

d) Zeitpunkt der grof3ten Wachstumsgeschwin-
digkeit.

H(30) = 45,9 cm
b) S =250 cm
c)t= 53,7 Tage

d) t = 48,6 Tage

werden. Welches Wachstum passt am besten?

a) Aufwarmen einer Flissigkeit aus dem Kuhl-
schrank auf Raumtemperatur.

4 |Die Abbildung zeigt die Ereuzen Sie atn:II
X... exponentie
Graphen von Wachstums- Be... Beschrankt
funktionen. Lo... Logistisch
Welches Wachstum liegt K... Keines der drei
vor? Ex |Be |Lo
' A | X
B X
— C X
i D X
5 |Es soll durch eine Wachstumsfunktion modelliert |Ex..- exponentiell

Be... Beschrankt
Lo... Logistisch
K... Keines der drei

Ex |Be | Lo
b) Verbreitung eines Gertchts durch eine Per- a) X
son in einer Schule. b) X
c) Wasserstand an einer Hafenmole. c)
d) Bankguthaben bei konstanter Verzinsung. d X
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WADI Kursstufe C46

DGL von Wachstumsprozessen

LOosungen

r/f
In

Die Differenzialgleichung (DGL) f'(t) = k- f(t)
A: kann als L6sung auch eine Zahl besitzen

B: hat f mit f(t) = c-e** als Losungsfunktion.
C: bedeutet, dass die momentane Anderungs-
rate proportional zum jeweiligen Funktionswert
ist.

D: k > 0 beschreibt einen exponentiellen Zerfall.
E: wird durch eine Funktion gelost, deren Ablei-
tung ein Vielfaches der Funktion ist.

Richtig ist:
A

mo o w
NORXNXNIDO

Ein exponentielles Wachstum ist gegeben durch
= die Differenzialgleichung f'(t) = 0,5 f(t) mit
f(0) =10 . Bestimmen Sie

a) die Losung der Differenzialgleichung

a) 1 £(t) = 10 - €05t
O £(£) = 0,5 - 10
O f(t) =510

b) die Wachstumsgeschwindigkeit zu Beginn. b) f/(0)=5
Gegeben sind die Gra- J a) f'(t) =k f(®)
phen zweier exponenti- : K=

eller Wachstumsfunktio-
nen f und g. Geben Sie
die zugehdrige Differen-
zialgleichung anhand
der Graphen an.

-1 0 1 2 3 4

5 6 7 8 9

00,5 M-05 O2

b) g'(t) =k-g(t)
k =
O-1 O1 ™01

Die Differen;ialgleichung des beschrankten | Richtig | Falsch
Wachstums ist f'(t) = k- (S — f(t)), k> 0. Dies 0 7
bedeutet, dass die Wachstumsgeschwindigkeit )
a) konstant k ist, by M O
b) betragsmalig flr t - oo immer mehr abnimmt, || ¢) | [ o]
c) den maximalen Wert S hat, | ™ O
d) proportional zum Sattigungsmanko S- f(t) ist, 7 0
e) immer positiv ist, wenn S > £(¢t). )
Kreuzen Sie an, welches Wachstum gegebenen- |E-- Exponentiell

) B... Beschrankt
falls vorliegen kann. L... Logistisch

K... Keines der drei

a) monoton steigender Bestand

b) monoton fallende Anderungsrate & TR
c) konstante Verdopplungszeit b) X
d) konstante Wachstumsgeschwindigkeit c | X
e) durch Schranke begrenzt d) X
e) X | X
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WADI Kursstufe C47 Folgen

LOosungen tf

In

1 |Gegeben sind flr n € IN die Folgen a und b mit | Trifft zu fir die Folge
a(n) =n?+ 23 und b(n) = 2-b(n— 1); b(0)=4.
Was trifft zu?

a) Einzelne Folgenglieder kdnnen nur mit Hilfe | @)
des Vorgangers berechnet werden. b)
b) FUr n = 3 hat das Folgenglied den Wert 32. c)
c) Die Folge ist explizit dargestellt d)
d) Die Folge ist rekursiv dargestellt
e) Jedes Folgenglied kann durch das Einsetzen | ©)
eines Wertes fir n direkt berechnet werden.

NORXKNNIO o
ORORENo

: Orc!nen Sie die Graphen d(?r_r_lchtlgen Folgg 2U. (o o) = —1 + 20

¥ |- L | | & AR |- n+1

24 | ° 3 - - ¥

St e e B ) = —cos(e3)

¥y,
E]

[ o [ 4§ 2 3 4 5 6|7 ol |1 23 4|5 6|7
1 |- - | | 19—

A u(n) =u(n-1)+0,5
mitu(0) =-1

e ] PR o |B v()=2-3-27*

Py e
14 ® 1+

1 ol SEEEDE Hinweis: Verwenden
of 12 3 4|5 6|7 of |t 2 314 5 6 7 Sie den GTR nur
-1 1 |- |- |- — -1 - - i Ohne Seq-ModuS_

L E)
=1

3 |Welche Folge liefert die angegebenen Werte in |— s(n) =2-s(n-1)
der Wertetabelle? Ordnen Sie zu. mits(1) =3
B t(n)=1-t(n-1)
n 1| 23] 4] 5][6 ] 7] 8 mit t(1) = 3
A 5 | 4 |4 | 5 |58 68 |7 |85|A um=nt;
B 3] 2] 3] -2]3]|-2]3]¢-2 n2+3
_ v(n)=

= |richtigen ersten fiinf Gliedern der angegebenen B

Zahlenfolge zu. _ -1,0;3;8;15
A [ Fletl Flotz Flotz B[ Floti Flotz Flekz e o aa.
nMin=1 aMin=1 B 4;5;7;11;19
SCm I Bei-1 SR IB2UCe—10-3
WiniinaB uiwkinaBids 5-7-11: 19: 34
= gl = — £, 14, 19,
5 |Stellen Sie die Folge a bzw. b mit a) a(n) = 2n
a)an) =a(n—1)+ 2, a(0) = 0 explizit dar. b) b(n) = b(n-1) + 2
b) b(n) = 2n + 1, mit n > 0 rekursiv dar. mit b(0) = 1
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WADI Kursstufe C48 Monotonie und Beschranktheit b. Folgen

LOosungen ot

1 |Gegeben sind die Graphen von Folgen. Trifft zu fur die Folge
b RN SRR in Abbildung

j | 5 B .:j:.__:C: Al B |C

LA AUESEEAGEEE e |M MO

A A b OO0

' : , , c) |O| 0|0

S SN RN | ENEL | (9 O/ |0

e e e el ) O < 0 B

Die Folge in der Abbildung ... i O M| M

a) ist streng monoton steigend.
b) ist nicht monoton steigend.

c) ist teilweise streng monoton fallend. sich auRerhalb des
d) ist durch S = 4 nach oben beschrankt. dargestellten Inter-
e) ist durch s = 0 nach unten beschrankt. valls nicht andern.
f) ist beschréankt.

Hinweis: Das Verhal-
ten der Folgen soll

2 |Eine Folge ist genau dann monoton steigend,

a) wenn ein Folgenglied stets groRer ist als sein Wahr Falsch
Vorganger. a) [ M
b) wenn kein Folgenglied kleiner ist als sein b} o ]
Vorgénger. ) T

c) wenn fir jedes n € IN gilt: a(n + 1) = a(n).

3 |Eine Folge ist genau dann beschrankt, wenn

a) die Werte der Folgenglieder eine Zahl S nicht Wélhr Fall:slch
tiber- und eine Zahl s nicht unterschreiten. ‘3 - -
b) eine Zahl S existiert, so dass die Werte aller o) 0 7

Folgenglieder kleiner als S sind.
c) eine untere Schranke flr die Werte der Fol-
genglieder existiert.

4 |Gegeben sind die Folgen a, b, c und d mit

a(n)=-n2, b(n)= _% ¢(n)=(-1)2n, d(n)=sin(n-m) Trifft zu fur die Folge

Die Folge... a/blc|d
a) ist beschrankt. a) 00O
b) ist streng monoton fallend. by M0 0O0/0
c) besitzt eine obere Schranke. o MMM O M
d) besitzt weder obere noch untere Schranke. d 0O/0/ 0
e) hat die obere Schranke S = 1. e MM 0O
f) ist monoton steigend. h Odd 0
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WADI Kursstufe C49

Grenzwert von Folgen

LOosungen

r/f
In

Welcher der Graphen gehort zu einer Folge mit
Grenzwert? Welchen Grenzwert vermutren Sie?

Y| L] b T a(n)

L bemy |
AL

EGf
[ ]
4 2._ 1 il

1t — A 45—

o] 2 4 & 8 | 0 2 & 6 8 0 2 4| 6 8
' — 19 o ®

A mit Grenzwert 1

|C mit Grenzwert 0,5

mit Grenzwert

a) der grofite bzw. kleinste Wert, den die Fol-
genglieder fur beliebiges n annehmen kénnen.
b) ein Wert, an den sich die Folgenglieder fur
wachsendes n beliebig nahe annéhern.

c) der grél3te Wert, den n annehmen kann.

d) derjenige Wert fiir n, ab dem die Folgenglie-
der zum ersten Mal eine vorgegebene Grenze
tberschreiten.

e) Die Zahl g, fur die lim a(n) = g qilt.

n—oo

Wabhr | Falsch
a) O M
b) | [
C) O M
d) [ M
e) M ]

Ordnen Sie den Folgen — ohne Nachweis — den

Grenzwert der Folge

richtigen Grenzwert zu. 2 a o0
a)a(n) =,z b)bM)=3-05" )eM="" |d 6 e -
1 n+2
d)d(n):m+6 e)e(n):n2_4—1 c 1 b 3
Wahr oder falsch? Wahr | Ealsch
Eine Folge a besitzt einen Grenzwert g, wenn
a) sie streng monoton steigt. ) L] A
b) sie monoton und beschrankt ist. b) M [
c) sie monoton steigend und beschrankt ist. c) il ]
d) sie streng monoton fallt und fir alle Folgen- d) v =
glieder a(n) > 0 gilt.

Welche Umformung ist richtig, um den Grenz-
wert der Folge a mit a(n) = =22 zu berechnen?

2n+7
) 10n+3
2n+7

=242 =5+2, also Grenzwert g = 5

2n

10n+3  n-(10+3) 13 _ 13
) = = —, also Grenzwert g = —
2n+7 n-(2+7) 9 9

1on+3  n(10+3)  10+3
ylonts _ w00+ _ 10  also Grenzwert g = 5

n

2n+7

Richtig ist die Umfor-
mung:

a) [
b) O
c) M
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WADI Kursstufe B30

Losen von LGS: Gaul? Verfahren

LOosungen i
1 E?stimrrllen ?ie die Xt - % + 05% = 1 |0 (-1]0]4)
osung des linea- % 4 - g
ren Gleichungssys- X 3: . O 2]125]3)
tems (LGS): M (1]2]4)

2 |Welche Umformungen sind beim Gaul3-Verfah-
ren zum Ldsen eines LGS zulassig?
Kreuzen Sie an.

Richtig Falsch

e . . L a o O
a) Multiplizieren einer Gleichung mit einer von
Null verschiedenen Zahl b) M u
b) Verandern der Reihenfolge der Gleichungen | ¢) O o]
c) Quadrieren beider Seiten einer Gleichung g o O
d) Eine Gleichung oder das Vielfache einer Glei-
chung zu einer anderen Gleichung hinzuaddie-
ren oder subtrahieren.

3 |Die beiden LGS I 3%, + 2%» - X3 = O IHa =1-1
sind aquivalent. I x; - X + 2x3 = O Ha=3-11+1
\riwvszqh\?vtjrr;gor- L 3w + 2 p |2 Ha=—2- 1=

. X1 X2 - X3 =
y M Ha=1-3-1I
durchgefuhrt? lla: Bx, - TX3 = -2
J X X O Ha=1:3—1I

4 |Loésen Sie mit a) X1+ 2 - x = 2 (80(3[2]-1)
dem GauR-Verfah- - - 2x3 = 5 M(1]-1]-3)
ren. X1 O (253| -4 |5'5)

D) x + 4 - 6 = 2 POEI=5108
- X + 4x3 = 4 D(—?|—§|-0,5)
X1 M (-3|1]0,5)

S|lhr GTR liefert die unten abgebildete Anzeige. |4y O (-33 -39 |-7)
Geben Sie die Losung des zugehorigen LGS an. M (-7 | -39 | -33)
a) FPE?E{H% g - 1 b) r*r*eF'E ET]EI — O@]1/1)

B 18 -32] B 16e] |(DDOO[0]1)
B B 1 -3311 (B @ 18 1] [] keine Lésung
M(-8|0]0)

6 |Losen Sie das a) 24 - X+ 3 = 11 a) 0 (20 |-12|-5,67)

=1| LGS mithilfe 5x1 + 3% + 12xs = -4 | O(5]-9]4)
des GTR. -3x1 - 9x3 = -9 M (2]-6]0,33)

41 - 3%, + 3xs = 8/|b)L(4]3,5]4,5)
b) 3 + 5x + xs = 10 M (-3,25|2,1259,125)
A + x» -  xs = 6| [0(1,92]0,69[0,79)
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WADI Kursstufe B31

Losungsmengen von LGS

LOosungen ot

1 |Wie viele Losungen kann ein lineares Glei- %l mehr als eine
h n m L IZ n? genau ZWel
chungssystem (LGS) besitze 7 foins

M unendlich viele

1 Anzahl der Gleichun-
gen entspricht der An-
zahl der L6sungen

2 |Entscheiden Sie, wie viele Losungen ein LGS Ordnen Sie die Buch-
hat, wenn der GTR Folgendes zeigt: staben A, Bund C

ZU.
e e || Tl erer ||t ee s |C genau eine
(818 -1] (8 1 @ &) @1 8 -2] .
A 686611 B [BEB111||C [@a1e& 1B keine
A unendlich viele

3 I_Das ITGS h.gt unend- x; + 2x - Xs = 2 || (-8]-3]0)
lich viele L6sungen. X1 - 3% + 2x3 = 1 O (51013
Entscheiden Sie, - X+ X3 = 3 (51013)
welche der angege- M (71-2]1)
benen Zahlentripel L6sungen sind. O (-11]1]-2)

4 |Bestimmen Sie die xi + 3 - 2x3 = 0 /0O (-1]1]12)
Losungsmenge von  .x; + 3x; + xs = 4 |M keine Losung
fOlgendem LGS. 2X1 - 3Xs = 2 [0 unendlich viele

LOosungen

> |Losen X1 + 2% + 3xs + x = 9|M (1]2[1]3)
Sie das 2%X1 + X2 - 2X3 - 2xa = -8 |0 keine Lésung
LGS. 3x2 - 3x3 + 4xa = 15 |0 unendlich viele

X1 - 2X2 + X3 + X4 = 1 Losungen
6|Bestimmen Sie die  2x; + 4x; - 6xs = 12 |Mit xs =t ist

= | LOsungsmenge. X1 - 056x2 + 2x3 = 1| _

B+ 3 - ox = 14 |LE{@R2+2tDIteIRY

7 |Sind folgende Aussagen wahr oder falsch?

: : : ) : Wahr Falsch

a) Ein LGS mit drei Unbekannten und zwei Glei-
chungen hat immer unendlich viele Losungen. a) O M
b) Ein lineares Gleichungssystem mit drei Unbe- | 1) 3 M
kannten und drei Gleichungen kann genau zwei -
Lésungen besitzen. €) U
c) Ein LGS mit mehr Gleichungen als Unbekann-
ten kann eine eindeutige Losung haben.
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WADI Kursstufe B32 Bestimmung ganzrationaler Funktionen

LOosungen i
1 |Das Schaubild der Funktion f mit O f(x) = 2x* —1,5x — 4
f(x) = 2x* + bx — 4 geht durch den Punkt M f(x) = 222 + 4x — 4
P(1|2). Bestimme den Funktionsterm von f. O f(x) = 2% — 4x — 4
2 |Der Graph einer ganzrationalen Funktion f mit Richtig | Falsch
f(x) = ax® + bx + ¢ hat den Tiefpunkt T (-2 | 1). 2| o 0
Entscheiden Sie welche der folgenden Gleich- b) 0 =
ungen richtig bzw. falsch sind.
a)da—2b+c=1 b)a+b+c=-2 ) = “
¢)—4a+b=1 d)2a+b=-2 d| O 4
e) —4a+b =0 e)| ™ =
3 Gggeben ist der Graph von f K ¢=f(x) Md=1
\r/nvlt Iflgx)B: (le_xg + bx* +| cx +d. H, || |M -1 =8a+4b+2c+d
elche Bedingungen lassen x|
sich anhand dgs graphen in // 0 \‘1\ 2 // 5 |[H2sarbocsa
den Punkten H (0 | 1) und / N [Me=0
Q (2 | -1) aufstellen? | T |[He=1

4|Eine ganzrationale Funktion f dritten Grades hat | appjildung:

@i eine Nullstelle fur x = - 2, geht durch den Punkt |O0A ®mB OC
P(0 | -1) und hat den Tiefpunkt T(-1 | -4).
Entscheiden Sie, welche der drei Abb. beim Be- |f(x) =

stimmen des Funktionsterms mit dem GTR ent- | 3 5x3+14x2+13 5x-1
steht und geben Sie den Funktionsterm an.

A B C M -0,5x3+2x?+5,5x-1
Tis'%e -5 . M8 e s "o 0e -1 3 2
Biag & - ‘[diéaaz>] @1ieas.s |HXHOXH2X05
6616 -1p.5 [@@1@5,5] B & 182 "]
eal-1 0 [@aei-i11 o8l -5l
5|Zu den Graphen von f, g und h soll ein Funkti- [A f(x) =
onsterm ermittelt werden. Welcher Ansatz - mit %’ aXZJ;)bXJfC
maoglichst niedrigem Grad - ist hierflr geeignet? O Zﬁ;’+bx2+cx+d
Mehrere Losungen kdnnen moglich sein. B g =
A A A 3
1yl | A,/ . Ty B./ | Ty C M ax3+cx
\ ) A\ 4 f 1 ,\ O ax*+bx?+c
N N LN [ s
o 1 7 /-1_0_1} f—lell\-;Ch(X):
L1 N / 4 | B l O ax5+bx3+cx
| \/\/ = f(x) / [ y\:"g(x) l L ly = h(x)\ M ax*+bx?+c
| ‘ | M ax*+bx3+cx2+dx+e
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WADI Kursstufe B33 Abstand zweier Punkte im Raum

LOosungen i
1 : a a) O Jul=1
Gegeben ist der Vektor i = (—3>. M [d| =5
4 O[] = 7
a) Bestimmen Sie den Betrag von u fiir a = 0. b) & !,fl: .10
b) Bestimmen Sie a so, dass i die LAnge V125 Oa=5
hat. Ma=10

2 |Gegeben sind Punkte P(1|0]-2) und Q(-1|-2|a).
a) Bestimmen Sie den Abstand PQ fira =4
b) Fir welche Werte von a haben P und Q den

a) OvV40 b)Ma=-1
M+v44 Oa=0

Abstand 3? OviZ HMa=-3
3 |Wabhr oder falsch: Wahr Falsch
A: Spiegelt man einen Punkt P an einem Punkt
. ‘ e TR TR A | O
Q und erhalt P¢, so qilt: |PQ|=|P'Q|
B: Der Betrag eines Vektors kann nie negativ B o O
werden.
4| Gegeben sind die Punkte A(6[-3|-2) und

B(2]-3|1). = —4
a) Bestimmen Sie den Einheitsvektor AB, zu AB. a) Abo =

b) Welcher Punkt ergibt sich, wenn man den
Punkt A 10 mal in Richtung des Einheitsvektors |b) P (-2|-3]4)

von AB verschiebt.

5|Gegeben sind die Punkt A, Bund C. [~ .55
a) Geben Sie den Abstand von A a)H1 b2 O3 4
und B an. b)
b) Erganzen Sie die Koordinaten <" oy | C(0] 2 ]2)
von C so, dass der Abstand zwi- aE .| Das ? wird ersetzt:
schen A und C 5 LE betragt. . 00 O0-1 M-2 0O-3

6 |Das Dreieck ABC mit A(4]-2|2), B(6]-4|2) und
C(2|-6|2) ist gleichschenklig mit der Basis AB. a) Mag(5]-3(2)
a) Bestimmen Sie die Koordinaten des Mittel-
punkts Mas.

b) Bestimmen Sie die Lange der Strecke CMag.
c) Welchen Flacheninhalt hat das Dreieck ABC?

b) |CMag |= V18 LE

c)A=6FE

7 |Die Punkte A(1|2|-1), B(0]0|0) und C(1|0|1) bil-
den ein rechtwinkliges Dreieck bei B. Bestimmen |, 1 B
Sie den Flacheninhalt dieses Dreiecks. A= 5\/1_ —E

WADI Kursstufe Seite 80



WADI Kursstufe B34

Ebenengleichungen 1

LOosungen

r/f
In

1 (Welche der folgenden Gleichungen sind die
Gleichung einer Ebene im Raum?
Al xi—x3=-11 B:x1=0

Gleichung einer
Ebene im Raum sind

E: Drei Punkte, nicht auf einer Geraden liegen.

0 1 1 0 M A M B
C: f—(o)]-(o):o D: 3?—(1)]-(0):0 MC 0D
3 2 1 1 1
E:f=r-<2 >+s-<3> F:5é=<2 >+r<2 >+s<2>
—1 —1 —1 —1 —1
2 |Durch welche geometrischen Objekte ist eine Richtig ist:
Ebene eindeutig festgelegt? 2 A
A: Zwei sich schneidende Geraden ¥ B
B: Zwei parallele Geraden (nicht identisch) nle
C: Zwei windschiefe Geraden OD
D: Drei beliebige Punkte M E

Fehler eingeschlichen. Korrigieren Sie:
Al X1—2X+2x3=1 C: X1-2X2+2X3=1

(L) o)

3|In die folgenden Ebenengleichungen haben sich

Al X1 — 2% +2X3 =1

(1) -

C:Xi—2x2+2x3=1

o) o) o)

4 |Gegeben sind die Punkte P(1]2]|3), Q(0]-1|2),
R(2|2|1). Welche der folgenden Gleichungen

der Ebene in Koordinatenform.

stellen eine Parametergleichung der Ebene gi‘“g ISt
durch diese drei Punkte dar. 7B
1 0 2 1 -1 1
A:f=<2>+r<—1>+s<2> B:f=(2>+r<—3>+s<0>
3 2 1 3 —1 —2
5|Gegeben ist die Ebene E in Normalenform:
3 1
[z —~ (1)] ( 0 ) = 0. Bestimmen Sie eine Gleichung
1 -1 E:xi—x3=2

1 1 2
Gegeben ist die Ebene E: z = (o) + r( 2 >+ s(O).
0 1 1

Stellen Sie diese dar in der

a) Koordinatenform

b) Normalenform

c) Hesseschen Normalenform

a) 2x1—3x2 —4x3 =2

o= ())-(2) -

2X1 - 3X2 - 4-X3—2
=0

C) 735

WADI Kursstufe

Seite 81




WADI Kursstufe B35 Ebenengleichungen 2

LOosungen rf

In

1 |Prufen Sie, ob der Punkt P(1|2]-1) in der Ebene |Setzen Sie € oder ¢

E liegt. ein.
1 1 2

a) E: 5c’=<0>+r<2>+s<0>. a) P¢E
0 ~1 1

b) E: 6X1 + 3X2 + 4X3 =8 b) PEE

o< -] ()-

2 |Gegeben ist der Punkt Pa(1 | 2 | a).
Bestimmen Sie a so, dass Pa in Ea liegt. _
a) Ea: X1 + axz + 4x3 = 13. a) a=2

e ()

3 |Gegeben ist die Ebene E. Bestimmen Sie deren

b
Spurpunkte. i) ) || ©

a) 6x1 + 3X2 + 4x3 = 12 = |y el el

S5

b) 2x1 + 3x3 =6 S2 |(0l4|0)
C) 2X1 =6 Ss [(00]3) |(0[0]2)
Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung der
Ebene E.
a b
) xg ) N
1% E:
[ 7 3x1 + 6Xz + 2x3 = 12
I\ \
P |
/ \ . | b) E: 3x1 + 2x2 = 6
\ |

/

. ,
/ /1/{ % d 1,.,—‘-"‘1' X,
L Xl

Xy

5|Gegeben sind die Punkte A(1|1[1), B(-1|1]|2),
C(1/0[0) und D(3]1]0).

a) Stellen Sie eine Gleichung der Ebene E durch
A, B und C in Koordinatenform auf. _
b) Liegen die vier Punkte in einer Ebene? b) & Ja LI Nein.

a)E:x1—2x2 +2x3=1
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WADI Kursstufe B36 Besondere Lage von Ebenen

LOosungen o
1 |Wahr oder falsch? Wahr Falsch
A: Die Ebene 2x3 = 4 ist parallel zur xs-Achse. |o [ M
B: Die Ebene x3 = 2 ist parallel zur x1x2-Ebene.
C: Die Ebene x1+x3 = 2 ist parallel zur x2-Achse. B M d
D: Die Ebene x1+x3=1 ist parallel zur x1xs-Ebene.|C ™ O
E: Alle Ebenen der Form axi + bxo+ cx3 =0 D O 7
(a; b; c € R, nicht alle = 0) verlaufen durch den
Ursprung. E M O
F: Ebenen der Form ax:1 = 1 sind alle parallel zur | # u
X2X3-Ebene.
G: Eine Ebene hat maximal drei Spurpunkte. CR -
H: Ist eine Ebene parallel zur xix2-Ebene, soist |[H ™ O
sie auch parallel zur x1- und x2- Achse.
2 |Welche der folgenden Veranschaulichung der
Ebene E: x1 + 2x2 = 4 ist richtig?
[« >l Richtig ist:
| - |1 E |
| N | | AO B A
.‘.J‘ 1- £ \ | 1 ’I T
<undl " | AT x

3 |Geben Sie eine Gleichung in Koordinatenform a) x1 =0
a) der x2x3-Ebene an.
b) der Ebene an, die parallel zur x>-Achse ist b) 2x1 + 3xs = 6
und durch P(0]|0|2) und Q(3|0|0) verlautft. _
c) der Ebenen an, welche parallel zur xixo-Ebe- |€) X3 =4 sowie
ne mit dem Abstand 4 sind. m=-a

4 |Welche besondere Lage haben diese Ebenen im |Parallel zur

Raum? ABC
fau _ Xixe-Ebene 0O O M

Al xitxe=1 x2xs-Ebene 0O ™M O
1 1 1 1 3 xixs-Ebene 0O OO

B: X — (1)] : (0) =0; Cx= (0) +r (2) +s (1) Xl-ﬁCEse g E‘l g

x2-Achse
1 0 0 0 0 x3-Achse M MO
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WADI Kursstufe B37

Gegenseitige Lage Gerade und Ebene

LOosungen i
1 ] ) 1 0
Die Geradengleichung von g: = < 0 >+r< 1 ) Wahr Falsch
—1 -2
wird in die Koordinatengleichung der Ebene A O M
E: X1 — X2 = 1 eingesetzt: 1 —r = 1. Man erhalt: B O |
r = 0. Das bedeutet: C | O
A:ginE; B:g|lE; C:gschneidetE; D 0 7
D: die Gerade verlauft durch den Ursprung.
1 1
2 Gegeben sind die Gerade g: # = (0) +r<2> sowie gin
0 0 gllE | ¢ D
jeweils die Ebene E. Bestimmen Sie deren ge- X -
genseitige Lage und gegebenenfalls den Durch- |[p| x | x
stof3punkt D. c (1/0/0)

a)E:2x1-x2+x3=1 b) E: -4x1 +2X2 - X3 = -4
C)E:X1-X2-X3=1

D... Durchstof3punkt

Bestimmen Sie den Durchsto3punkt der Gera-

0 0
deng: z= (2) +r(1> und der Ebene E:
0 1
a)E:2x1+x2+Xx3=4

e () (-

a)r=1; P0|3]|1)

b) r = -2; P(0|0]-2)

1 1
Wo schneidet die Gerade g: % = ( 1 >+r<1>

-1 2
a) die x1x2-Ebene

a) P(1,5/1,5|0)

: b) P(0|0]-3)
b) die x1x3-Ebene
5 1 1
Gegeben ist die Ebene E: [x — (_11)] : (_01> =0 |5 (2/0[0)
Wo schneidet die x1-Achse die Ebene E?
6 |Die Ebene E: x1 + X2 + x3 = 16 stellt in einem ge-
eigneten Koordinatensystem einen Hang dar. 0 P(6|4]0)
Ein Sendemast hat seine Spitze in S(6/4/8). Die |O p(1|1]-1)
Richtung der parallelen Sonnstrahlen wird durch
: g P | | M P(4]2|10)
D= ( 1 )festgelegt. Bestimmen Sie den Endpunkt |0 p(5|5|7)
—1
des Schattens des Sendemastes auf dem Hang.
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WADI Kursstufe B38

Lagebeziehung zwischen Ebenen

LOosungen

r/f
In

Gegeben sind die Ebenen E und F. Wie liegen
die beiden Ebenen zueinander?

a)E:xi+x2 -2x3=1 F:2x1+2Xx2 -4x3=1
b) E: x1 +Xx2 -2x3=1 F:2X1+ 2X2 -4x3 =2
C)E:xi+x2 -2x3=1 F:2x1-X3=1

Tragen Sie den ent-
sprechenden Buchsta-
ben ein: E undF...
...schneiden sich in ei-
ner Geraden
...sind echt parallel @
...sind identisch b

Bestimmen Sie a so, dass die beiden Ebenen E
und F parallel sind.

1 6
E: 3x1 —2x2 +2x3 =1 F: [55 — (1)] . <a> =0
1 4

Bestimmen Sie eine Gleichung der Schnittgera-
den von E und F.
a)E:x1+2x2-2x3=6 F:2x1- x3=0

0

b) E: 4x1 + 3X2-2x3=6 F:

b) % =

()6

Ein Schiler hat die Koordinatengleichungen
zweier Ebenen als LGS in Matrixform in den
GTR eingegeben. Auf dem GTR erscheint als re-
duzierte Form der Matrix folgendes Bild. Inter-
pretieren Sie dieses geometrisch.
b) C)

a) rref C[A] ref i [A] et [
[[1 82 1] [[1 82 8] [
A1 3 2] [B A& 1]

Al
[1 2 3 4]
B8 a 8l

1
211 ] ]

Die beiden Ebenen

- sind echt parallel (P)

- sind identisch (1)

- schneiden sich in einer
Geraden (S)

Tragen Sie den entspre-
chenden Buchstaben
ein:

a)S bP ol

Gegeben ist die Ebene E: 2x1 + X2 - 2x3 = 0 so-
wie der Punkt A(1]|1]|2). Stellen Sie eine Koordi-
natengleichung einer Ebene F auf, welche zu E
parallel ist und durch A verlauft.

F:2x1+ X2 -2X3=-1

Wabhr oder falsch? Wahr  Falsch
A: Zwei voneinander verschiedene Ebenen
schneiden sich entweder in einer Geraden oder |A ¥ =
gar nicht. B 0O M
B: Schneiden sich von drei Ebenen jeweils zwei
in einer Geraden, so sind die Schnittgeraden pa- |[C ™ O
rallel.
C: Drei Ebenen kénnen so liegen, dass sie sich
in genau einem Punkt schneiden.
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WADI Kursstufe B39 Hessesche Normalenenform (HNF)

LOosungen rf

In

1 |Wahr oder falsch? Wahr  Falsch
A: In der HNF einer Ebene wird der Normalen-
vektor der Ebene auf die Lange 1 normiert. A M L
B: die HNF wird hauptsachlich fir Abstandsbe- |g ¢ O
rechnungen verwendet.
C: Es gibt Ebenen, fir die man keine HNF auf- |Cc O M

stellen kann.
2 |Stellen Sie jeweils die HNF der Ebene E auf: q) M1t222%371 _

1 3 3
1 0 b) 3x1—4x,+1 -0

5

a) E: xat+ 2x2-2x3=1 Db) E:

3|Bestimmen Sie den Abstand des Punktes P von |a) d(P,E) = §
der Ebene E: x1+ 2x2- 2x3 = 1. b) d(P,E) = 2
a) P(0|0j0)  b) P(1[310)  c) P(2[1]1) 0) d(P.E) = 1
4|Alle Punkte, welche von einer Ebene E den Ab- | gichtig ist:
stand 3 haben, liegen A
A: auf zwei parallelen Geraden im Abstand 3. B O
B: auf einer Geraden im Abstand 3. CH

C:. auf zwei parallelen Ebenen im Abstand 3.

5|Welcher der Punkte A(3]4|0), B(5|2]-1), C(0|0]-7)
hat den Abstand 4 von der Ebene ALl BM CH
E: 2X1+ X2- 2x3 = 27

6 |Bestimmen Sie den Abstand
a) der parallelen Ebenen E: 2x1- X2+ 2x3 =1 und |a) d(E, F) =
F: 2X1- X2+ 2X3 = 5.
b) der Ebene E: 3x1+ 4x3 =1 und der zu E b) d(g, E) =

1 4
parallelen Geraden g: z = (0) + r< 2 )
0 —3

7 |In der Zeichnung sehen %
Sie eine Pyramide. Die '

notwendigen Daten sollen

durch Ablesen bestimmt

werden.

a) Welche Hohe h hat die

Pyramide.

b) Bestimmen Sie das

Volumen der Pyramide.

a) Fur die Hohe h gilt:
h=6LE.

b)Fur das Volumen V
gilt: V.= 32 VE.
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WADI Kursstufe B40

Abstand Punkt - Gerade

LOosungen

r/f
In

Wahr oder falsch?

Den Abstand eines Punktes P von einer Gera-
den g kann man durch

A: Aufstellen einer Hilfsebene H durch P senk-
recht zu g bestimmen.

B: Aufstellen einer Hilfsebene H, welche P und
g enthalt, bestimmen.

C: eine Extremwertbetrachtung (Abstand zweier
Punkte) bestimmen.

Wahr Falsch
A M O
B O
C

Gegeben sind der
Punkt P(1]2|3) und . el
die Gerade

o))

a)

Q-

a) Stellen Sie eine Normalengleichung der Hilfs- |p) | (1]0]2)
ebene H auf (H L g; P € H)
b) Bestimmen Sie den LotfuRpunkt L. c) d(P,g) =V5
c) Bestimmen Sie den Abstand von P zu g.
Geben Sie den Abstand des Punktes P(1]0|3)
von der xi-Achse an. d=3
Bestimmen Sie den Abstand zwischen der Gera-

1 2 d(P,g) =2
deng: z= <o> +r(—2> und dem Punkt P(-1|0]2).

.1 . 1 . 2 1 a)

.| Gegeben sind die Gerade g: z = (_21> +r<_22) und Gy (241 | 242 | -1-27)

der Punkt P(1|2]3). b)

a) Stellen Sie die Punkte der Geraden g als all-
gemeinen ,laufenden® Punkt G dar.

b) Bestimme Sie mit Hilfe von G, die kleinste
Entfernung d von P zu g.

PG (1+r | 2r | -4-2r)

(d(r))>=9r2+18r+17
r =-1ist Minimum

d=+8.

Gegeben ist das Dreieck ABC mit A(1|0[1),
1/B(2|2]|1) und C(-1]2|1). Bestimmen Sie die Héhe
hc des Dreiecks und geben Sie diese auf 2 Dezi-
malstellen gerundet an.

he ~ 2,68
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WADI Kursstufe B41

Abstand zweier Geraden

LOosungen o
Welche Aussagen zur Abstandsbestimmung pa- Wahr  Falsch
ralleler Geraden g und h sind richtig?
A: Durch Bestimmung des Abstandes eines A O ¥
Punkts G auf g zu einem Punkt H auf h. B ™ O
B: Durch Bestimmung des Abstandes eines
Punkts auf g zur Geraden h. cC 0O M
C: Mit Hilfe der HNF von g und h.
a) Wie liegen die bei- * . a)gundh

den Geraden g und h
zueinander?

O sind identisch
L1 sind parallel
O schneiden sich

b) Welche Strecken A " M sind windschief
geben in der Zeich- . byOPQ 0OPO
nung den Abstand der o— — MPT OPS
Geraden g und h an? Vi 2 - MOos oot
OQT OoP

Gegeben sind die Geraden g, h und i durch

Bloe=(0) (1) me=(o)ee(3) 1o ) PHENE
g x=(0]+t[ 1) h:zx=(o])+¢t|-1) Lx=|1|+¢|1

3 -3 3 3 —4 -6 _

Bestimmen Sie den Abstand der Geraden b) d(h,i) =2
a)gundh b) hundi
In der Zeichnung ist ein N
Waurfel der Kantenlange
1 abgebildet. : 1
Bestimmen Sie den Ab- \ digh) =7~ 041
stand der Geraden g L — "
und h. i

7

> | Zwei Flugzeuge bewegen sich in einem geeigne-
ten Koordinatensystem entlang der Flugbahnen
fi und f2 in Abhangigkeit von der Zeit t:

0 1 4 1
f1:£=<1>+t-<1>; fz:f=<1)+t-<5>
5 8 5 9

Welchen minimalen Abstand haben
a) die beiden Flugbahnen voneinander?
b) die beiden Flugzeuge voneinander?

a) d(f,f) ~ 3,97

b) d = 4 (fur t = 0)
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WADI Kursstufe B42 Skalarprodukt
LOosungen o
1|Gegeben sind die Vektoren @, b und &. Das Er- g 2:2‘9\/Zei‘thclr
geb?lsﬁfolglender R?chgungen |st..; L G e eEnen
a)(a-b)-c b)(a+b):-¢c c¢)(a- b)+c 0
_ 0
2 a1
Fir das Skalarprodukt zweier Vektoren a = <a2> Richtig Falsch
as
A | _— A @ O
und b = | b, | die den Winkel ¢ einschliel3en, gilt:
b, B M O
Aid-b=a,-by+ay-b,+az-b
C_l)_>‘111_>a22a33 c 0O 7
B:a-b=|al|-|b|-cos(p)
C:C_l)'l—9)=a1'b1'a2'b2'a3-b3 D D M
D:d-b=a,+b,+a,+b,+as+ bs
3|Hat das Skalarprodukt zweier Vektoren @ und b Wahr  Falsch
den Wert 0, so bedeutet dies: N 7
A: d und b sind parallel zueinander
B: d@ und b sind orthogonal zueinander B M N
C: d@ und b sind Einheitsvektoren. c O M

4|Zeigen Sie mithilfe des Skalarproduktes, dass
sich die Diagonalen des Quadrats ABCD mit
A(5|1|0), B(1]5]2), C(-1|1|6) und D(3]-3|4) ortho-
gonal schneiden.

A_C)-ﬁ))=0also

AC L BD

5 |Der Grundkreis des Xs
abgebildeten Kreis- |
kegels liegt in einer

Ebene parallel zur s21213)
X1X2-Koordinaten- s
ebene. f X

Zeigen Sie, dass die 1]

Hohe h senkrecht P —
auf dem Grundkreis
steht.

Der Grundkreis liegt in
der Ebene x3 = -1, also

0

Die Hohe verlauft durch
M und S auf der Gera-

2 0
denh: x = <2> + t(O).
5 6

Der Richtungsvektor die-
ser Geraden ist parallel

zum Normalenvektor der
Ebene xs=-1,alsoh L E.
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WADI Kursstufe B43

Orthogonalitat, Winkel

LOosungen

r/f
In

Sind die beiden Objekte orthogonal?

1 —2 1 1
a)gundhmitg: z= <2)+t<—3); h: % = <2>+t<0>.
3 1 3 2

Die beiden Objekte
sind orthogonal:

b) E: x1—2x2+x3=2; F:3Xx1 + X2 -X3=-3 a) Jé, Ngm
1 2
c)g:x’=<o>+t<3>; E: X1+ 2x2 +8x3-18=0 |P) M O
1 —1 c) O ™
Fur welches a sind die beiden Vektoren orthogo-
nal?
a)a=-2

a 2 1 2a
a)a=<1)und13=(4> b)d:(a>und5=<a>
0 5 1 —3

b)a=-3odera=1

Bestimmen Sie eine Gleichung einer Geraden h,
welche orthogonal zu E: 2x1 + 2x2 - x3 = 1 ist und
durch A(1|-1|5) verlautft.

TURH

Die drei Punkte A, B und C mit A(1]|0|1); B(2|3|1)
und C(0]-5|1) sind die Eckpunkte eines Dreiecks.
Ist dieses Dreieck rechtwinklig?

Das Dreieck ABC ist
rechtwinklig:
OJa ™ Nein

Bestimmen Sie die In- B(3]2/0)
nenwinkelweiten « und ‘g A(0]-2]-6)
y des Dreiecks ABC. T
Die Zeichnung ist nicht “ 2[-1]-3)

malfistabsgerecht.

Winkelweite a
M 16,6° [ 163,4°
Winkelweite y
[0 30,9° M 149,1°

Bestimmen Sie jeweils den Schnittwinkel ¢ von

) ) ) "
a)g:x= (O>+r(—3> und h: x = <0>+r(2)
0 1 0 0

Auf eine Dezimale gerun-
det eintragen:

a) @ =47,6°
1\] /1
b) E: X1 + 2x2 - 2x3 =10 und F: [z— (1)] : (0) =0 b) ¢ =70,5°
1/1 \o
1 1 1\] /1
C)Q:i= (0) +r<—3> und E: [5& - (1)‘ : (0) = C) p =17,6°
0 1 1/1 \o
0 1
Gegeben sind die Gerade g: # = <5> +r<0> und Wahr Falsch
3 1
der Punkt A(0|5|3). Orthogonale Geraden zu g A &
durch A gibtes ... B ™ O
A: .. genau eine
B: .. unendlich viele, die in einer Ebene liegen cC 0O M
C: .. unendlich viele, die alle parallel zueinander
sind.
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WADI Kursstufe B44

Spiegelung und Symmetrie

LOosungen

r/f
In

Spiegeln Sie den Punkt P(1|0]|2) am Punkt
Z(2]3]1) und geben Sie die Koordinaten des
Spiegelpunktes P* an.

P (3/6/0)

Der Punkt P soll an der Ebene E gespiegelt wer-
den. Welche Vektorkette/n ist/sind richtig?

0 P M 0P = 0P + 2PL
0 0P = 0P + PL
L D M OP' = OL + LP’
€ OoP =2PL
o
Der Punkt P(0|1|4) soll an der Ebene
E: X1 + 2X2 - 2x3 = 3 gespiegelt werden. Geben [P (2]15]0)

Sie die Koordinaten des Spiegelpunktes P* an.

Bestimmen Sie eine Gleichung der Ebene E, zu
der die Punkte A(1|-2|7) und B(5]-2|3) symmet-
risch sind.

)

Bestimmen Sie eine Gleichung der Ebene E, zu
der die Ebenen F und G symmetrisch sind.
F: X1+ 2X2-2X3=0; G: X1 + 2X2 - 2X3 = 4.

E:Xyt+2Xx2-2X3=2

Die Ge- P' Q g
rade g soll ~ s
an der

E—
Ebene E /\Q'

gespiegelt
werden. Welche Vorgehensweise ist richtig?

gl

A: Spiegeln zweier Punkte von g (z.B. P und Q)
an der Ebene E; g‘ verlauft durch P und Q.

B: Spiegeln eines Punktes P von g an der Ebene
E, ermitteln des Durchstof3punktes S von g und
E, g° verlauft durch P und S.

Richtig Falsch

A M O
B M O

Spiegeln Sie den Punkt P(1|2|3) an der Geraden
1 1

g. %= (0) + t( 2 ) und geben Sie die Koordina-
1 —2

ten von P’ an.

P (1]-2]-1)
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WADI Kursstufe D13 Standardabweichung

LOosungen rf

In

1 (Wahr oder falsch? Die Standardabweichung ei-
ner binomialverteilten Zufallsvariablen Wahr  Falsch
a) ist ein Mal} fur die Breite der Verteilung 2) il .

b) misst die gesamte Breite der Verteilung
c) gibt an, um wie viel der Erwartungswert unter | p) O
der maximalen Trefferzahl liegt
d) ist ein MaR dafir, wie stark die Anzahl der c O
Treffer auf lange Sicht von der zu erwartenden d) 7
Trefferzahl abweicht.
e) misst den Abstand der beiden Trefferzahlen, | g O
deren Wahrscheinlichkeit ungefahr 0,1 ist.

N O N K

2 | Die Grafik zeigt die Sdulendiagramme dreier Bi- |Die grofite Stan-
nomialverteilungen. Bei allen ist p = 0,4. Welche |dardabweichung hat

i . . . . die abgebildete Bino-
Verteilung hat die grofte, welche die kleinste mialverteilung

Standardabweichung. O links (n = 20)
02 — Llin der Mitte (n = 50)
212 M rechts (n = 80).
o e Die kleinste Stan-
01 N dardabweichung hat

0,08 —

e i die abgebildete Bino-
oo LT THETTEETT mialverteilung
002 +— ¥ HHHH— A rr i | M links (n = 20)

o b LLLLILILLEES 1 A1 0Oin der Mitte (n = 50)

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 _
Clrechts (n = 80).

3 | Wie berechnet man die Standardabweichung ¢ |Richtig ist:
einer binomialverteilten Zufallsvariablen a) b) ¢

a)Jpn (-0 b)Jnp d-p) O)ypnGp-n = = H

4 | Bestimmen Sie fur eine binomialverteilte Zufalls-
variable mit n = 100 und p = 0,2 die Standardab-| 016 08 M4
weichung o.

Die Abbildung zeigt 03 Erwartungswert p =
5/ das vollstandige Sau- o 00,25 @4 010
lendiagramm einer o2 =
Binomialverteilung. 00,24 o2.4
Geben Sie den Er- O 24 0100
wartungswert p und " sn | also Standardabwei-
die Standardabwei- "o i s 4 s s s 1 s o | |ChUNG(2Dezimale)

chung o an. o~ 1,55
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WADI Kursstufe D14

Sigma-Regeln

LOosungen

r/f
In

Gegeben ist eine binomialverteilte Zufallsvari-

able X mit dem Erwartungswert u = 50 und der Wahr Falsch
Standardabweichung ¢ = 5. Wahr oder falsch?
a) Das Intervall [45; 55] nennt man o - Intervall. | &) M [
b) Mit einer Wahrscheinlichkeit von 86% liegt
die Anzahl der Treffer von X im Intervall [45; 55]. | b) [ M
c) Mit den Sigma-Regeln kbnnen Naherungs-
werte flr Wahrscheinlichkeiten von Umgebun- c) M [
gen des Erwartungswertes berechnet werden.
Bei einer binomialverteilten Zufallsvariablen mit |Richtig ist:
dem Erwartungswertes p und der Standardab- [A B C

. : M O [
weichung o ist das o - Intervall
Alju—o,p+a] Bifjo—p;o+p] Cilo;y]
Bei einer binomialverteilten Zufallsvariablen lie- |Richtig ist:
gen etwa a) 50% b) 70% c) 80% %) %)l 5)

der Trefferzahlen im o-Intervall.

Eine ideale Minze wird 100-mal geworfen. Die
Zufallsvariable X z&hlt die Anzahl der Wappen.

Geben Sie das 2c-Intervall und die ungefahre
Wahrscheinlichkeit an, mit der die Anzahl der

Treffer in diesem 2c-Intervall liegt.

2c-Intervall = [40; 60]

Die Wahrscheinlich-
keit betragt ca. 95 %

b | Berechnen Sie das o-Intervall einer
B(100; 0,4) - verteilten Zufallsvariablen.

u=40;0~49
o-Intervall = [36; 44]

) | In welchem der abgebildeten Intervalle 11; 2 oder
I3 liegen ca. 95% der Trefferzahlen der binomial-
verteilten Zufallsvariable X?

0,16 n =30 Richtig ist:
0,14 —P{X-=k) D=04 l1 I I3
0,12 | M O
0,1
0,08
0,06
0,04 ‘ |
0,02
J Anzahl k
0 === |I I II - - - L
o 2 la 6l g8l 10 12 14116 13 200 22 24 26 28 30
1 11 [ I 1
1 1 > p
1 > 1 2
[ P nl
< > I3
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WADI Kursstufe D15 Statistische Tests

LOosungen o
1 | Statistische Tests ...
a) ... sollen eine Entscheidungsvorschrift liefern, Wahr Falsch
mit der man entscheiden kann, ob eine An-
nahme (Hypothese) richtig oder falsch ist. a) O A

b) ... dienen dazu anhand einer Stichprobe auf 7 u
die unbekannte, dem Zufallsexperiment zugrun-
deliegende Wahrscheinlichkeitsverteilung der c) ™ O
untersuchten Zufallsvariablen zu schliel3en.

c) ... helfen dabei eine Aussage dariiber zu ma- | d) M [
chen, ob eine Hypothese beibehalten werden
kann oder verworfen werden sollte.

d) ... kbnnen niemals absolute Sicherheit bieten.
Auch wenn aufgrund einer Stichprobe eine Hy-
pothese beibehalten wird, so kann sie trotzdem
in der gesamten Grundmenge falsch sein.

2 |Ordnen Sie die Begriffe richtig zu. Ablehnungsbe-
Bei einem statistischen Test heil3t ... — mEl
A ... die zu Uberprifende Hypothese Ho ... . D SHIIETATEED
B ... die Wahrscheinlichkeit mit der Ho abgelehnt | __ ?fk']eerl‘rﬂ:f:?]?(zl‘t’vahr
wird, obwohl sie zutrifft .... . g Imumswahr-
C ... der Bereich, in dem das Ergebnis der Stich- scheinlichkeit
probe liegen muss, damit Ho nicht verworfen A Nullhypothese
wird, ... . __ Gegenhypothese
D ... die maximale Irrtumswahrscheinlichkeit ... . | € Annahmebereich
3 |Wahr oder falsch?
a) Die Nullhypothese ist falsch, wenn das Stich- Wahr Falsch

probenergebnis im Ablehnungsbereich liegt.
b) Wird die Nullhypothese anhand eines Stich- | & U 4
probenergebnisses verworfen, so kann sie trotz- 7 .
dem richtig sein.

c) Andert man das Signifikanzniveau, so kann c) | o
sich bei gleichem Ergebnis der Stichprobe aus
der Ablehnung einer Nullhypothese deren Beibe- | d) M L]
haltung ergeben.

d) Die Entscheidung flr die Beibehaltung oder
Ablehnung einer Nullhypothese wird anhand ei-
nes Annahme- und eines Ablehnungsbereichs
getroffen,
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WADI Kursstufe D16

Signifikanztests

LOosungen

r/f
In

Ein Unternehmen produzierte in der Vergangen- |a) Fir Ho gilt:

gl heit mit einer Ausschussrate von 7%. Nach einer | o o7 O p<o,07
Veranderung des Produktionsablaufs vermutet | 0=007 [ p0,07
man, dass sich die Qualitat verbessert hat. O p=0,007 O p<0’07
a) Welche Nullhypothese Ho sollte man flir einen ’ ]
statistischen Test wahlen, der die Vermutung O p>07 Ll p>007
bekraftigt? EIRp=U SN0
b) Welche Alternativhypothese Hi wéahlt man?  |b) Hii p < 0,07
Julia behauptet, zwei verschiedene Wassersor- a) Fir Ho gilt
ten am Geschmack unterscheiden zu kdnnen.
lhre Freunde mochten dies testen: Julia trinkt 15 [Hp<0,5
Proben. Mit einem Signifikanzniveau von 1% soll |M p =0,5
entschieden werden, ob Sie zufallig rat. Op>0,5

a) Wie ist die Nullhypothese zu wahlen, wenn
man davon ausgeht, dass sie rat?

b) Wie ist die Alternativhypothese zu wahlen?
c) Handelt es sich um einen
links- oder rechtsseitigen Test?
d) Bestimmen Sie mit Hilfe des
abgebildeten GTR- Bildschirms
den Annahmebereich.

e e ke e e 17
AT T
o

b) Setzen Sie <; =; >
ein:

Hi > Ho
c) rechtsseitig

d) Annahmebereich:
[0; 12]

FUr einen statistischen Test soll gelten:

Hop<012 Hip>012  [[Em2 e oo (81
Stichprobenumfang: 100 Bad2e R carcial (O Yz
Welcher GTR-Befehl erzeugt  %:9g12:5_ ..y e

die Tabelle, der kumulierten |24 8. 12:% °
Wahrscheinlichkeiten?

Es wird ein statistischer Test mit folgenden Da-

ten durchgefiihrt: a) linksseitig
Stichprobenumfang n = 20 o b) O [0; 9]
Nullhypothese Ho: p = 0,7; Hi: p < 0,7 Signifi- M [ 10; 20]
kanzniveau a = 2%. O [ 17; 20]

a) Handelt es sich um einen links- oder rechts-
seitigen Test?

b) Bestimmen Sie den Annahmebereich.

c) Man andert das Signifikanzniveau auf 5%.
Wie verandert sich dann der Annahmebereich?

c) Der Annahmebe-
reich

M wird kleiner

L] bleibt gleich

LI wird grol3er
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WADI Kursstufe D17

Fehler beim Testen

LOosungen

r/f
In

Wahr oder falsch?

@1l| A: Beim Testen von Hypothesen ist ein Fehler

1. Art, eine Nullhypothese zurlickzuweisen, ob-
wohl sie wahr ist.

B: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Nullhypo-
these abgelehnt wird, obwohl sie richtig ist, heilt
Fehler 1. Art (Irrtumswahrscheinlichkeit).

C: Als Fehler 2. Art wird der Fehler bezeichnet,
den man begeht, wenn man die Nullhypothese
beibehalt, obwohl die Alternativhypothese qilt.
D: Im Gegensatz zum Fehler 1. Art |&sst sich die
Wahrscheinlichkeit ftir den Fehler 2. Art meist
nicht berechnen.

Wahr Falsch
A M O
B M O
C | O
D M O

Wie kann gleichzeitig die Wahrscheinlichkeit bei-
der Fehler (1. und 2. Art) verkleinert werden?

A: Annahmebereich von Ho vergré3ern

B: Annahmebereich von Ho verkleinern

C: Stichprobenumfang n vergrof3ern

D: Stichprobenumfang n verkleinern

E: Signifikanzniveau verkleinern

Richtig ist/sind:

mooOw>
OooxROO0O

Jan hat einen Wirfel, vom dem er der Meinung
ist, dass dieser zu selten auf der 6" liegen
bleibt. Er mdchte einen statistischen Test durch-
fuhren. Wie muss er die Nullhypothese wahlen?

Nullhypothese Ho:

Fur einen rechtsseitigen statistischen Test gilt
Ho:p=0,4,n=50; a = 2%

a) Bestimmen Sie den Annahmebereich.

b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit fir ei-
nen Fehler 1. Art.

Die tatsachliche Wahrscheinlichkeit fiir einen
Treffer betragt 0,6.

c) Gesucht ist jetzt die Wahrscheinlichkeit fir ei-
nen Fehler 2. Art. Welcher GTR-Befehl flhrt zum
Ziel?

Flatl Flakz Flok:
=41 Bbinomcdf (58,
H.d.x0

Flakl Flakz Flak:
=41 Bbinomcdf C5E.
H. 6. X0

Flatl Flatz Flat:
=4 Bbhinomcdf (58,
H.4.6.50

d)'Wie grol3 ist die“gesuchte Wahrscheinlichkeit?

I:Ip<% Dpz%
Mp>: Op#-
a) 1[0 ; 26]
M [0 ; 27]
1[0 ; 28]

b) Auf 4 Stellen:
ca. 0,016
c) Kreuzen Sie an:
| | [ x|

d) ca.23%
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WADI Kursstufe D18

Stetig verteilte Zufallsvariablen

LOosungen

r/f

Eine stetige Zufallsvariable X ...

a) .. ist notig, wenn die angenommenen Werte Wahr - Falsch
von X beliebige reelle Zahlen sein konnen. a) M O
b) .. kann einen Wert x mit der Wahrscheinlich-

keit 0 < P(X = x) <1 annehmen. b) = “
Welche Eigenschaft(en) muss eine Funktion f Wahr Falsch
haben, die eine Wahrscheinlichkeitsdichte tber | 5 o [
dem Intervall [a,b] beschreibt? b) ] M
a) [ f(x)dx =1 b) J;” f(x)dx = 1 0 O ™
c) fur xe[a; b] gilt f(x)>0 d) fur xe[a; b] gilt f(x) > 0| d) % O
Die Wahrscheinlichkeitsdichte...

A ... ist ein Wert, der beschreibt wie sicher der Wahr Falsch
Wert einer Wahrscheinlichkeit ist.

B ... ist ein Hilfsmittel, mit dem sich die Wahr- A = 4
scheinlichkeit berechnen lasst, dass eine stetige ! [
Zufallsvariable zwischen zwei reellen Zahlen a

und b liegt. c O A
C ... kann Werte grol3er als 1 annehmen.

Den Erwartungswert einer Zufallsvariablen X mit

Werten zwischen a und b und der Wahrschein-

lichkeitsdichte f berechnet sich: Richtig ist &)

a)u =[x f(x)dx b) 1 = [ f(x)dx

Der Graph zeigt die Wahr-
scheinlichkeitsdichte f Iy = a) P(X=0)= 0
uber [O; 1,5]. . | _
Leser[l Sie agb: 0{'2'5__ EEEEE )P(X<1) = 05
a) P(X=0) b) P(X<1) _ % |o)P(1< X <1,5)= 0,5

o] 025/ 05 075 1 1,25| 15

c) P(L <X < 1,5).

Gegeben ist f mit f(x) = k-x mit kelR.

a) Bestimmen Sie k so, dass f eine Wahrschein-
lichkeitsdichte Uber [0; 2] wird.

b) Die Zufallsvariable X besitzt die Wahrschein-
lichkeitsdichte f. Bestimmen Sie den Erwartungs-
wert u der Zufallsvariablen X.

c) Bestimmen Sie PO < X < 1).

a)k =
EIOEI%Dl M 2
b) u =
0o O0O1 |Z|§

c)do D% M1
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WADI Kursstufe D19

GaulR’sche Glockenfunktionen

LOosungen

r/f
In

Die Gaul¥’'schen Glockenfunktionen ¢,., sind

a) gerundet auf 2 De-

) (=2 zimale:
gegeben durch ¢,.,(x) = e 202 X ©o.1 (%)
a) Fullen Sie die Tabelle aus. g 8132
b) Sind die Aussagen wahr oder falsch? > 005
A: Je kleiner o (o > 0) ist, desto ,breiter” und ,fla- ’
cher” ist der Graph der Funktion. b) Wahr Falsch
B: Das Maximum liegt an der Stelle x = p. A O M
C: der Graph ist symmetrisch zur y-Achse. B M o
C M O
Ordnen Sie den Graphen die ®
. . 1,0
richtige Gaul3sche Glocken- Do
funktion zu. C @uis
B §02;1
P3;2
A §00;1
Funktionsterme im GTR- E“f'%?hﬂr‘malPdF'iHs Richtig ist:

cher erzeugt den Graphen
der Glockenfunktion

xQzEnDPmalchiH:
S22

(pS;Z(x)?

Wie entsteht der 1Gia5)h der Funktion f mit a)50 15M
__1 77 70 170

f(x) = SVom e 25 aus dem Graphen der b) 58 1/5 0

Gaul3-Funktion ¢g.; ? 70 170

Kreuzen Sie entsprechend an. c)sh 150

a) vertikale Stauchung mit dem Faktor ... 717D
. : links [

b) horizontale Dehnung mit dem Faktor ... rechts 71

c) horizontale Verschiebung um ... nach ... .

Gegeben ist die Gaul3-Funktion ¢s.,(x) . a)H~(| 02_4)

a) Bestimmen Sie den Hochpunkt des Graphen.
b) Berechnen Sie fls @s.2(x)dx.

c) Berechnen Sie [, @5, (x)dx

Auf 2 Dezimale ge-
rundet:

b) 0,48
c) 0,98
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WADI Kursstufe D20 Normalverteilungen

LOosungen

r/f
In

1| Fullen Sie die Lucken aus:

a) Eine stetige Zufallsvariable X heif3t

mit den Parametern p und
o wenn sie eine Gaul¥’sche Glockenfunktion
Puo als besitzt.

b) Normalverteilungen kann man verwenden,
um Wahrscheinlichkeitenvon ....................
................... naherungsweise zu berechnen.

a)
normalverteilt

Wahrscheinlichkeits-
dichte

b)

binomialverteilten Zu-
fallsvariablen

2 | X sei eine normalverteilte Zufallsvariable mit
u =10 und o = 2. Die Wahrscheinlichkeit
P(a < X < b) berechnet sich

b 10
Al [ @r02(0)dx B[, @gp(x)dx

Richtig ist:
AM B[O

3 |Unter der Stetigkeitskorrektur versteht man ...

A: .. einen Korrekturterm, der zum Ausgleich von
Rundungsfehlern subtrahiert wird.

B: .. die Vergrof3erung des Integrationsintervalls
auf beiden Seiten um 0,5, wenn mit ganzzahli-
gen Zufallsvariablen gearbeitet wird.
C..P(u-c<X<u+o0)=68%

Richtig ist/sind:
Al

BM

cad

4 |Welcher GTR-Befehl kann verwendet werden,
um flr die Normalverteilung ¢g4.c den Wert von

P(X <£70) zu bestimmen?
A B C

normalcdf < -188. 7 normalcdf (8. 8.6 |[normal cdf (B, 6. 64
.54, 50 4.6 » rHll

Richtig ist/sind:
AM BO CO

Bestimmen Sie fur eine normalverteilte Zufalls-
variable X mitpu=3und o =2
a) P(X<2) b) P2 <X <4) c) P(X>4,5)

a)P(X < 2) = 30,9%
b)P(2 < X < 4)=38,3%
C)P(X > 4,5) = 22,7%

6 | Die Zufallsvariable X sei binomialverteilt mit

g | N =100 und p=0,2.

a) Der GTR-Befehl binomcdf(100,0.2,25) be-
rechnet die Wahrscheinlichkeit fur ........ Treffer.

b) Bestimmen Sie mithilfe einer Approximation
durch eine geeignete Normalverteilung
A:P(X<25) B:P(35<X<42) C:P(X>42)

a) hochstens 25

b) Auf eine Dezimale ange-
ben

n=20; o~ 4

A: P(X < 25) ~ 91,3%
B: P(25<X<30) ~ 8,1%
C: P(X > 20) ~ 44,1%
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WADI Kursstufe C40 casio

Integralfunktion

Name: Klasse: ot
n
1 |Entscheiden Sie, ob jeweils eine Integralfunktion |Integralfunktion
zu f mit f(x) = x — 1 vorliegt. Ja  Nein
x 5 a) L] ]
a) [, f(t)dt b) [, f(t)dt by O 0
1 t C) L [
c)-x%—x—4 d) J, f()dt d O O
2|Sind dlg Aussagen zu Integ- i T
ralfunktionen I von f wahr o- il
der falsch? A e a0 [
a)l_;(x)>0fir-1<x<3. /] b) O o
b) I;(x) < 0 fur x> 3. RN c) O I
C) I5(4) >0 ot d O O
3| Wie lautet die Integralfunktion la zur Funktion 2 |4y |y =
a)f(x)=x-2;a=0 b)f(x) =x*+3;a=-1
) f(x) = x ) f0) = X ) 140 =
4 |Den Graphen einer Funktion f zeigt Abb. 1. In
Abb. 2 sind Stammfunktionen von f dargestellt. A O
Ist eine davon die Integralfunktion I-2 ? B n
EeCq e sfsgsidenvil -
e W T T AT keine O

Abb. 1

a) Integralfunktionen enthalten immer Integral-
zeichen.

b) Integralfunktionen sind spezielle Stammfunkti-
onen.

c) Die Funktionswerte einer Integralfunktion er-
halt man mithilfe der orientierten Flacheninhalte.

Richtig Falsch

a) O O
b) O O
C) O O
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a(n) =n?+ 23 und b(n) = 2-b(n— 1); b(0)=4.
Was trifft zu?

a) Einzelne Folgenglieder kbnnen nur mit Hilfe
des Vorgangers berechnet werden.

b) FUr n = 3 hat das Folgenglied den Wert 32.
c) Die Folge ist explizit dargestellt

d) Die Folge ist rekursiv dargestellt

e) Jedes Folgenglied kann durch das Einsetzen
eines Wertes fir n direkt berechnet werden.

a b
a) O O
b) [ I
C) O O
d) [ I
e) O O

WADI Kursstufe C47casio | Folgen

Name: Klasse: it
n

1 |Gegeben sind fir n € IN die Folgen a und b mit | Trifft zu fur die Folge

Ordnen Sie die Graphen der richtigen Folge zu.

yl | | | I | & yl | | |
21 | . Py . - A |
L]

1 L )
| 14—} I Y I | 1+ | B

¥y,
E]

[ o [ 4§ 2 3 4 5 6|7 ol |1 23 4|5 6|7
1 |- - | | 19—

RPN EEE NN AN

L )
14 ® 1+

L E)
=1

0 1 2 3 4 5 6 7 0 1 2 3 4 5 6 7
® ®
L 1e | | | |- L e

— 143"
s(n) = 1+n+1

t(n) = —cos(n - %)

u(n) = u(n-1)+0,5
mit u(0) =- 1
vi(n)=2-3-27%

Hinweis: Verwenden
Sie den GTR nur
ohne seg-Modus.

Welche Folge liefert die angegebenen Werte in

3 _ s(_n) =2 -5s(n-1)
der Wertetabelle? Ordnen Sie zu. mit s(1) = 3
_ tn)=1-t(n-1)
n 1 2 3 4 5 6 7 8 mit t(1) = 34
A 5 | 4 |4 | 5 |58|6 |7 |85|— Un=ntg
B 3| 2] 3[2]3]2]3]-2 vy = 2
Ordnen"Sie di_e GTR-Abbildung den richtigen 0: 3 8 15: 24
2 | ersten funf Gliedern der angegebenen Zahlen-
folge zu. Kreuzen Sie an. __ -1;0;3;8;15
Recups1on o Tehle fytting N 4571119
tni — 5;7;11; 19; 34
36t SJDEL JTVPE] 1 |SE T ] _
5 |Stellen Sie die Folge a bzw. b mit a) a(n) =
a)an) =a(n—1)+ 2, a(0) = 0 explizit dar. b) b(n) =
b) b(n) = 2n + 1, mit n > 0 rekursiv dar. mitb(_ ) =
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WADI Kursstufe D16 casio |Signifikanztests

Name: Klasse:

r/f
In

Veranderung des Produktionsablaufs vermutet
man, dass sich die Qualitat verbessert hat.

1 [Ein Unternehmen produzierte in der Vergangen-
= heit mit einer Ausschussrate von 7%. Nach einer

a) Welche Nullhypothese Ho sollte man flir einen
statistischen Test wahlen, der die Vermutung be-

a) Fur Ho qilt:

O p=0,7 [ p<0,07
O p=0,07 O p=0,07
0 p=0,007 00 p<0,07
O p>0,7 O p>0,07

kraftlgtr) O p>0,7 O p<0,7
b) Welche Alternativhypothese Hi wahlt man? b) Hi: p

2 |Julia behauptet, zwei verschie_dene Wassersor- a) Fir Ho gilt
ten am Geschmack unterscheiden zu kdnnen.
lhre Freunde méchten dies testen: Julia trinkt 15 [H P <0,5
Proben. Mit einem Signifikanzniveau von 1% soll [ p =0,5
entschieden werden, ob Sie zufallig réat. Op>0,5
a) Wie ist die Nullhypothese zu wahlen, wenn
man davon ausgeht, dass sie rat? b) Setzen Sie <; = >
b) Wie ist die Alternativhypothese zu wéhlen? el'_rl“ ’
c) Handelt es sich um einen TR e
links- oder rechtsseitigen Test? | [Hwm| 23528 | ) _seitig
d) Bestimmen Sie mit Hilfe des | {} BEiE
abgebildeten GTR- Bildschirms | & ‘Baae1 | |d) Annahmebereich:
den Annahmebereich. 14 33337 [ ]

FUr einen statistischen Test soll gelten:

a) Handelt es sich um einen links- oder rechts-
seitigen Test?

b) Bestimmen Sie den Annahmebereich.

c) Man andert das Signifikanzniveau auf 3%.
Wie verandert sich dann der Annahmebereich?

@ Ho: p <0,12; Hi: p > 0,12; Stichprobenumfang: HA

100. Welcher GTR-Befehl erzeugt die Tabelle, OB
der kumulierten Wahrscheinlichkeiten?

Binomial C.D Hormal F.D0v Foisson P.D I:I C

Eave ResiL'isLE Eave Resiﬁié%E A
A: CALC B: CALC C: CALC
Es wird ein statistischer Test mit folgenden Da- y
ten durchgefihrt: a)_____ -seitig
Stichprobenumfang n = 20 b) O[0:17]
Nullhypothese Ho: p = 0,7; Hi: p < 0,7 Signifi- 1 [ 18; 20]
kanzniveau a = 2%. O] 17; 20]

c) Der Annahmebe-
reich

L1 wird kleiner

L1 bleibt gleich

L1 wird grol3er

WADI Kursstufe

Seite 103




WADI Kursstufe D17 casio |Fehler beim Testen

Name: Klasse: e

In

1 |Wahr oder falsch?
A: Beim Testen von Hypothesen ist ein Fehler

1. Art, eine Nullhypothese zurlickzuweisen, ob- WahrFalsch
wohl sie wahr ist.

B: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Nullhypo- A - -
these abgelehnt wird, obwohl sie richtig ist, heildt

Fehler 1. Art (Irrtumswahrscheinlichkeit). B O O
C: Als Fehler 2. Art wird der Fehler bezeichnet,

den man begeht, wenn man die Nullhypothese | C O O
beibehalt, obwohl die Alternativhypothese qilt.

D: Im Gegensatz zum Fehler 1. Art lasst sich die | D O O

Wahrscheinlichkeit fur den Fehler 2. Art meist
nicht berechnen.

2 |Wie kann gleichzeitig die Wahrscheinlichkeit bei- |Richtig ist/sind:
der Fehler (1. und 2. Art) verkleinert werden?
A: Annahmebereich von Ho vergré3ern

B: Annahmebereich von Ho verkleinern

C: Stichprobenumfang n vergrof3ern

D: Stichprobenumfang n verkleinern

E: Signifikanzniveau verkleinern

mooOw>»
Oooood

3 |Jan hat einen Wiirfel, vom dem er der Meinung |Nullhypothese Ho:
ist, dass dieser zu selten auf der 6" liegen

bleibt. Er mochte einen statistischen Test durch- !
fiihren. Wie muss er die Nullhypothese wahlen? |H P >z Hp #

I:Ip<% Op =

(o) N l¥e N I

4 | Fur einen rechtsseitigen statistischen Test gilt a) O[0; 26]
Ho: p=0,4; n=50; a = 2% 0100 27]
a) Bestimmen Sie den Annahmebereich.

b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit fur ei- H 10 28]
nen Fehler 1. Art. b) Auf 4 Stellen:
Die tatséachliche Wahrscheinlichkeit flr einen ca.

Treffer betragt 0,6.
c) Gesucht ist jetzt die Wahrscheinlichkeit fur ei- | ¢) Kreuzen Sie an:

nen Fehler 2. Art. Welcher GTR-Befehl fihrt zum | | |
Ziel?

4ominalChi2T.58.60.H AminalChid. 5,58, 0.42 dominalChOzT .58, 0.6
d) ca. %
[EFd |Ecd [TrwE] [EFd |Ecd [TrwE] [EF d JEd [TruE] ) —

d) Wie grol3 ist die gesuchte Wahrscheinlichkeit?
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WADI Kursstufe D19 casio

GaulR’sche Glockenfunktionen

Name: Klasse:

r/f
In

1 |Die Gaul¥’schen Glockenfunktionen ¢,,., sind

a) gerundet auf 2 De-

Graphen der Glockenfunktion ¢s.,(x)?

Grarkh Fuk th=
I||'1Ehl-:-r*rnli[:l':}‘: Z,500—1

Grarh Fun I Y=
I||'15M|:-r*mF'D-(:¥<: 5,230—1

b [—1] : [—1]
A [[ZEL (% T Fiw fli iR | B - SEC (W {77 W A [6RALS

Iﬁ--ﬂiﬂ'ﬁ‘m C:

) (=2 zimale:
gegeben durch ¢,.,(x) = e 202 X Po;1 (%)
a) Fillen Sie die Tabelle aus. 0
b) Sind die Aussagen wahr oder falsch? ;
A: Je kleiner o (o > 0) ist, desto ,breiter” und ,fla-
cher” ist der Graph der Funktion. b) Wahr Falsch
B: Das Maximum liegt an der Stelle x = p. A O m
C: der Graph ist symmetrisch zur y-Achse. CB: g g
2 |Ordnen Sie den Graphen die ®1.0
richtige GaulR3sche Glocken-  Qon
funktion zu. P
_ P2n
P32
~ Pon
In der Abbildung sind drei Funktionsterme im
| GTR- Fenster dargestellt. Welcher erzeugt den | Richtig ist:

Al BO CO

4|Wie entsteht der Graph der Funktion f mit

a) Bestimmen Sie den Hochpunkt des Graphen.

1 x-7 a) 50 1/50

_ (5)? 70 170

f(x) = 5\/% e 2 aus dem Graphen der b 50 150

Gaul3-Funktion ¢g.; ? 70 170

Kreuzen Sie entsprechend an. c)s0 150

a) vertikale Stauchung mit dem Faktor ... = g
b) horizontale Dehnung mit dem Faktor ... links O
c) horizontale Verschiebung um ... nach ... . rechts [

5|Gegeben ist die Gaul3-Funktion ¢s., (x) . a) H ~ ( |24

Auf 2 Dezimale ge-

b) Berechnen Sie ff @s.2(x)dx. Ll;ndet:
c) Berechnen Sie [,” @5, (x)dx 9
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WADI Kursstufe D20 casio

Normalverteilungen

Name:

Klasse:

r/f
In

1

Fillen Sie die Licken aus:

a) Eine stetige Zufallsvariable X heif3t

mit den Parametern p und
o wenn sie eine Gaul¥’sche Glockenfunktion
Pu;o als besitzt.

b) Normalverteilungen kann man verwenden,
um Wahrscheinlichkeiten von
................... naherungsweise zu berechnen.

b)

X sei eine normalverteilte Zufallsvariable mit
u =10 und o = 2. Die Wahrscheinlichkeit
P(a < X < b) berechnet sich

b 10
A [ @r02(0)dx B[, @gp(x)dx

Richtig ist:

Al B O

Unter der Stetigkeitskorrektur versteht man ...

A: ... einen Korrekturterm, der zum Ausgleich
von Rundungsfehlern subtrahiert wird.

B: ... die VergrofRerung des Integrationsintervalls
auf beiden Seiten um 0,5, wenn mit ganzzahli-
gen Zufallsvariablen gearbeitet wird.
C....P(u-c<X<u+o)=68%

Richtig ist/sind:
Al

B O

cad

Welcher GTR-Befehl kann verwendet werden,
um fur die Normalverteilung ¢¢4.c den Wert von

P(X <70) zu bestimmen?

Richtig ist/sind:

1l n =100 und p =0,2.

a) Der GTR-Befehl binomcdf(100,0.2,25) be-

HormCh( - 186, TH. &. 6421 HormCh i T8 B, &a G2 HormCD {8, &, Gds TED A D B D C D
A | BT R B: |CmZREmmm C: | B R
Bestimmen Sie fir eine normalverteilte Zufalls- |a)P(X<2)= %
2 |variable X mitp=3und 6 = 2 b)P2<X<4)=__ %
a)P(X<2) b)PQ2<X<4) c) P(X > 4,5)[OP(X=>45)=___ %
Die Zufallsvariable X sei binomialverteilt mit a)

b) Auf eine Dezimale ange-
ben

rechnet die Wahrscheinlichkeit flr ........ Treffer. [P =— %
b) Bestimmen Sie mithilfe einer Approximation [A:P(X<25)~__ %
durch eine geeignete Normalverteilung _ o
A:P(X<25) B:P(35<X<42) C:P(X>42) |o @<X80)~__%
C: P(X>20) ~ %
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WADI Kursstufe C40casio | Integralfunktion

LOosungen ot
1 |Entscheiden Sie, ob jeweils eine Integralfunktion |Integralfunktion
zu f mit f(x) = x — 1 vorliegt. Ja Nein
x 5 a)| ™ O
a) [, f()dt b) [, f(¢)dt N =
1,2 t )| ™ O
c)sx?—x—4 d) [ f(t)dt dg = =
2 |Sind die Aussagen zu Integ- P~
ralfunktionen I von f wahr o- | j Wahr  Falsch
der falsch? L/ a ™M O
a)l_;(x)>0fur-1<x<3. /| by ™ u
b) I;(x) < 0 fir x > 3. FEEN ¢ O M
C) 12,5(4) >0 31 d) I:l |ZI

d) I5(3) = 0 und I,(2) # 0

3 |Wie lautet die Integralfunktion la zur Funktion f?
a)f(x)=x-2;a=0 b)f(x) =x*+3;a=-1

4 |Den Graphen einer Funktion f zeigt Abb. 1. In

Abb. 2 sind Stammfunktionen von f dargestellit. A M
Ist eine davon die Integralfunktion [ ? B n
=f(X} IIV — | .‘V. I
EE \V EE e T | keine O
-  Abb. 1
Abb. 2

5|a) Integralfunktionen enthalten immer Integral- o
Richtig Falsch

zeichen.

b) Integralfunktionen sind spezielle Stammfunkti- | @ U M
onen. b) o n
c) Die Funktionswerte einer Integralfunktion er- c) ¥ O

halt man mithilfe der orientierten Flacheninhalte.
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WADI Kursstufe C47 casio

Folgen

LOosungen

r/f
In

Gegeben sind fur n € IN die Folgen a und b mit
a(n) =n?+ 23 und b(n) = 2-b(n— 1); b(0)=4.
Was trifft zu?

a) Einzelne Folgenglieder kbnnen nur mit Hilfe
des Vorgangers berechnet werden.

b) FUr n = 3 hat das Folgenglied den Wert 32.
c) Die Folge ist explizit dargestellt

d) Die Folge ist rekursiv dargestellt

e) Jedes Folgenglied kann durch das Einsetzen
eines Wertes fir n direkt berechnet werden.

Trifft zu fur die Folge

a b
a) 1 M
b) | |
C) M 1
d) [ M
e) M I

Ordnen Sie die Graphen der richtigen Folge zu.

1 L )
| 14—} I Y I | 1+ | B

¥y,
E]

[ o [ 4§ 2 3 4 5 6|7 ol |1 23 4|5 6|7
1 |- - | | 19—

RPN EEE NN AN

L )
14 ® 1+

L E)
=1

0 1 2 3 4 5 6 7 0 1 2 3 4 5 6 7
® ®
L 1e | | | |- L e

— 143"
C s(n)= 1+n+1

D t(n)=—cos(n- g)
A u(n) =u(n-1)+0,5
mitu(0) =-1
B v(n)=2-3-27%

Hinweis: Verwenden
Sie den GTR nur
ohne seq-Modus.

Welche Folge liefert die angegebenen Werte in
der Wertetabelle? Ordnen Sie zu.

n 1 213145 6| 7] 8
A 5 | 4 4% 5 | 58 6§ 7§ 8,5
B 3 | 213 23| 2] 3]-2

s(n) =2 -s(n-1)

mit s(1) = 3

B t(n)=1-t(n-1)
mit t(1) =3

A un)=n+-

n%+3

v(n) =

Ordnen Sie die GTR-Abbildung den richtigen
1 | ersten funf Gliedern der angegebenen Zahlen-

X 0:;3;8;15; 24

folge zu. Kreuzen Sie an. -1;0; 3; 8; 15
Ei;:r‘“i_:lil:lﬂ _ TE%LET,:S?LMHE N 4:5:7:11: 19
Chi — 5;7;11;19; 34
e+ SJOEL JTEPE] 1 JSE T )i _

Stellen Sie die Folge a bzw. b mit a) a(n) = 2n

a)an) =a(n—1)+ 2, a(0) = 0 explizit dar. b) b(n) = b(n-1) + 2

b) b(n) = 2n + 1, mit n > 0 rekursiv dar. mit b(0) = 1
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WADI Kursstufe D16 casio |Signifikanztests

LOosungen

r/f
In

Ein Unternehmen produzierte in der Vergangen-

=1 heit mit einer Ausschussrate von 7%. Nach einer

Veranderung des Produktionsablaufs vermutet
man, dass sich die Qualitat verbessert hat.

a) Welche Nullhypothese Ho sollte man flir einen
statistischen Test wahlen, der die Vermutung be-
kraftigt?

a) Fur Ho qilt:

O p=0,7 [ p<0,07
M p=0,07 [ p>0,07
] p=0,007 [ p<0,07
O p>0,7 O p>0,07
0 p>0,7 [ p<0,7

b) Welche Alternativhypothese Hi wéahlt man?  |b) Hii p < 0,07
Julia behauptet, zwei verschiedene Wassersor- a) Fir Ho gilt
ten am Geschmack unterscheiden zu kdnnen.

lhre Freunde mochten dies testen: Julia trinkt 15 [Hp<0,5
Proben. Mit einem Signifikanzniveau von 1% soll |M p =0,5
entschieden werden, ob Sie zufallig rat. Op>0,5

a) Wie ist die Nullhypothese zu wéahlen, wenn
man davon ausgeht, dass sie rat?

b) Wie ist die Alternativhypothese zu wahlen?
c) Handelt es sich um einen
links- oder rechtsseitigen Test?
d) Bestimmen Sie mit Hilfe des
abgebildeten GTR- Bildschirms
den Annahmebereich.

e e ke e e 17
AT T
o

b) Setzen Sie <; =; >
ein:
Hi > Ho

c) rechtsseitig

d) Annahmebereich:
[0; 12]

FUr einen statistischen Test soll gelten:

Ho: p <0,12; Hi: p > 0,12; Stichprobenumfang: 2
100. Welcher GTR-Befehl erzeugt die Tabelle, OB
der kumulierten Wahrscheinlichkeiten?

Binomial C.D Hormal P.D Poisson P.D I:I C

[ata fList [ata fList [ata tList

List. = iListl Li=t iListl Li=t iList1

EZSEP;:;%?E%Z Eave RESE%?EEE Eave RESEL;SLE
A: CALLC B: CALLC C: CALLC

4 |Es wird ein statistischer Test mit folgenden Da- _ y

ten durchgeftihrt: a) linksseitig
Stichprobenumfang n = 20 b) O [0; 9]
Nullhypothese Ho: p = 0,7; Hi: p < 0,7 Signifi- M [ 10; 20]
kanzniveau a = 2%. O [ 17; 20]

a) Handelt es sich um einen links- oder rechts-
seitigen Test?

b) Bestimmen Sie den Annahmebereich.

c) Man andert das Signifikanzniveau auf 5%.
Wie verandert sich dann der Annahmebereich?

c) Der Annahmebe-
reich

M wird kleiner

L] bleibt gleich

LI wird grol3er
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WADI Kursstufe D17 casio |Fehler beim Testen

LOosungen

r/f
In

Wahr oder falsch?

@1l| A: Beim Testen von Hypothesen ist ein Fehler
1. Art, eine Nullhypothese zurlickzuweisen, ob-
wohl sie wahr ist.

B: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Nullhypo-
these abgelehnt wird, obwohl sie richtig ist, heilt
Fehler 1. Art (Irrtumswahrscheinlichkeit).

C: Als Fehler 2. Art wird der Fehler bezeichnet,
den man begeht, wenn man die Nullhypothese
beibehalt, obwohl die Alternativhypothese qilt.

D: Im Gegensatz zum Fehler 1. Art |&sst sich die
Wahrscheinlichkeit ftir den Fehler 2. Art meist
nicht berechnen.

Wahr Falsch
A M O
B M O
C | O
D M O

2 |Wie kann gleichzeitig die Wahrscheinlichkeit bei-
der Fehler (1. und 2. Art) verkleinert werden?

A: Annahmebereich von Ho vergré3ern

B: Annahmebereich von Ho verkleinern

C: Stichprobenumfang n vergrof3ern

D: Stichprobenumfang n verkleinern

E: Signifikanzniveau verkleinern

Richtig ist/sind:

mooOw>
OooxROO0O

3|Jan hat einen Wiirfel, vom dem er der Meinung
ist, dass dieser zu selten auf der 6" liegen
bleibt. Er mdchte einen statistischen Test durch-
fuhren. Wie muss er die Nullhypothese wahlen?

Nullhypothese Ho:

Fur einen rechtsseitigen statistischen Test gilt
Ho:p=0,4,n=50; a = 2%

a) Bestimmen Sie den Annahmebereich.

b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit fir ei-
nen Fehler 1. Art.

I:Ip<% Dpz%
Mp>: Op#-
a) 1[0 ; 26]
M [0 ; 27]
1[0 ; 28]

b) Auf 4 Stellen:

Die tatsachliche Wahrscheinlichkeit flr einen ca. 0,016
Treffer betragt 0,6. c) Kreuzen Sie an:
c) Gesucht ist jetzt die Wahrscheinlichkeit fur ei- || | | X ]
nen Fehler 2. Art. Welcher GTR-Befehl flhrt zum
Ziel?
4oninalChO0zZT. 50, 8.H2 4minalCheE. 5,568, 8,.4) 4iominalCOO2T.58, 8.6
L d ca 23%
EFd | B [TnwEl EFd | B [TnwEl [EFd JEed [Tnuk]
d) Wie grol3 ist die gesuchte Wahrscheinlichkeit?
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WADI Kursstufe D19 casio|GauB’sche Glockenfunktionen

LOosungen rf

In

1 |Die Gaul¥’schen Glockenfunktionen ¢,,., sind a) gerundet auf 2 De-

L (-2 zimale:
gegeben durch ¢,,,(x) = ——-e 2% . X Po,1 (%)
a) Fullen Sie die Tabelle aus. 0 0,40
b) Sind die Aussagen wahr oder falsch? % 8’(2)3
A: Je Kkleiner o (o > 0) ist, desto ,breiter” und ,fla- ’
cher” ist der Graph der Funktion. b) Wahr Falsch
B: Das Maximum liegt an der Stelle x = p. A O %}
C: der Graph ist symmetrisch zur y-Achse. (B: g g
2 |Ordnen Sie den Graphen die D10

richtige GauRsche Glocken- Doz
funktion zu. C 0yis

B §02;1

P3;2
A §00;1

3 |In der Abbildung sind drei Funktionsterme im -
GTR- Fenster dargestellt. Welcher erzeugt den |Richtig ist:

' 2

Graphen der G'OCEEP’JEHTKHP” 052007 AO B®M CO

Func = i%=
Y1 BAHormCDCE. 2. 50 [—1

Grarh Func iY=
Y1BHormPDCE. 5, 20 [—1

Eln: =l s
A | s s i | - | s i | ¢ | i s s
4 |Wie entsteht der 1Gia5)h der Funktion f mit a)50 15M
__1 77 70 170
f(x) = SVom e 25 aus dem Graphen der b) 5 1/5 0
Gaul3-Funktion ¢g.; ? 70 170
Kreuzen Sie entsprechend an. c)st 150
a) vertikale Stauchung mit dem Faktor ... 717D
) : links [
b) horizontale Dehnung mit dem Faktor ... rechts &1

c) horizontale Verschiebung um ... nach ....

5|Gegeben ist die Gaul3-Funktion ¢s.,(x) . a) H~ (5|2
2

a) Bestimmen Sie den Hochpunkt des Graphen. |Auf 2 Dezimale ge-

. (5 rundet:

b) Berechnen Sie . dx.
) I fl (p5,2 (X) X b) Q,@
c) Berechnen Sie [, @5, (x)dx ¢) 0,98
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WADI Kursstufe D20 casio [Normalverteilungen

LOosungen o

1 | Flllen Sie die Licken aus: a)

a) Eine stetige Zufallsvariable X heifl3t normalverteilt

mit den Parametern p und

o wenn sie eine Gaul’sche Glockenfunktion Wahrscheinlichkeits-

Puo als besitzt. dichte

b) Normalverteilungen kann man verwenden, b)

um Wahrscheinlichkeiten von .................... binomialverteilten Zu-

fallsvariablen

................... naherungsweise zu berechnen.

2 | X sei eine normalverteilte Zufallsvariable mit
u =10 und o = 2. Die Wahrscheinlichkeit

P(a < X < b) berechnet sich ii%ﬂig iStiB -
b 10
Al [ @r02(0)dx B[, @gp(x)dx
3 |Unter der Stetigkeitskorrektur versteht man ... Richtig ist/sind:

A: .. einen Korrekturterm, der zum Ausgleich von |A [
Rundungsfehlern subtrahiert wird.
B: .. die Vergrof3erung des Integrationsintervalls B &
auf beiden Seiten um 0,5, wenn mit ganzzahli-
gen Zufallsvariablen gearbeitet wird.

C..P(u-c<X<u+o0)=68% cad

4 |Welcher GTR-Befehl kann verwendet werden,
um flr die Normalverteilung @¢4., den Wert von L
’ Richtig ist/sind:

P(X < 70) zu bestimmen? AM BO cCO

HormCD - 166, 78 6, 641 HormChi T8, B, 67 647 HormChia: 6, 64, 787
A |G B B: | EEmm C: | o

Bestimmen Sie fur eine normalverteilte Zufalls- [a)P(X < 2) = 30,9%

2 |variable X mitp =3 und 6 = 2 b)P(2 < X < 4)=38,3%
a) P(X<2) Db)PR<X<4) c) P(X > 4,5) [©)P(X = 4,5) = 22.7%
Die Zufallsvariable X sei binomialverteilt mit a) hochstens 25

¢l n =100 und p=0,2. tt))e)nAUf eine Dezimale ange-
a) Der GTR-Befehl binomcdf(100,0.2,25) be- n=20; o~ 4
rechnet die Wahrscheinlichkeit flr ........ Treffer. | . p(x < 25) ~ 91,3%

b) Bestimmen Sie mithilfe einer Approximation  |g: p(25<x<30) ~ 8,1%
durch eine geeignete Normalverteilung C: P(X > 20) ~ 44.1%
A:P(X<25) B:P(35<X<42) C:P(X>42)
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Durchgefiihrte Anderungen

Datum Aufgabenblatt und Aufgabe
25.01.2012 C 46 Aufgabe 4

10.07.2012 D 14 Aufgabe 1

20.07.2012 D 16 Aufgabe 4

23.09.2014 B 33 Aufgabe 4

04.12.2016 B41 Aufgabe 5 b (L6sung korrigiert)
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